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En Bogotá, D. C., Sede Constitucional del 
Congreso de la República, el día lunes 2 de 
septiembre de 2019, abriendo el registro a las 3:00 
p.m., e iniciando a las 3:34 p. m., se reunieron 
en el Salón Elíptico del Capitolio Nacional, los 
honorables Representantes que adelante se indican 
con el fin de sesionar de conformidad con el 
mandato legal.

El señor Presidente de la Corporación dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida con el siguiente resultado:

Págs.

A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2019 - 20 de junio de 2020

Acta de Plenaria 81 de la Sesión Ordinaria del día lunes 2  
de septiembre de 2019

Presidencia de los honorables Representantes Carlos Alberto Cuenca Chaux, 
Óscar Villamizar Meneses, María José Pizarro Rodríguez.
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Relación de excusas presentadas por los 
honorables Representantes a la Cámara

Carlos Mario Farelo Daza

Relación de incapacidades presentadas por los 
honorables Representantes a la Cámara

Alfredo Rafael Deluque Zuleta
Gustavo Hernán Puentes Diaz
Juan Carlos Wills Ospina
Erasmo Elías Zuleta Bechara
Los documentos de las incapacidades reposan en 

la Subsecretaría General de la honorable Cámara de 
Representantes.
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Auxiliares de cabina por favor llamar al 
Secretario,

Señor Secretario, hoy 2 de septiembre siendo 
las 15 horas por favor abrir el registro y señores 
auxiliares de cabina, abrir el registro para que los 
congresistas se inscriban y dejen sus constancias.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Buenas tardes honorables Representantes, 
señores de cabina habilitar el registro para la sesión 
ordinaria del día lunes 2 de septiembre de 2019 y 
habilitar el registro para que los Representantes 
dejen sus constancias.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Señor Secretario por favor certifique quórum.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Presidenta buenas tardes, se certifica que hay 

quórum deliberatorio.
Intervención Presidenta María José Pizarro 

Rodríguez:
Muchas gracias señor Secretario, abrimos 

entonces el registro para que los honorables 
Representantes puedan dejar sus constancias y tiene 
la palabra el Representante Carlos Bonilla por 3 
minutos.
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Abrir el registro para participantes.
Intervención Presidenta María José Pizarro 

Rodríguez:
¿Cuántos necesita?
Intervención honorable Representante Carlos 

Julio Bonilla Soto:
No se Presidenta.
Intervención Presidenta María José Pizarro 

Rodríguez:
Empecemos por 3 minutos.
Intervención honorable Representante Carlos 

Julio Bonilla Soto:
Muchas gracias, primero el cariño y el afecto a 

todos los mensajes de solidaridad que han tenido 
nuestros colegas y particularmente los colegas del 
Partido Liberal, amigos la historia del Cauca es una 
historia compleja porque es una historia llena de 
muerte de terror, de tomas, de atentados, de todo lo 
que se quiera presentar. Es la historia de los últimos 
años y sin duda, el ejercicio de la muerte cuando 
nos afecta golpea profundamente el sentimiento del 
ser humano, pero lo que acaba de pasar en la noche 
de ayer en Suárez Cauca con nuestra candidata 
a la alcaldía Karina García, su madre candidatos 
al Concejo y seguidores que iban en el carro 
definitivamente es algo que queda en lo más bajo de 
la condición humana, es un acto de sevicia, los medio 
algunos medios han presentado el hecho como que 
han desaparecido los cuerpos o como que se dio el 
asesinato, quiero decirles que los videos que existen 
son muchos más profundos y a quienes ya tenemos 
una familia consolidada, una pareja, un hijo, pues no 
desgarra profundamente lo que ha sucedido porque 
los cuerpos fueron incinerados, o sea, a la candidata 
la distinguieron porque en algún momento de su 
vida colocaron en su pie un clavo, o sea, un tema 
metálico y si no habría sido imposible saber quién 
era, sin duda de la misma manera María José que 
hemos planteado la gran lucha por la defensa de los 
líderes sociales y que yo ratico que este Congreso 
ha estado al frente de ello de la misma manera que 
hemos defendido a nuestros campesino en toda la 
difícil situación que vive el Cauca hoy hacemos un 
llamado muy profundo desde el Partido Liberal pero 
también desde la condición humana de nosotros, 
como caucanos que hemos permanecido en el 
conflicto y que lo hemos vivido de todas las maneras 
pero esto nos aterra, esto genera una incertidumbre 
muy grande, afecta el sentimiento de todo el Cauca 
y claro estoy seguro porque aquí hay un tema de 
respuesta institucional que ya de debe haber hecho 
un consejo de seguridad como siempre sucede en 
nuestros municipios y en nuestros departamentos y 
uno saluda a que eso se haga pero se requiere a que 
se tomen medidas, que se dé respuesta al país, lo 
que ha sucedido anoche es una frenta al país, es un 
hecho lamentable…

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Termine señor Representante.
Intervención honorable Representante Carlos 

Julio Bonilla Soto:
Lamentable en la misma muerte, pero esta mujer 

como muchos había colocado las denuncias, había 
planteado que había intimidación sobre ella, había 
manifestado elementos que a lo mejor están o no 
ligados a lo sucedido, pero lo había manifestado y 
sobre eso la institucionalidad local, la regional, la 
nacional tienen que darle una respuesta al país o por 
lo menos a nosotros no las tienen que dar porque 
sin duda ese niño, ese padre joven como sucede 
con su madre porque la madre también murió en 
el incidente y como sucede con las familias de las 
otras personas que están allí, merecen de nosotros la 
mayor de la solidaridades, creemos y hemos creído 
en la paz y estamos convencido que es el camino y 
por eso rechazamos contundentemente estos actos 
de violencia y más con esa sevicia.

Yo quiero hacer el llamado al Congreso, hacer 
el llamando al Gobierno, hacer el llamado a la 
Institucionalidad a que se le dé una respuesta a este 
hecho, lo exijo no solo como parlamentario sino 
también en compañía de la Bancada Liberal en el 
pronunciamiento que le hemos hoy al país, doctor 
Miguel Ángel y lo digo porque la apuesta no puede 
ser simplemente hacer el ejercicio cotidiano de 
juntar a las fuerzas militares y al ejecutivo local para 
ver que está pasando, esa vida de esa mujer ya no 
se la devuelve nadie y a ese hijo no le devuelven su 
madre y a ese joven no le devuelven su esposa como 
ha pasado en los últimos meses cotidianamente en 
nuestro departamento y mucho más en el norte del 
Cauca, hoy hay amenazas notorias sobre los medios 
de comunicación, hoy la prensa en el Cauca está 
amenazada también y me decía el Gerente de la ESE 
de esa zona que están renunciando los médicos y los 
profesionales de la salud, aquí la garantía la tiene 
que dar el Estado, aquí no nos podemos quedar ni 
en este discurso ni el discurso de quienes dirigen las 
entidades, aquí se requiere una respuesta puntual, 
porque hoy en la zona sin duda lo que hay ya es 
un nivel de crisis humanitaria, de desconcierto en 
nosotros, de incertidumbre en el pueblo del Cauca 
y exigimos a ello respuesta, doctora María José el 
Partido Liberal que siempre vino de blanco a este 
espacio porque fue un aliado natural de la paz, hoy 
viene de negro para expresarle al país el sentimiento 
de luto, hoy en cabeza de Karina pero sin duda en 
cabeza de todos los líderes sociales, de los hombres 
humildes de este departamento y de este país que 
hoy en un conflicto que se está recrudeciendo están 
siendo afectados, queremos pedirle de manera 
fraterna la solidaridad del Congreso para con estas 
familias, lógicamente de la nuestra y un minuto 
de silencio cuando ya hayan intervenido los otros 
colegas en la memoria de esta mujer camelladora, 
guerrera, liberal que tenía una esperanza puesta en 
la posibilidad de ser alcaldesa, por primera vez una 
mujer en ese municipio afrontaba lo que significa en 
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este país una campaña en un sistema electoral que 
todos sabemos lo complejo que es, muchas gracias 
María José.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Señor Secretario decrete un minuto de silencio 
en homenaje a la candidata a la Alcaldía de Suárez, 
perdón a la Alcaldía de Suárez Cauca del Partido 
liberal.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

La Presidencia ha decretado un minuto de silencio 
en memoria de la candidata Karina García del 
departamento a la alcaldía de uno de los municipios 
del departamento del Cauca, de igual manera a todos 
lo que la acompañaban que también fallecieron, en 
ese vil atentado

MINUTO DE SILENCIO
Muchas gracias, entendemos que era una 

persona muy joven igual que muchos de los que la 
acompañaban.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Luis Alberto 
Albán del Partido Farc.

Intervención honorable Representante Luis 
Alberto Albán Urbano:

Muchas gracias, muy buena tarde a todos y a 
todas las presentes, de corazón nos unimos a ese 
sentimiento expresado por los colegas del Partido 
Liberal y también a las exigencias para que esto 
nunca más se vuelva a dar. Queremos nosotros 
reiterar nuestra posición frente a un puñado de 
personas que se declararon en rearme y se pusieron 
por fuera del proceso, del acuerdo y del Partido 
Fuerza Alternativa Revolucionaria del Común, 
reiteramos que estamos convencido de su profunda 
equivocación, reiteramos y estamos convencido que 
el camino no es la violencia, que estamos convencidos 
que tenemos que sumar esfuerzo y aunar voluntades 
para avanzar en lograr la solución a esta crisis que es 
la pronta y correcta implementación de la acordado 
y rechazamos profundamente y con indignación 
los intentos que se hacen para vincular a la Fuerza 
Alternativa Revolucionaria del Común con hechos 
violentos, nosotros estamos convencidos que el 
camino que escogimos es el camino correcto, nuestra 
convicción es la lucha por la paz con justicia social 
y la implementación del acuerdo y en tercer lugar 
quiero abogar por una comunidad del barrio Palo Alto 
en Buga a la cual se le están hundiendo sus casas, se 
le están hundiendo sus calles producto de las obras 
de Aguas de Buga, producto de un alcantarillado 
supremamente viejo y necesitan que se les garantice 
sus condiciones de vida, muchas gracias.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Fabián Díaz 
del Partido Verde.

Intervención honorable Representante Fabián 
Díaz Plata:

Gracias Presidente, la libertada de prensa está en 
luto, el anuncio del cierre de Noticias Uno representa 
una gran pérdida para la democracia en nuestro país, 
a su vez también representa un gran alivio para esas 
mafias criminales y corruptas que tienen secuestrado 
al pueblo colombiano, toda vez que este canal, que 
este noticiero se ha destacado por denunciar, por 
mostrar la verdad sin miedo, no podemos permitir 
que el periodismo objetivo, que el periodismo 
serio e independiente sea censurado, porque lo que 
estamos viendo realmente el trasfondo de esto es una 
censura, ya el mismo Presidente del Noticiero de 
canal Uno había anunciado las diferentes artimañas 
que se estaban viendo involucrados debido a que 
canales privados estaban desarrollando acciones 
para terminar perjudicando a Canal Uno, ya hemos 
visto el anuncio y las amenazas que han desarrollado 
diferentes sectores políticos en contra del Noticiero 
y del canal Uno debido a las diferentes denuncias 
que han presentado, no podemos nosotros permitir 
esa censura, no podemos permitir que nos callen, 
no podemos nosotros permitir que al periodismo le 
pongan un bozal es por eso que denunciamos esta 
censura que se está desarrollando en nuestro país, 
no podemos nosotros criticar al país vecino de 
censura cuando en nuestro país estamos viendo que 
la dictadura que tanto se criticaba en Venezuela hoy 
en día se está desarrollando en nuestro país, así que 
un no rotundo a la censura del periodismo, muchas 
gracias.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra la Representante Elizabeth Jay 
Pang del Partido liberal.

Intervención honorable Representante 
Elizabeth Jay Pang Díaz:

Gracias señora Presidente, como mujer, como 
liberal y como Presidenta de la comisión de derechos 
humanos, hoy queremos rechazar vehementemente el 
crimen contra Karina García, candidata a la alcaldía 
de Suarez Cauca quien fuera asesinada la noche 
anterior en compañía de su madre, un candidato 
a la asamblea de ese municipio y dos hombres de 
su esquema de seguridad, también rechazamos 
el secuestro de Tulio Mosquera candidato a la 
alcaldía del Alto Baudó del Chocó en manos de 
ELN, queremos pedir al señor Presidente que de 
inmediato se active todo los esquemas de seguridad 
para dar con los responsables de esos crímenes que 
están sucediendo, con esto se suman 23 a los que 
ya vienen presentándose desde el pasado 27 de 
julio, además pedimos también que se revise todo 
el esquema de seguridad de cada uno de los líderes 
políticos de este país.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Mauricio Toro 
del Partido Verde.



Gaceta del Congreso  715	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Página 19

Intervención honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Gracias Presidenta, esta intervención no tiene 
otro fin que expresar un mensaje de solidaridad por 
parte del Partido Alianza Verde a toda la familia, 
a los allegados y los cercanos de la candidata a la 
alcaldía del municipio de Suarez Cauca, Karina 
García y también a los colegas del Partido liberal, 
es una vergüenza que nosotros tengamos que 
explicarle a las generaciones futuras que en este 
país nos matábamos y silenciábamos las voces 
de los que pensábamos diferentes y un mensaje 
también a las nuevas generaciones de este país que 
tenemos que seguir caminando, que tenemos que ser 
fuertes y que tenemos que levantar nuestras voces 
de protesta para continuar posicionando las ideas así 
a muchos no les guste porque vivimos en un país de 
democracia, en un país donde todas las ideas deben 
ser bienvenidas y el debate es el que debe ganar las 
batallas, así que nuestra solidaridad para toda su 
familia, para el municipio y para el Partido Liberal 
que hoy pierde a una mujer que había enlazado las 
banderas feministas de sacar adelante su municipio 
y había denunciado en diversas oportunidades las 
amenazas que tenía un saludo muy especial y con 
machismo dolor para la democracia colombiana con 
esto recibimos esta noticia hoy.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Inti Asprilla del 
Partido Verde.

Intervención honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias señora Presidenta, yo soy un 
hombre de 37 años, próximamente cumpliré 38 
años y me encuentro francamente abatido respecto 
a los acontecimientos recientes que han ocurrido 
en nuestro país, yo creí en un momento reciente a 
nuestra historia que sinceramente nuestros hijos no 
iban a tener que ver las barbaridades que nosotros 
crecimos viendo en los medios de comunicación, 
nosotros vimos o las vimos esas barbaridades 
desde la pantalla de un televisor, no soy de las 
personas que tuvo que soportar las atrocidades de 
la guerra en los territorios de Colombia pero no 
por eso nunca me dejaron de doler, hoy tenemos el 
asesinato de una mujer, la candidata Karina García 
en el municipio de Suárez Cauca, con un hecho 
aterrador, atroz, que le parte a uno el alma cuando 
lo ve, tenemos además de esto el rearme bien y 
como lo decía uno de los Representantes del Partido 
Farc de un puñado de hombres que han traicionado 
el acuerdo de paz y además de esto tenemos la 
salida o el fin con cierta elegancia hay que decirlo 
de los medios de comunicación que hacen control 
político sobre el actual gobierno, respecto en este 
poco tiempo que tenemos tres minutos quiero decir 
lo siguiente respecto al reciente rearme, que tengan 
claro absolutamente todos los colombianos que hay 
un grupo de ex combatientes, la inmensa mayoría 
de ellos que están acá en el Congreso y que están en 

los territorios cumpliéndole al acuerdo de paz, que 
hoy en día ven con mucho dolor como algunos de 
sus compañeros han tomado una decisión cobarde 
y equivocada y decirle al Gobierno que en este 
momento de la historia tendrán que tomar la decisión 
ellos sí comparten causa con quienes dicen combatir, 
el Paisa, Iván Márquez, Santrich, están esperando 
que esos ex combatientes vuelvan a rearmarse y 
cada acto contra el acuerdo de paz será un acto por 
medio del cual se le enviaran el mensaje a ellos que 
esos traidores a la paz tomaron una decisión correcta 
y en ese orden de ideas le exigiríamos al gobierno 
respeto al proceso y a la implementación, muchas 
gracias.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante John Jairo 
Cárdenas por tres minutos.

Intervención honorable Representante John 
Jairo Cárdenas Morán:

Gracias Presidente, quiero en este día de 
pesadumbre transmitirle al Partido Liberal en 
Colombia y en el Cauca mis sinceros sentimientos 
de condolencia, a la familia de Karina, a su padre un 
dirigente sindical de la Unión de Trabajadores Sutev, 
a toda la gente que en Suarez la venia acompañando 
en esa campaña quiero también extenderles mi 
voz de solidaridad, por supuesto también expresar 
mis sentimientos de solidaridad con la campaña a 
la gobernación del doctor Víctor Libardo Ramírez 
en el Cauca ella era en ese municipio la principal 
defensora de sus ideas y de sus propuestas, los 
sucesos de hoy nos han golpeado profundamente, se 
trata de una masacre en los 35 años de existencia del 
municipio de Suarez nunca , ni aun en las épocas 
más duras del conflicto armado se había presentado 
un fenómeno de esta naturaleza, por eso la gente 
está sumida en el estupor y en el desconcierto, por 
eso la gente se siente en el desamparo, no hay quien 
las proteja, no hay Estado, la gente en consecuencia 
sumida en la perplejidad y en la orfandad se pregunta 
cómo es posible hacer política, desde aquí estoy 
combinando al gobierno nacional para que una vez 
por todas actué, para que por favor hagan algo, en 
el Cauca hay en camino una escalada de violencia 
inmensa, hace algunos días atrás intentaron asesinar 
al dirigente Oscar Salazar en el sur del departamento, 
me llamo la atenciones ese tipo de atentado y lo dije 
si atentan contra Oscar eso significa que va empezar 
escalar la ola de violencia y ya no serán los líderes 
sociales sino que van empezar también a elegir otros 
blancos, hoy los hechos nos están dando la razón, 
Presidente Duque detenga la matanza.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra Juan Fernando Espinal del 
Centro Democrático por tres minutos.

Intervención honorable Representante Juan 
Fernando Espinal Ramírez:

Muchas gracias Presidente, quiero dejar una 
constancia, la verdad con mucho valor patriótico 
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y esta constancia está dirigida y es con todo el 
respaldo del Presidente y Senador Álvaro Uribe 
Vélez por la persecución política que ha sufrido 
y de la cual continua siendo víctima, no es en 
vano que estén en contra del Presidente Uribe, un 
hombre que en todos sus años de servicio a la patria 
se ha convertido en el gran obstáculo para acabar 
y combatir a los delincuentes, los criminales, la 
corrupción y el narcotráfico, no se puede negar lo 
obvio y lo evidente y con toda certeza afirmo que la 
historia de Colombia tiene dos momentos, el antes y 
el después del Presidente Uribe, un mandatario que 
rompió con el tradicionalismo político, que acerco 
la institucionalidad a la ciudadanía que regreso la 
esperanza al pueblo colombiano, basta con recordar 
que en el 2002 Colombia era prácticamente un 
Estado fallido, Uribe ha sido el único mandatario 
que sin blandeza y con mano firme ha enfrentado los 
bandidos que han azotado al país sin misericordia, 
ha sido el único Presidente que sin importar los 
ataques sistemáticos de los medios de comunicación, 
de los sectores políticos y de los ciudadanos que 
no conocen la historia y se han dejado influenciar, 
continua defendiendo el principio de la seguridad 
democrática como base del Estado colombiano para 
consolidar una nación sostenible y una economía 
sólida, todo mi respaldo para este servidor público al 
que han tratado de asesinar, que ha sido calumniado 
sin pruebas, a quien no han podido enjuiciar y que 
han además se han metido con su familia que es lo 
más sagrado que tiene una persona. No obstante nos 
ha enseñado a no desfallecer, a continuar luchando 
por el respeto y los principios superiores de la patria, 
ha asumido con valentía todo los daños colaterales 
que trae consigo amar profundamente a Colombia y 
servirle a todos los colombianos, todo mi respaldo 
al líder, al político, al esposo, al padre, al abuelo, 
al hermano y al gran colombiano ejemplar como 
Álvaro Uribe Vélez lo acompaño y lo acompañare 
en su lucha por el beneficio del país, porque aunque 
sus detractores no lo han podido derrotar por los 
medios democráticos y legales han acudido a la más 
bajas y ruines.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Un minuto para que termine el Representante 
Espinal por favor.

Intervención honorable Representante Juan 
Fernando Espinal Ramírez:

Treinta segundos Presidente, han acudido a las 
más bajas y ruines prácticas para desprestigiarlo, 
nuevamente se encuentra involucrado en un proceso 
judicial injustamente es señalado por la Corte 
Suprema de Justicia de manipular testigos en contra 
de un Senador que además se aprovechado de su 
condición para ir a visitar cárceles y buscar testigos 
falsos, los hechos hablan solos y no permite que se 
esconda la verdad, mi respeto y agradecimiento por 
el Presidente Álvaro Uribe Vélez será infinito porque 
lo conozco y sé que además es el primer soldado que 
día a día lucha por el bien y el bienestar de todos los 
colombianos y de la patria, gracias Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra Edwin Ballestero del Centro 
Democrático.

Intervención honorable Representante Edwin 
Ballestero Archila:

Gracias Presidente, Presidente quiero manifestar 
la grave preocupación que nos genera a todos los 
colombianos el hecho que existan disidencias 
armadas de las Farc, Colombia debe tener 
determinación y corregir los acuerdos de paz, no 
estamos ante el nacimiento de una nueva guerrilla 
como lo manifiestan en el video que vieron todos 
los colombianos, sino frente a las amenazas 
criminales de un grupo de terroristas fortalecido por 
el narcotráfico y las armas que pareciera que jamás 
la dejaran, la JEP tiene la enorme responsabilidad de 
expulsar a estos criminales de la justicia transicional 
y despojarlos de cualquier beneficio este es un 
momento para la unidad de Colombia contra la 
criminalidad y el narcotráfico, los únicos enemigos 
de la paz son los que pretenden atemorizar al país 
mediante el terrorismo, todos los colombianos 
queremos la paz, una paz con legalidad, sostenible 
y sin impunidad como la que defiende mi Partido 
Centro Democrático y el Presidente Iván Duque, 
debemos respaldar a nuestra fuerzas militares, 
las cuales siempre han defendido la democracia 
y han defendido el Estado de derecho, a pesar de 
los ataques sistemáticos de algunos sectores para 
debilitarlas ojala haya un consenso nacional en ese 
sentido, finalmente Presidente tal como lo manifestó 
el Presidente Uribe nuestro apoyo a quienes han 
avanzado genuinamente en la política de paz con 
legalidad, ya tenemos resultados tangibles que 
suman el progreso de Colombia y hoy la patria 
cuenta con su compromiso para atrapar a quienes han 
optado por la vida de criminalidad, recuerden todos 
queridos colegas nacimos en un país extraordinario 
y es nuestro deber como congresistas trabajar para 
convertirnos en el mejor país del mundo.

Finalmente, Presidenta toda mi solidaridad y el 
mansaje a todo el Partido Liberal por los hechos en 
contra de la vida de Karen García en el departamento 
del cauca y nuestra solidaridad para toda la familia, 
muchas gracias Presidente.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Queridos colegas espero que se lo tomen de la 
mejor manera posible, pero les voy a pedir que cuando 
yo esté presidiendo la plenaria me digan Presidenta, 
por favor, tiene la palabra el Representante León 
Fredy Muñoz del Partido Verde.

Intervención honorable Representante León 
Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señora Presidenta, también 
quiero dejar constancia insistiendo en cosas que 
vienen ocurriendo que definitivamente uno no 
comparte, el sábado anterior había una caravana 
que felicito además que comparto de un bus no más 
corrupción y ese bus estaba transitando las calles de 
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Bello, llevando esa propuesta No más Corrupción 
ni en Bello ni en ninguna parte del país, este bus 
fue parado por unas personas en motocicleta y su 
conductor fue amenazado y eso es lamentable, 
amenazaron con quemar el bus que hacia una 
campaña de “no más corrupción”, una campaña 
que es una iniciativa ciudadana de una persona muy 
conocida que él es Tino Asprilla insistimos ese tipo 
de campaña son muy favorables para acabar con la 
corrupción y las tenemos que apoyar, e insistimos al 
Tino para que continúe en la campaña pero también 
le insistimos a la fiscalía que es la que tiene que 
profundizar las investigaciones en todo el territorio 
colombiano y especialmente en el municipio de 
Bello que hay altos grado de corrupción.

A los que hemos atacado la corrupción de frente, 
hemos sido amenazados, no han hecho atentados 
como en el caso mío que sufrí un atentado donde 
tuve una persecución de más de 10 cuadras que me 
persiguieron hasta el palacio municipal de bello, 
he sufrido montajes y aquí muchos lo saben que 
casi acaban con mi vida y con mi carrera política 
porque no fueron capaz de matarme insistieron en 
que me tienen que hacer montajes para hacerme 
meter preso y ese montaje fue en el aeropuerto 
de Medellín, iba de Bogotá para Medellín y me 
cargaron mi maleta con 143 gramos de cocaína, eso 
hace un año fue un vil montaje que hacen aquellos 
que están acostumbrados a la corrupción y que 
atacan a las personas que como yo y muchos otros 
colombianos de bien queremos lo mejor para el país. 
Que si atacamos de frente a los corruptos y aquellos 
que lo hicieron quiero que sepan que no me voy a 
quedar callado y pueden hacer los montajes que 
quieran, pueden seguir amenazando, pueden seguir 
generando los atentados que quieran pero mientras 
León Freddy este vivo va seguir atacando a los 
corruptos de frente como lo hecho siempre y esos 
montajes lo vamos a demostrar que fueron ellos los 
culpables lo que se han robado el municipio de Bello 
y como lo hicieron que compraron hasta miembros 
de la fuerza pública para hacer este tipo de montajes.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Un minuto más para que termine el Representante 
León Freddy Muñoz por favor.

Intervención honorable Representante León 
Freddy Muñoz Lopera:

Gracias señora Presidenta y quiero terminar 
porque este tipo de montajes vamos a demostrar y 
quiero que sepan y les voy a contar, iba de Bogotá 
para Medellín y me paran en el aeropuerto ya 
saliendo de Medellín unos policías unos agentes 
de policía que me iban a requisar, yo les pregunto 
tanto a los que han ido tanto a Medellín, cuantas 
veces lo han requisado saliendo del aeropuerto 
de Medellín nunca, nunca y menos uno siendo un 
congresista va cargar de Bogotá para Medellín 143 
gramos de cocaína, me toco hacerme todos los 
exámenes toxicológicos para demostrar que jamás 
en la vida he consumido cocaína y mucho menos 

como esos que me hicieron el montaje quieren hacer 
ver en la opinión pública que tengo nexos con el 
narcotráfico, no pues un narcotraficantes con 143 
gramos de cocaína que valen 300.000 pesos, ese es 
el más absurdo del mundo pero este tipo de cosas no 
nos van a frenar para seguir atacando la corrupción. 
Por el contrario ese tipo de cosas de amenazas, de 
atentados, de montajes no dan más valor para seguir 
atacando de frente la corrupción y por eso le digo al 
Tino Asprilla hay que seguir haciendo esto, hay que 
ir a todos los territorios para generar conciencia el 
día que acabemos la corrupción, ese día tendremos 
mejores oportunidades, mejores sueños, mejores 
espacios para la gente, mejor posibilidad de educarse 
de cultura, de deporte para la gente.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Juan Pablo 
Celis del Centro Democrático

Intervención honorable Representante Juan 
Pablo Celis Vergel:

Muchas gracias señora Vicepresidente, yo quiero 
sumarme a los mensajes de condolencia que ha 
recibido la familia de Karina en este trágico hecho 
ocurrido en Cauca, yo creo que estas organizaciones 
armadas, organizadas, residuales que están haciendo 
presencia en el territorios nacional deben ser 
combatidas con total contundencia por parte de las 
fuerzas militares y deben ser judicializadas también 
por nuestros sistema, no podemos seguir permitiendo 
que las campañas políticas dejen muertos en 
nuestras regiones por mensajes irresponsables que 
hacen las contras partes que no entienden que la 
política se hace a través de la discusión abierta, de 
la visión que tiene de los diferentes municipios y del 
desarrollo que se tienen que presentar en cada uno 
de ellos y que no deben ser a través precisamente 
de falsos inculpamientos en los grupos armados 
ilegales que van a lograr el poder en las regiones, 
aquí hay una institucionalidad comprometida con 
garantizar la seguridad de todos aquellos quienes 
están en este momento realizando el proselitismo 
político y hacemos un llamado también para que 
estos hechos ocurridos en el Cauca no se repitan en 
el resto del territorio nacional, con gravedad debo 
decir que en el Norte de Santander y en diferentes 
zonas del país candidatos del Centro Democrático 
han sido amenazados por estos grupos armados 
ilegales y lo demuestran el informe de la MOE, 
por eso desde el Centro Democrático hacemos 
un llamado a la institucionalidad, damos nuestro 
sentido de condolencia con la familia y hacemos un 
llamado para que hagamos de esta contienda política 
un ejercicio sano en el cual haya una competencia 
leal y que el que gane sea la democracia en cada uno 
de nuestros territorios.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Faber Muñoz 
del Partido de la U.
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Intervención honorable Representante Faber 
Alberto Muñoz Cerón:

Gracias Presidenta, con profundo dolor de 
caucano debo ofrecer un abrazo solidario a todas 
las personas vinculadas a los fallecidos en ese Bill 
atentado a Karina García en su papel de líder, de 
líder política, de madre, hija y esposa, a su madre 
Otilia García, al candidato Jeison Obando, a la 
Representante de Víctimas Aidé Troches, a Héctor 
González y a Leidy Ramos a todos sus familiares, 
sus cercanos, a su vecinos un abrazo de condolencia 
y de solidaridad caucana. Igual como se lo exprese 
personalmente al Representante a la Cámara Carlos 
Julio Bonilla al Representante Crisanto Piso, al 
Senador Luis Fernando Velasco líderes del Partido 
Liberal del departamento del Cauca, a los seguidores 
de esta mujer valiente que se atrevió a ser candidata 
a la alcaldía en un municipio del Cauca que sufre de 
muchos de los problemas que uno quiere encontrar 
en los colombianos vaya al municipio de Suárez, 
yo además del dolor que siento debo llamar a los 
colombianos a los caucanos a la gente de Suarez 
a que nos unamos por encima de las diferencias 
políticas e ideológicas a través de un mensaje de 
vida y de esperanza que recuperemos la vocación 
de paz, que no nos dejemos enfrentar unos a otros 
y que luchemos con todas nuestras fuerzas para 
tratar de que el Cauca el futuro de nuestros hijos sea 
mejor que el que hoy tenemos, hago un llamado a 
la institucionalidad, al Presidente de la República 
y quien creo que debe tener el liderazgo para sacar 
adelante medidas prontas y urgentes que le den 
remedio a esta situación que afecta a los caucanos, a 
nuestras fuerzas militares para que ocupen territorios, 
para que acaben con ese hilo conductor de violencia 
y de muerte, pero sobre todo al pueblo para que no 
nos dejemos amedrantar, para que luchemos todos 
los días en función de la paz, una paz que nos ha 
costado mucho pero que hoy tenemos que defender 
para que sea realmente implementada, a todos los 
caucanos y a los amigos de Páez un abrazo fraterno 
y solidario, gracias Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Queremos hacer una claridad de cara a las 
próximas plenarias y es que una vez haya quórum 
deliberatorio vamos abrir el espacio de inscripción 
para dejar sus constancias, durante diez minutos, 
de manera que podamos retomar el trabajo de 
debate de los proyectos de ley de la manera más 
ágil posible, entonces a partir de la próxima sesión 
una vez inicie el quórum deliberatorio dejamos 
abiertas las inscripciones diez minutos para que los 
Representantes puedan dejar sus constancias, tiene 
la palabra el Representante Oscar Tulio Lizcano por 
tres minutos.

Intervención honorable Representante Oscar 
Tulio Lizcano González

Gracias señora Presidente, a ver la verdad es que 
me uno al dolor que sentimos todos los congresistas 
colombianos y particularmente la gente de Suarez 

por el vil asesinato que tuvo Karina García una líder 
y sus acompañantes, nuestra solidaridad a todos sus 
compañeros, quiero aprovechar la oportunidad para 
dejar una constancia de una denuncia que voy hacer 
con relación a la región que me corresponde liderar 
particularmente el municipio de Supía cercano al 
municipio de Rio Sucio donde me secuestraron, 
el candidato a la alcaldía de municipio de Supía 
Eduardo Fernando Meza un muchacho joven, 
humilde e indígena que está avalado por varios 
Partido entre ellos la U, Cambio Radical, el Polo, 
Partido Verde ha venido recibiendo amenazas 
bastante serias este muchacho y tuve la oportunidad 
de entrevistarme con él y veo en el la verdad 
los nervios, su preocupación de las constantes 
amenazas que está recibiendo, habida cuentas que 
en esas región además de mi secuestro, también han 
asesinados candidatos a la alcaldía, a Cartagena muy 
conocido ese vil crimen y también a un candidato 
liberal Hernando Correa de tal manera que esto no 
es nuevo, que llamo a las autoridades y a todas que 
le ofrezcan una protección real a este candidato a 
este humilde joven campesino para que pueda hacer 
su ejercicio tranquilo electoralmente y que le demos 
garantías para que él pueda llegar a la alcaldía como 
seguramente lo hará, muchas gracias.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Jorge Gómez 
del Polo Democrático.

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Gracias señora Presidenta, lo primero pues es 
expresar mi solidaridad con los habitantes de Suarez, 
con el Partido Liberal y con los sufridos habitantes 
de ese departamento del Cauca, es inadmisible que 
se sigan manteniendo formas bárbaras en la lucha 
política, hay que hacer muchos esfuerzos más 
para tratar de eliminar las acciones violentas en la 
lucha política, en la contienda política y hoy quiero 
denunciar un nuevo incumplimiento del gobierno de 
Iván Duque a los ciudadanos colombianos, el 16 de 
agosto en el corregimiento de Bolombolo municipio 
de Venecia Antioquia comerciantes transportadores 
y ciudadanos realizaron un plantón para exigir 
la reapertura de la vía que ha sido cerrada por un 
derrumbe y por un puente que no han reparado y 
la vuelta que se están teniendo que dar es enorme 
por una trocha acabada y la vía concesionada está 
cerrada algo que denuncie aquí que es parecido a 
lo de la vía al llano, y en ese plantón apareció la 
agencia nacional de infraestructura, el concesionario 
y el Ministerio de Transporte y se reunieron con el 
comité cívico y llegaron a unos acuerdos. Uno de 
los acuerdos fue que a partir de ayer a las 0 horas 
del primero de septiembre se empezaba a cobrar 
solamente el cincuenta por ciento (50%) de los 
peajes al transporte de carga y de pasajeros y sin 
embargo, hoy fue que a partir de ayer a las 0 horas 
del 1 de septiembre se empezaba a cobrar solamente 
el cincuenta por ciento (50%) de los peajes al 
transporte de carga y de pasajeros y sin embargo 
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hoy no hay ni resolución ni ninguna notificación 
de que este compromiso que quedo firmado en el 
corregimiento de Bolombolo por los delegados del 
Presidente, la Aní, La Concesionaría y el Ministerio 
de Transporte no se ha cumplido, hoy los dirigentes 
de comité cívico se trasladaron al peaje a contarle a 
los transportadores a mostrarle el acuerdo y a decirle 
a los transportadores que solo pagaran la mitad que 
era el acuerdo con el Gobierno y fueron retirados de 
manera agresiva por la policía de carretera, un nuevo 
incumplimiento de este Gobierno faltón y mentiroso 
con las comunidades que se compromete cuando la 
gente se moviliza y después saca el cuerpo como 
lo hizo también el Gobierno anterior de manera 
sistemática, gracias señor Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Harry González 
del Partido Liberal, ahhh un segundito Harry es que 
Édward Rodríguez el Representante va dejar solo 
una constancia de 30 segundos y le doy la palabra, 
gracias.

Intervención honorable Representante Édward 
David Rodríguez Rodríguez:

Como primero con el saludo especial al doctor Juan 
Carlos, pero como yo me someto a la constitución 
y la ley y por supuesto a mis compañeros, quiero 
pedirles permiso para ir adelantar en la plenaria de 
Senado la acusación contra un magistrado, misión 
que usted doctor Juan Carlos me encomendó junto 
con todos los colegas de la plenaria y quería pedirle 
permiso al pleno para poderme retirar.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Harry González 
del Partido Liberal.

Intervención honorable Representante Harry 
Giovanny González García:

Gracias Presidenta, quisiera a nombre del pueblo 
Liberal del departamento del Caquetá enviar un 
mensaje de solidaridad frente al asesinato de 
nuestra candidata a la alcaldía en el departamento 
del Cauca, Karina Sierra, a Crisanto Piso y al 
Representante Bonilla nuestra solidaridad y también 
quería Presidenta, quiero pedirle el favor que envié 
una nota a la Fiscalía General de la Nación para que 
de manera urgente haga los oficios pertinentes que 
permitan dar a buen recaudo y captura y llevar a 
juzgamientos a los terribles delincuentes que este fin 
de semana asesinaron al niño Andrés Camilo Ortiz 
en el municipio de Florencia en el departamento 
del Caquetá, la inseguridad crece en Florencia, 
necesitamos el respaldo del Gobierno Nacional, 
necesitamos el liderazgo del alcalde del Centro 
Democrático que nos ayuden a orientar que va ocurrir 
con la seguridad en la capital del departamento del 
Caquetá, mi mensaje de solidaridad para Andrea la 
madre de Andrés Camilo, para su familia para los 
estudiantes del Instituto Técnico Industrial que han 
perdido un niño de 15 años, un estudiante de grado 
octavo un excelente adolescente que quería servirle 

a Florencia, al Caquetá y a su país, y lo han perdido 
porque a Florencia en el departamento de Caquetá 
la ha captado la inseguridad en el gobierno de la 
seguridad democrática local, gracias Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Oscar Darío 
Pérez del Centro Democrático.

Intervención honorable Representante Oscar 
Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias señora Presidenta, atendiendo su 
recomendación, bueno realmente todos los Partidos 
se han pronunciado acá con ese dolor que sentimos 
todos por esta masacre y por este vil asesinato de la 
que fue objeto la candidata a la alcaldía del municipio 
de Suárez Cauca, Karen García, y ya han salido en 
las noticias no sé qué tanta fundamentación tenga 
que esa masacre se le atribuye a una disidencias 
de las Farc al mando de alias Mayimbu, no sé qué 
tanto cierto sea eso, pero sea Mayimbu o quien sea 
el Estado tiene que dar con estos delincuentes que 
vienen rodeando a las personas de bien y acabando 
con el sistema democrático, ojalá, que cuando den 
con ellos y cuando los puedan capturar o dar de bajas 
si fuera el caso no vayan a salir aquí defensores de 
que están acabando con un sector de la población 
que se consideran líderes sociales, mucho cuidado 
con esos riesgos porque los asesinos no tiene 
ningún tipo de connotación ideológica, son asesinos 
simplemente y señora Presidenta déjeme decirle 
que también estamos muy preocupados porque en 
el estudio de la MOE el Partido que más en riesgo 
está, el Partido con más amenazas, el Partido más 
perseguido es el Centro Democrático y eso lo dijo 
la MOE no lo estamos diciendo nosotros para que 
también el país sepa que nosotros somos Partidos de 
Gobierno, pero somos el Partido más amenazado en 
este proceso electoral, para que algunos no salgan 
con tanta facilidad a señalarnos de muchas cosas 
de las que después se podrán arrepentir, somos el 
Partido de más riesgo, lo dice la MOE, muchas 
gracias señora Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante David Racero 
por tres minutos

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias estimada Presidenta, muy buenas tardes 
colegas desde la coalición decentes, Colombia 
humana, Up, MAIS nuestra más sentida condolencia, 
nuestro sentido pésame a la familia de Karina García 
y de su madre que también murió en el atentado, 
al candidato al Concejo que los acompañaba, al 
guarda espaldas que murió en la masacre, nuestra 
más sentida condolencia con el pueblo caucano, el 
mundo político está de luto, nuestra más sentida 
condolencia al Partido Liberal, pero este es un 
mensaje según los hechos y los acontecimientos de 
las últimas semanas para aquel responsable directo 
de estos lamentables acontecimientos que nos hace 
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recordar los peores momentos de los 80 y de los 90, 
se le está saliendo de las manos el país al Presidente 
Duque, se le está saliendo de las manos el país al 
Presidente Duque y le pedimos, le exigimos, le 
suplicamos con la mano en el corazón, con el dolor 
que haga frente ante estos lamentables hechos, 
que corrija la política de seguridad, le suplicamos 
que implemente los acuerdos de La Habana que 
solamente implementando los acuerdos de paz 
señor Representante, vamos a poder llegar a esos 
territorios para que la violencia y la muerte no sea 
lo que se vuelva a imponer y si es verdad como 
dijo el que me precedió en la palabra los Partidos 
políticos, al unísono debemos exigirle al Presidente, 
a la Institucionalidad que proteja la vida que sea 
garante de la vida a los culpables todo el peso de 
la ley y rodeamos a nuestras fuerzas militares. Pero 
al Presidente Duque que no vuelva ocurrir estos 
sucesos de masacres, es a él el que le tenemos 
que solicitar que las instituciones rodeen los 
territorios, que se replante la política de seguridad 
del ministro Guillermo Botero, es que este no es un 
caso simplemente uno como si no hubiese existido 
un historial de paso sucesivo lamentable respecto 
a la política de seguridad de este Gobierno y hoy 
lamentamos una masacre, una muerte pero que va 
ser el Gobierno Nacional para poderlo corregir, que 
va ser el Gobierno Nacional para cuidar la vida de los 
candidatos, se aproxima el informe de la defensoría 
y ya anuncian que el riesgo electoral para cualquier 
tipo de Partido…

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tres segundos Representantes Racero, pero es 
que realmente ya debemos aprobar el Orden del Día.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidenta por su generosidad, cuida la 
igualdad como le ha dado un minuto a los demás 
colegas, es reafirmar que así como se avecina un 
informe de la defensoría alertando los riesgos para 
un sin número de candidatos de todos los partidos, la 
responsabilidad es del Estado y esa responsabilidad 
no solamente de seguridad privada, sino las políticas 
integrales en los territorios que permiten escalonar 
simplemente medidas de seguridad individual a 
medios de seguridad colectiva y eso es a partir de 
la transformación de los territorios, así que hoy 
venimos de negro de luto pero con la exigencia 
en alto de que al unísono le debemos exigir a las 
instituciones competentes de que esto no vuelva 
ocurrir, muchas gracias Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra la Representante Yenica Acosta 
de Centro Democrático.

Intervención honorable Representante Yenica 
Sugein Acosta Infante:

Muchas gracias Presidenta, quiero dejar como 
constancia el panorama de suicidio en Colombia es 
lamentable, para el año 2018 se reportó por el Instituto 

Nacional de Medicina Legal, 2.696 casos para este 
año llevamos un tres punto tres por ciento (3.3%) de 
aumento en el departamento del Amazonas, nuestros 
jóvenes, nuestras Comunidades Indígenas están 
siendo afectadas, necesitamos que se tomen medidas 
inmediatas por todas las personas responsables de 
la salud mental, todas las personas responsables 
de la salud pública, no podemos permitir que el 
aumento de este indicador siga en crecimiento, de 
igual manera quiero hacer un llamado al Gobierno 
nacional, un llamado al Gobierno Regional del 
departamento del Amazonas en los últimos meses 
a aumentando el sicariato debido al narcotráfico, 
Amazonas es un departamento que se caracteriza 
por la paz por la tranquilidad, pero últimamente se 
han presentado estos sicariatos en frontera con Perú 
y con el Brasil, solicitamos por favor tomar medidas 
inmediatas, muchísimas gracias Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Ángel María 
Gaitán del Partido Liberal.

Intervención honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Gracias señora Presidenta, muy amable, 
Presidenta lo que yo hoy quiero manifestar a nombre 
de los liberales también el rechazo contundente y 
categórico de todo acto de violencia que se pueda 
dar en Colombia, que el Partido Liberal se encuentra 
de luto hoy por el vil asesinato de Karina García 
candidata a la alcaldía de Suárez, Cauca, de su 
señora madre y de su familia que terminó siendo 
víctima de ese acto cruel que quienes apoyamos la 
paz en Colombia le pedimos al Presidente Duque 
que con contundencia, con compromiso, actué 
para reducir aquellas disidencias y aquellas fuerzas 
que están actuando hoy al margen de la ley, que 
aquellos que traicionaron la confianza de millones 
de colombianos, que queremos la paz para que 
se reduzca, para que se sometan y para decirles 
que no compartimos sus anuncios que han hecho 
por los diferentes medios, que condenamos el 
secuestro también de Tulio Mosquera, candidato a 
la alcaldía también por el Partido Liberal del Alto 
Baudó en el Chocó y que quienes queremos la paz 
necesitamos un Presidente comprometido con la 
paz de Colombia, necesitamos un Presidente que 
entiende que hay que apoyar el sector olvidado de 
Colombia, que le de aplicación a los acuerdos que se 
firmaron en La Habana y en el Teatro Colon porque 
el Partido Liberal seguirá defendiendo el proceso de 
paz y queremos la reconciliación para una Colombia 
mejor, muchas gracias Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Juan Carlos 
Lozada del Partido Liberal.

Intervención del honorable Representante, 
Juan Carlos Lozada Vargas:

Gracias, Presidenta, por supuesto que me uno a 
las condolencias, a la familia de nuestra candidata 
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de nuestro Partido que fue vilmente asesinada, hoy 
yo quiero dejar aquí una constancia en otro sentido 
Presidenta, y es la preocupación que me embarga 
y que le embarga a todo el sector cultural de este 
país con las pésimas decisiones que está tomando 
el Ministerio de la Cultura en cabeza de esta 
Ministra que de cultura sabe realmente muy poco, 
es verdaderamente lamentable que la Ministra de 
Cultura haya decidido prescindir del director del 
Teatro Colón Manuel José, se me acaba de olvidar 
el apellido Álvarez de Manuel José Álvarez, una 
leyenda de la cultura de este país y yo no creo 
que sea una cosa de poca monta recordarle al país 
lo que era el Teatro Colon antes de la llegada de 
Manuel José Álvarez a su dirección, ese Teatro 
estaba querida Presidenta, muerto, podemos decir 
sin lugar a equivocarnos que el Teatro Colon revivió 
gracias a la gestión de Manuel José Álvarez, la 
Ministra no solamente prescinde de tener a uno de 
los señores que más sabe de cultura en Colombia, 
que revivió ese teatro sino que además lo hizo de 
una forma grosera, sin siquiera haber sido capaz de 
hacérselo saber cómo correspondía, pero además 
de ello veo con enorme sorpresa que la Ministra ha 
terminado nombrado al Ministro a su Viceministro 
apenas cinco meses, tal vez menos a David Melo a 
una persona que conoce los temas de cultura mejor 
que nadie en este país. No ha dado el Gobierno 
nacional razones suficientes doctor Álvaro Hernán 
de qué es lo que está pasando en el Ministerio de 
la Cultura, si es que esta nueva ola de esa supuesta 
economía naranja quiere tomarse a un Ministerio 
que tiene que velar por el patrimonio cultural de 
Colombia, porque realmente estas 2 personas lo 
estaban haciendo extraordinariamente bien, en el 
Ministerio de la Cultura y me parece muy grave que 
una Ministra que de eso muy poco sabe se quede sin 
la mano derecha y sin la mano izquierda que tenía en 
ese Ministerio justamente que le podían decir cuáles 
eran las políticas que había que seguir en el campo 
cultural, yo por eso tengo que dejar aquí…

Intervención de la Presidenta, María José 
Pizarro Rodríguez:

Para que termine, tres segundos, por favor.
Intervención del honorable Representante, 

Juan Carlos Lozada Vargas:
Gracias, por eso tengo que dejar, Presidenta, 

esta constancia aquí porque el sector cultural ya 
está siendo maltratado durante decenios en este 
país, como para que este Ministerio este tomando 
decisiones tan irresponsables a estas alturas del 
partido, gracias Presidenta.

Intervención de la Presidenta, María José 
Pizarro Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante, José Daniel 
López.

Intervención del honorable Representante, 
José Daniel López Jiménez:

Muchas gracias, señora Presidenta, como 
defensor que he sido del acuerdo de paz quiero 
empezar señalando ante esta plenaria que la 

única responsabilidad derivada del anuncio de 
la conformación de una banda criminal como 
es la Bacrim, que fundó el señor Iván Márquez, 
acompañado de Jesús Santrich y de otros delincuentes 
recae sobre ellos mismos, he sido muy crítico del 
Gobierno y creo que este Gobierno efectivamente no 
se ha tomado en serio la implementación del acuerdo, 
pero salirse del acuerdo, optar por el camino de las 
armas solamente es responsabilidad de quienes de 
manera desafortunada han tomado esta decisión, 
quisiera señora Presidenta convocar a la unidad en 
medio de la polarización para que nos tomemos en 
serio la implementación del acuerdo, para que le 
cumplamos a más de 13.000 excombatientes de las 
Farc que equivalen a más del noventa por ciento 
(90%) del total desmovilizado para que no regresen a 
las armas, lo decía hoy en comisión primera, muchos 
de ellos le están dedicando su vida no ya al fusil, sino 
al emprendimiento con empresas consolidadas de 
cerveza, textilerías, empresas cafeteras, ellos son los 
que representan la realidad el acuerdo de paz, no el 
señor Iván Márquez y no el señor Jesús Santrich, así 
que mi llamado al Gobierno es a que ponga la mirada 
hacia delante que no cometan equivocación, no oír 
a las voces más extremistas que invitan a desmontar 
el acuerdo de paz, más bien enfoquémonos en 
implementarlo, en cumplirle la palabra a esa gente 
y en asegurar que no van hacer ellos quienes en el 
futuro se sumen a esta banda criminal que le hizo 
conejo a las FARC, le hizo conejo al acuerdo de paz 
y le hizo conejo a todos los colombianos, gracias 
Presidente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

A usted doctor José Daniel, señor Secretario es 
tan amable de leer el Orden del Día.

Intervención Subsecretario General, Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Como ordene, señor Presidente.
Orden del día para la sesión ordinaria del día 

lunes 2 de septiembre de 2019.
ORDEN DEL DÍA

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

Legislatura 2019 - 2020
Del 20 de julio de 2019 al 20 de junio de 2020
(Primer Periodo de Sesiones del 20 de julio  

al 16 de diciembre de 2019)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78  

y 79 Ley 5ª de 1992
Sesión Plenaria

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día lunes 2  

de septiembre de 2019
Hora: 3:00 p. m.

I
Llamada a lista y verificación del quórum
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II
Proyectos para segundo debate

1.	  Proyecto de ley número 326 de 2019 Cá-
mara, por medio del cual la nación se aso-
cia a la celebración del quinto centenario de 
fundación de la ciudad de Santa Marta, de-
partamento del Magdalena y se dictan otras 
disposiciones.

Autor: Representante José Luis Pinedo Campo.
Ponente: Representante Jorge Enrique Benedetti 

Martelo.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 123 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 249 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 546 de 2019.
Aprobado en Comisión Segunda: mayo 22 de 

2019. 
Anuncio: agosto 27 de 2019.
2.	 Proyecto de ley orgánica número 253 de 

2018 Cámara, 148 de 2018 Senado, por la 
cual se modifica parcialmente la Ley 5a de 
1992 y se dictan otras disposiciones.

Autores: Presidente de la República, doctor Iván 
Duque Márquez, la Ministra del Interior, doctora 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, los Senadores 
Maritza Martínez Aristizábal, John Milton Rodríguez 
González, Eduardo Emilio Pacheco Cuello, los 
Representantes Luvi Katherine Miranda Peña, 
Mauricio Andrés Toro Orjuela, Edwing Fabián Díaz 
Plata, César Augusto Ortiz Zorro y otras firmas.

Ponente: Representante Gabriel Santos García.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 741 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 859 de 2018.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 234 de 2019 y 786 de 
2019 (Subcomisión).

Aprobado en Comisiones Primeras Conjuntas: 
diciembre 11 y 12 de 2018. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
3.	 Proyecto de ley número 181 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se adoptan nor-
mas de pago en plazos justos en el ámbito 
mercantil y se dictan otras disposiciones en 
materia de pago y facturación.

Autores: Representantes Mauricio Andrés Toro 
Orjuela, Luvi Katherine Miranda Peña, Catalina 
Ortiz Lalinde, Fabio Fernando Arroyave Rivas, 
Jennifer Kristin Arias Falla, Gabriel Santos García, 
José Daniel López Jiménez, Mónica María Raigoza 
Morales, Hernán Banguero Andrade, Jhon Arley 

Murillo Benítez, Juan Carlos Lozada Vargas, Irma Luz 
Herrera Rodríguez, Carlos Adolfo Ardila Espinosa, 
Wadith Alberto Manzur Imbett, Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses, Édward David Rodríguez Rodríguez, 
Atilano Alonso Giraldo Arboleda, Alejandro Carlos 
Chacón Camargo, Enrique Cabrales Baquero, 
Edwing Fabián Díaz Plata, César Augusto Pachón 
Achury, David Ricardo Racero Mayorca, León Fredy 
Muñoz Lopera, Ángela Patricia Sánchez Leal, Erwin 
Arias Betancur, Carlos Alberto Cuenca Chaux, 
Carlos Eduardo Acosta Lozano.

Ponentes: Representantes Fabio Fernando 
Arroyave Rivas, Juan Pablo Celis Vergel, Wadith 
Alberto Manzur Imbett.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 778 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1158 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 571 de 2019.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 21 de 
2019. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
4.	 Proyecto de ley número 029 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se crea el plan 
nacional de desarme blanco ciudadano.

Autor: Representante Buenaventura León León.
Ponente: Representante Juan Carlos Wills 

Ospina, Buenaventura León León, Inti Raúl Asprilla 
Reyes, Luis Alberto Albán Urbano, Jhon Jairo Hoyos 
García, Édward David Rodríguez Rodríguez, Carlos 
Germán Navas Talero, Alejandro Alberto Vega Pérez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 563 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 955 de 2018, 975 de 2018 y 
262 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 663 de 2019.

Aprobado en Comisión primera: junio 12 de 
2019. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
5.	 Proyecto de ley número 196 de 2018 Cá-

mara, por medio del cual se crean mecanis-
mos para repatriación de cuerpos de conna-
cionales que se encuentran en el exterior.

Autores: Representantes Juan David Vélez 
Trujillo, Juan Fernando Espinal Ramírez, los 
Senadores Álvaro Uribe Vélez, Milla Patricia 
Romero Soto, Paola Andrea Holguín Moreno.

Ponentes: Representantes Juan Pablo Celis 
Vergel, Edwin Alberto Valdés Rodríguez, Néstor 
Leonardo Rico Rico.
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Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 833 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1153 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 571 de 2019.

Aprobado en Comisión Tercera: abril 03 de 2019. 
Anuncio: agosto 27 de 2019.
6.	 Proyecto de ley número 121 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se modifica el 
parágrafo 2° numerales 3 y 4 del artículo 
387 del estatuto tributario.

Autores: Representantes Julián Peinado 
Ramírez, Alejandro Carlos Chacón Camargo, 
Carlos Julio Bonilla Soto, Diego Patiño Amariles, 
Álvaro Henry Monedero Rivera, Henry Fernando 
Correal Herrera, Alejandro Alberto Vega Pérez, 
Elizabeth Jay-Pang Díaz, Juan Diego Echavarría 
Sánchez, Rodrigo Arturo Rojas Lara, Hernán 
Gustavo Estupiñán Calvache, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa, Juan Carlos Reinales Agudelo, Harry 
Giovanny González García, Kelyn Johana González 
Duarte, José Luis Correa López, Nilton Córdoba 
Manyoma, Víctor Manuel Ortiz Joya, Jezmi Lizeth 
Barraza Arraut, Alexánder Harley Bermúdez Lasso, 
Óscar Hernán Sánchez León, Juan Carlos Lozada 
Vargas, Flora Perdomo Andrade y el Senador Iván 
Darío Agudelo Zapata.

Ponentes: Representantes Kelyn Johana 
González Duarte, Nubia López Morales, Gilberto 
Betancourt Pérez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 680 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1073 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 454 de 2019.

Aprobado en Comisión Tercera: abril 3 de 2019. 
Anuncio: agosto 27 de 2019.
7.	 Proyecto de ley número 254 de 2018 Cáma-

ra, 147 de 2018 Senado, por medio de la cual 
se busca garantizar el cumplimiento de los 
principios de transparencia, participación y 
control social mediante la publicación de las 
declaraciones de bienes y rentas, el registro 
de los conflictos de interés y la declaración 
del impuesto sobre la renta y complementa-
rios de los funcionarios y servidores públicos 
y los particulares que desempeñen funciones 
públicas o presten servicios públicos o admi-
nistren, a cualquier título, bienes o recursos 
públicos.

Autores: Presidente de la República, doctor Iván 
Duque Márquez, la Ministra del Interior, doctora 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, los Senadores 
de la República Ernesto Macías Tovar, John Milton 

Rodríguez González, Eduardo Emilio Pacheco 
Cuello, los Representantes Luvi Katherine Miranda 
Peña, Mauricio Andrés Toro Orjuela, Edwing 
Fabián Díaz Plata, César Augusto Ortiz Zorro y 
otras firmas.

Ponentes: Representantes Juanita María 
Goebertus Estrada, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache, Nilton Córdoba Manyoma, Adriana 
Magali Matiz Vargas, Gabriel Santos García, Jorge 
Enrique Burgos Lugo, Luis Alberto Albán Urbano, 
Carlos Germán Navas Talero, Ángela María Robledo 
Gómez, Julio César Triana Quintero.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 740 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 857 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1098 de 2018.

Aprobado en Comisión Primera Conjuntas: 
noviembre 20 de 2018. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
8.	 Proyecto de ley número 008 de 2018 Cá-

mara, por la cual se reduce la cotización 
mensual al régimen contributivo de salud de 
los pensionados.

Autores: Representantes María José Pizarro 
Rodríguez, Ángela María Robledo Gómez, Ómar 
de Jesús Restrepo Correa, David Ricardo Racero 
Mayorca, Luis Alberto Albán Urbano, Jairo Reinaldo 
Cala Suárez, los Senadores Gustavo Francisco Petro 
Urrego, Alexánder López Maya, Feliciano Valencia 
Medina, Jesús Alberto Castilla Salazar, Gustavo 
Bolívar Moreno, Iván Cepeda Castro, Victoria 
Sandino Simanca Herrera, Antonio Sanguino Páez, 
Julián Gallo Cubillos y otras firmas.

Ponentes: Representantes Jhon Arley Murillo 
Benítez, Jorge Alberto Gómez Gallego, Henry 
Fernando Correal Herrera.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 008 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 789 de 2018(-) y 806 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 754 de 2019.

Aprobado en Comisión Séptima: junio 10 de 
2019. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
9.	 Proyecto de ley número 100 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se dictan nor-
mas para la regulación del ejercicio de las 
libertades económicas y se establecen otras 
disposiciones.

Autores: Representantes Édward David Rodríguez 
Rodríguez, Alfredo Rafael Deluque Zuleta, Harry 
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Giovanny González García, Samuel Alejandro Hoyos 
Mejía, Adriana Magali Matiz Vargas.

Ponente: Representante Édward Rodríguez 
Rodríguez, Alfredo Rafael Deluque Zuleta, Harry 
Giovanny González García, Adriana Magali Matiz 
Vargas, Inti Raúl Asprilla, Ángela María Robledo 
Díaz, Luis Alberto Albán Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 676 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 922 de 2018 y 973 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 711 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: abril 23 de 2019. 
Anuncio: agosto 27 de 2019.
10.	  Proyecto de ley número 148 de 2018 Cá-

mara, por medio del cual se deroga el artí-
culo 84 de la Ley 100 de 1993.

Autores: Representantes Margarita María 
Restrepo Arango, Juan Pablo Celis Vergel, Óscar 
Darío Pérez Pineda.

Ponentes: Representantes Jairo Cristancho 
Tarache, Juan Diego Echavarría Sánchez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 715 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1054 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 244 de 2019.

Aprobado en Comisión Séptima: marzo 26 de 
2019. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
11.	  Proyecto de ley número 068 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se dictan dispo-
siciones para fortalecer el funcionamiento 
de las personerías en Colombia.

Autores: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, José Luis Correa López, Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache, Rodrigo Arturo Rojas Lara, 
Carlos Julio Bonilla Soto.

Ponentes: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, Julio César Triana Quintero, Adriana Magali 
Matiz Vargas, Óscar Leonardo Villamizar Meneses, 
Élbert Díaz Lozano, Inti Raúl Asprilla Reyes, Carlos 
Germán Navas Talero, Luis Alberto Albán Urbano, 
Ángela María Robledo Gómez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 668 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 923 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 422 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: mayo 07 de 
2019. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
12.	 Proyecto de ley número 198 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se crea un pro-
grama nacional de becas y apoyo al sosteni-
miento de los estudiantes de las instituciones 
de educación superior técnicas, tecnológicas 
y universitarias públicas y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Representantes Jaime Rodríguez 
Contreras, Erwin Arias Betancur, Alejandro Carlos 
Chacón Camargo, Édgar Jesús Díaz Contreras, 
César Augusto Lorduy Maldonado, Oswaldo Arcos 
Benavides, Diego Patiño Amariles, Ángela Patricia 
Sánchez Leal, Carlos Alberto Cuenca Chaux, Jairo 
Humberto Cristo Correa, Aquileo Medina Arteaga, 
Inti Raúl Asprilla Reyes, Juanita Goebertus Estrada, 
León Fredy Muñoz Lopera, Wílmer Leal Pérez, María 
José Pizarro Rodríguez, Esteban Quintero Cardona, 
Luis Fernando Gómez Betancurt, Ciro Fernández 
Núñez, Mónica Liliana Valencia Montaña, Ciro 
Antonio Rodríguez Pinzón, Mónica María Raigoza 
Morales, Alfredo Ape Cuello Baute, los Senadores 
Germán Varón Cotrino, Emma Claudia Castellanos 
y otras firmas.

Ponentes: Representantes Martha Patricia 
Villalba Hodwalker, Esteban Quintero Cardona, 
Rodrigo Arturo Rojas Lara.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 159 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 202 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 361 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: abril 24 de 2019. 
Anuncio: agosto 27 de 2019.
13.	  Proyecto de ley número 122 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se modifica el 
artículo 9° de la ley 1447 de 2011.

Autor: Representante Harry Giovanny González 
García.

Ponentes: Representantes Harry Giovanny 
González García, Julio César Triana Quintero, 
Margarita María Restrepo Arango, Inti Raúl Asprilla 
Reyes, Buenaventura León León, Ángela María 
Robledo Gómez, Élbert Díaz Lozano, Luis Alberto 
Albán Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 680 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 806 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 226 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: marzo 20 de 
2019. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
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14.	  Proyecto de ley número 239 de 2018  
Cámara, por medio de la cual se protegen 
los derechos de los consumidores que usan 
líneas telefónicas de atención al cliente.

Autores: Representantes Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa, Flora Perdomo Andrade, José Luis Correa 
López, Andrés David Calle Aguas, Ángel María 
Gaitán Pulido, el Senador Bérner León Zambrano 
Eraso y otras firmas.

Ponente: Representante Adriana Gómez Millán.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 945 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 200 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 378 de 2019.
Aprobado en Comisión Sexta: abril 9 de 2019. 
Anuncio: agosto 27 de 2019.
15.	  Proyecto de ley número 083 de 2018 Cá-

mara, por medio de la cual se adiciona una 
causal de inhabilidad para celebrar contra-
tos con entidades estatales por la comisión 
de conductas prohibidas por el régimen de 
competencia.

Autores: Representantes Ricardo Alfonso Ferro 
Lozano, Juan Pablo Celis Vergel, Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila, Gabriel Jaime Vallejo Chujfi, 
Óscar Leonardo Villamizar Meneses, Christian 
Munir Garcés Aljure, Enrique Cabrales Baquero, 
Édward David Rodríguez Rodríguez, José Jaime 
Uscátegui Pastrana, Jennifer Kristin Arias Falla, 
Esteban Quintero Cardona, Gustavo Londoño 
García, Milton Hugo Angulo Viveros, Óscar Darío 
Pérez Pineda, Juan David Vélez Trujillo, John Jairo 
Bermúdez Garcés, Yenica Sugein Acosta Infante, 
Hernán Humberto Garzón Rodríguez, Rubén Darío 
Molano Piñeros, Álvaro Hernán Prada Artunduaga, 
Juan Fernando Espinal Ramírez y otras firmas.

Ponentes: Representantes Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi, Adriana Magali Matiz Vargas, Alejandro 
Alberto Vega Pérez, John Jairo Hoyos García, 
Juanita María Goebertus Estrada, Carlos Germán 
Navas Talero, César Augusto Lorduy Maldonado, 
Ángela María Robledo Gómez, Luis Alberto Albán 
Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 670 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 895 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 202 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: marzo 26 de 
2019. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.

16.	  Proyecto de ley número 064 de 2018 Cá-
mara, por el cual se eliminan las prácticas 
taurinas en el territorio nacional y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Representantes Juan Carlos Lozada 
Vargas, Luvi Katherine Miranda Peña, Hernando 
José Padauí Álvarez, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache, Alejandro Alberto Vega Pérez, Julián 
Peinado Ramírez, Nilton Córdoba Manyoma, 
Harry Giovanny González García, Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán, Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda, John Jairo Roldán Avendaño, Carlos 
Germán Navas Talero, José Daniel López Jiménez, 
Inti Raúl Asprilla Reyes, Germán Alcides Blanco 
Álvarez, Juan Carlos Wills Ospina, Flora Perdomo 
Andrade, Crisanto Pisso Mazabuel, María José 
Pizarro Rodríguez, Carlos Adolfo Ardila Espinosa, 
los Senadores Nadia Georgette Blel Scaff, Richard 
Alfonso Aguilar Villa y otras firmas.

Ponentes: Representantes Fabián Díaz Plata, 
Jorge Alberto Gómez Gallego, Gustavo Hernán 
Puentes Díaz, Norma Hurtado Sánchez, Jhon Arley 
Murillo Benítez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 667 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 866 de 2018, 169 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 441 de 2019 y 457 de 
2019 (enmienda).

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 14 de 
2019. 

Anuncio: agosto 27 de 2019.
17.	 Proyecto de ley número 116 de 2018 Cá-

mara, por medio del cual se modifica el có-
digo sustantivo de trabajo con el fin de esta-
blecer la licencia matrimonial.

Autores: Representantes Silvio José Carrasquilla 
Torres, Harry Giovanny González García, John 
Jairo Roldán Avendaño, Óscar Hernán Sánchez 
León, Julián Peinado Ramírez, Alejandro Alberto 
Vega Pérez, Jezmi Lizeth Barraza Arraut, Álvaro 
Henry Monedero Rivera, Elizabeth Jay-Pang Díaz, 
Henry Fernando Correal Herrera, Víctor Manuel 
Ortiz Joya, Flora Perdomo Andrade y otras firmas.

Ponentes: Representantes Henry Fernando 
Correal, Jorge Alberto Gómez, Omar de Jesús 
Restrepo.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 679 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1096 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 305 de 2019.

Aprobado en Comisión Séptima: abril 02 de 2019. 
Anuncio: agosto 27 de 2019.
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18.	  Proyecto de ley número 115 de 2018 Cá-
mara, acumulado con el Proyecto de ley 
número 143 de 2018 Cámara, por medio de 
la cual se adoptan disposiciones para el ase-
guramiento obligatorio y gestión de los cho-
ques simples, se adicionan los artículos 2°, 
42, 131, 143 de la ley 769 y se dictan otras 
disposiciones.

Autor: Proyecto de ley número 115 de 2018 
Cámara, Representante Édward David Rodríguez 
Rodríguez.

Proyecto de ley número 143 de 2018 Cámara, 
Representantes Samuel Alejandro Hoyos Mejía, 
Édward David Rodríguez Rodríguez y Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán.

Ponente: Representante Alfredo Ape Cuello 
Baute.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 679 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1095 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 536 de 2019.

Aprobado en Comisión Sexta: mayo 21 de 2019. 
Anuncio: agosto 27 de 2019.

III.
Anuncio de proyectos

(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3  
de 2003)

IV.
Negocios sustanciados por la presidencia

V.
Lo que propongan los Representantes  

a la Cámara
El Presidente,

CARLOS ALBERTO CUENCA CHAUX
El Primer Vicepresidente,

ÓSCAR LEONARDO VILLAMIZAR MENESES
La Segunda Vicepresidenta,

MARÍA JOSÉ PIZARRO RODRÍGUEZ
El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
El Subsecretario General (e),

CAMILO ERNESTO ROMERO GALVÁN.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, la Secretaría le informa que se 

encuentra radicada una proposición firmada por el 
doctor Juan Pablo Celis en la que solicita se modifica 
el Orden del Día pasando el punto 5 al punto 3, ha 
sido leído el Orden del Día con la proposición, señor 
Presidente.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el Orden del Día leído, no, 
no, no, yo le voy a pedir un favor a los colegas, 
póngame, léame primero, sin ninguna proposición, 
vamos aprobar el Orden del Día y luego sometemos 
las proposiciones, sin ninguna proposición porque 
aquí previamente, al anunciar el Orden del Día hecho 
unos acuerdos con unos colegas, hoy no podemos ir 
a dañar el acuerdo, ya le Orden del Día como viene 
yo les pido por favor respeto para todos que hemos 
tratado de seguir una secuencia y que los proyectos 
de todos avancen de la mejor manera, por lo tanto 
en consideración el Orden del Día leído sin la 
proposición señor Secretario, se abre la discusión, 
anuncio que va cerrarse, abra el registro señor 
Secretario.

Intervención del Secretario, Jorge Humberto 
Mantilla:

El Presidente, como director del debate ha 
decidido someter el Orden del Día sin ninguna 
proposición como fue presentado por la mesa, se 
abre el registro para su aprobación, señores de cabina 
habilitar el sistema.

Arana, vota Sí.
Ferro, vota Sí.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación 

con el voto del doctor César Lorduy.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Lorduy, vota Sí.
Se cierra el registro, la votación es como sigue:
Por el Sí, 108 votos electrónicos por el Sí y 3 

manuales para un total por el Sí de 111 votos, ha sido 
aprobado el Orden del Día como viene.

4 por el No de manera electrónica sin votaciones 
manuales para un total por el No de 4.

Ha sido aprobado el Orden del Día como fue 
presentando por la mesa directiva.

Publicación de resultados de votación:
ORDEN DEL DÍA
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Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señor Secretario, por favor, leer la proposición, 
ya aprobaron, el Orden Día no tiene ninguna validez, 
vamos a decretar, vamos escuchar unos artistas que 
vienen desde la ciudad de Bucaramanga caminando, 
vamos a escuchar a una persona en el atril por tres 
minutos, le solito a la plenaria sí, ¿quiere decretar 
sesión informal?

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Así lo quiere.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Por favor, el artista pasar al atril por tres minutos, 

a los auxiliares de cabina jefe siga al atril, al atril 
tiene tres minutos para que usted se dirija a la 
plenaria y a los colombianos.

Intervención del Invitado, Juan Carlos Cuervo 
de la Vega: 

Señores Congresistas, muy buenas tardes, les 
saluda la caravana el Circo sobre Ruedas que salió 
de Bucaramanga, el día 12 de agosto salimos en 
bicicleta, acabamos de llegar a la Plaza de Bolívar 
donde fuimos recibidos por los artistas circenses de 

la capital, vinimos pedaleando porque no queremos 
más artistas que mueran en el olvido, queremos 
que ustedes nos apoyen para que nuestras, nuestros 
derechos pedaleen más rápido aquí en el Congreso 
la seguridad social para los artistas, la pensión, la 
vivienda, los espacios para ejercer nuestro arte, 
que los alcaldes en cada municipio permitan las 
escuelas de artes circenses que es muy importante, 
y algo muy claro los artistas no cuentan con la 
salud, no tenemos salud, eso es muy importante, 
la educación, queremos las escuelas de formación 
para nuestro país, eso es lo que nosotros queremos, 
somos un ejército de payasos, pero que traemos 
una nariz roja que deja huella sonrisa y alegría 
en todos ustedes y para terminar nos preocupa el 
decreto 2012 donde se da un bono pensional de 
casi 120.000 pesos cada 4 meses para un artista, 
eso no lo queremos, queremos que ustedes señores 
Congresistas nos apoyen, estamos aquí para que 
validen nuestros derechos.

Agradecemos a nuestro Congresista Fabián Díaz 
por apoyarnos y por traernos acá, muchas gracias, 
vamos a seguir nuestro ejercicio en la Plaza de 
Bolívar y quiero escuchar de ustedes y el mío un 
fuerte aplauso para esa caravana que viene 21 días 
en bicicleta.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Aquí no se puede aplaudir, qué pena con ustedes, 
qué pena, pero aquí en el recinto no se puede 
aplaudir, muchas gracias, quiero solicitarle a la 
plenaria si regresamos a la sesión formal.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Así lo quiere.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
 A usted muchas gracias por estar acá, Secretario, 

siguiente punto del Orden del Día.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Proyecto para segundo debate, Proyecto de ley No. 

326 de 2019 Cámara “por medio de la cual la nación 
se asocia a la celebración del quinto centenario de la 
función de la ciudad de Santa Marta, departamento 
del Magdalena y se dictan otras disposiciones. 

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Señor Secretario.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Autor, José Luis Pinedo Campo; ponente, Jorge 

Enrique Benedetti Martelo, se publicó en la Gaceta 
123 de 2019, para primer debate en la 249 de 2019, 
para segundo en la 546 de 2019, se aprobó en la 
Comisión Segunda mayo 22 de 2019 y se anunció 
agosto 27 de 2019, la ponencia termina con la 
siguiente proposición.
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Intervención del Jefe de Sección de Relatoría, 
Raúl Enrique Ávila Hernández: 

Proposición, considerando los argumentos 
expuestos presento ponencia positiva y solicito 
a los miembros de la Honorable Cámara de 
Representantes dar segundo debate al proyecto de 
ley No. 326 de 2019 Cámara, por medio de la cual la 
nación se asocia a la celebración del quinto, repito, 
proposición, considerando los argumentos expuestos, 
presento ponencia positiva y solicito a los miembros 
de la Honorable Cámara de Representantes dar 
segundo debate al Proyecto de ley No. 326 de 2019 
Cámara “por medio del cual la nación se asocia a la 
celebración del quinto centenario de la función de la 
ciudad de Santa Marta, departamento del Magdalena 
y se dictan otras disposiciones.

Cordialmente Jorge Enrique Benedetti, 
Representante a la Cámara, ha sido leída, señor 
Presidente, la proposición con que termina el 
informe de ponencia.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración, señor Secretario, el informe 
de ponencia leído, se anuncia, se abre su discusión, 
anuncio que va acerrarse, queda cerrado, ¿aprueba 
la plenaria?

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Ha sido aprobado.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Articulado, señor Secretario.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Señor Presidente, este proyecto consta de 15 

artículos sin ninguna proposición que lo modifique 
para que sea sometido en bloque como viene en la 
ponencia.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el articulado, se abre su 
discusión, anuncio que va acerrarse, queda cerrado, 
¿aprueba la plenaria?

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Ha sido aprobado.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Título y pregunta, señor Secretario.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Título “por medio de la cual la nación se asocia 

a la celebración del quinto centenario de fundación 
de la ciudad de Santa Marta, Departamento del 
Magdalena y se dictan otras disposiciones y la 
pregunta, ¿quiere la plenaria que este proyecto 
continúe su trámite para ser Ley de la República?

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el título y preguntas leídos, se 
abre su discusión, anuncio que va acerrarse, queda 
cerrada, ¿aprueba la plenaria?

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Han sido aprobados el título y la pregunta.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Escuchemos al doctor Pinedo para que les 

agradezca a sus colegas, señor Secretario.
Intervención del honorable Representante, 

José Luis Pinedo Campo: 
Gracias, Presidente, simplemente agradecerle 

a los colegas por la aprobación de este importante 
proyecto, teniendo en cuenta la importancia que 
reviste asociar a la nación a la conmemoración de los 
500 años de la 44 ciudad de Santa Marta, fundada 
en 1525 y al cumplirlos en el año 2025 asociar a la 
nación es muy importante debido a que la ciudad de 
Santa Marta, con los problemas tan grandes que hoy 
tiene y con la importancia turística y geográfica y 
cultural que posee, teniendo en cuenta que mediante 
la ley de distrito fue declara patrimonio cultural de 
la nación, a su vez manifestar y solicitar el apoyo 
no solo de los Congresistas, sino del Gobierno. De 
igual manera para preparar a esta ciudad para que 
dignamente pueda cumplir estos 500 años y poner el 
ejemplo para las próximas conmemoraciones a venir.

Muchas gracias colegas y muchas gracias, señor 
Presidente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

A usted doctor Pinedo, Secretario, el siguiente 
punto del Orden del Día.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Y proyecto de ley No., Proyecto de ley Orgánica 
número 253 de 2018 Cámara, 148 de 2018 Senado, 
por la cual se modifica parcialmente la Ley 5ª de 
1992 y se dicta otras disposiciones.

Señor Presidente, este proyecto ya fue aprobado, 
el informe de ponencia donde se le aprobó a, donde 
se aprobó que se le dé segundo debate y se aprobó 
en el articulado. El artículo primero, consta este 
proyecto de 5 artículos, repito y se ha aprobado el 
número 1, su señoría nombró una comisión para el 
artículo 2° y fue ampliado en la última plenaria con 
los nombres de Jhon Arley el señor Representante 
Lorduy, el Representante Chacón, Lizcano y 
Édward Rodríguez y hay radicado un informe de esa 
subcomisión.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Señor Secretario, me dice el ponente el doctor 
Santos que ya llegó el informe de la subcomisión, 
por favor leerlo.



Página 34	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Gaceta del Congreso  715

Intervención del Jefe de Sección Relatoría, 
Raúl Enrique Ávila Hernández: 

Dice así el informe, señor Presidente.
 Señores
Mesa Directiva
Cámara de Representantes
Ciudad
Respetados miembros de la mesa directiva:
En cumplimiento del honroso encargo que hiciera 

la mesa directiva de la Cámara de Representantes 
el pasado 27 de agosto, nos permitimos presentar 
informe de la Comisión Accidental sobre el 
Proyecto de ley número 253 de 2018, 148 de 2018 
Senado, por la cual se modifica parcialmente la Ley 
5ª de 1992 y se dictan otras disposiciones en los 
siguientes términos.

Los miembros de la subcomisión inicial, del 
proyecto de la referencia y de la subcomisión 
designada, en la pasada sesión plenaria por la mesa 
directiva en las cuales se encuentran representados 
todos los partidos políticos se reunieron el día de 
hoy para discutir el proyecto sub examine y se llegó 
al siguiente acuerdo respecto al artículo segundo del 
proyecto.

Artículo segundo. El artículo 287 de la Ley 5ª de 
1992, quedará así:

Artículo 287. Registro de intereses. En la 
Secretaría General de cada una de las Cámaras 
se llevará un libro de registro de declaración de 
intereses privados que contiene por objeto que 
cada uno de los congresistas enuncie y consigne 
la información que sea susceptible de generar un 
conflicto de intereses en los asuntos sometidos a su 
consideración en los términos del artículo 186 de la 
Constitución Nacional, el registro será digitalizado 
y de fácil consulta y acceso, en este registro se debe 
incluir, la siguiente información:

a) Actividades económicas. Incluyendo su par-
ticipación, en cualquier tipo de sociedad, 
fundación, asociación u organización, con 
ánimo o sin ánimo de lucro, nacional o ex-
tranjera.

b) Cualquier afiliación remunerada o no remu-
nerada a cargos directivos en el año inme-
diatamente anterior a su elección. 

c) Pertenencia y participación en juntas o con-
sejos directivos, en el año inmediatamente 
anterior a su elección.

d) Una declaración sumaria de la información 
que sea susceptible de generar conflicto de 
intereses respecto de su cónyuge o com-
pañero permanente y parientes hasta el 
segundo grado de consanguinidad, prime-
ro de afinidad y primero civil sin que sea 
obligatorio especificar a qué pariente co-
rresponde cada interés.

e) Copia del informe de ingresos y gastos con-
signado en el aplicativo, cuentas claras de 
la campaña a la que fue elegido.

Parágrafo 1°. Si al momento de esta declaración 
del registro de interés el Congresista no puede 
acceder a la información detallada de alguno de 
sus parientes deberá declararlo bajo la gravedad del 
juramento.

Parágrafo 2°. El cambio que se produzca en 
la situación de intereses privados de los sujetos 
obligados deberá actualizarse: y si no se hubiera 
actualizado tendrá que expresar cualquier conflicto 
de interés sobreviniente.

De los honorables Representante. Firman. 
Gabriel Santos García, Harry González García, 

Buenaventura León, Édward David Rodríguez, 
Óscar Tulio Lizcano, Jaime Felipe Lozada Polanco, 
Christian Garcés, César Augusto Lorduy, Jhon 
Arley Murillo y Jorge Eliécer Tamayo Marulanda.

Ha sido leído el informe de la subcomisión.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario, escuchemos al ponente para que por 

favor le explique a la plenaria y pasamos a votar el 
artículo segundo como lo propone la subcomisión.

Intervención del honorable Representante, 
Gabriel Santos García:

Buenas tardes a todos, quiero empezar 
agradeciéndoles la gentileza a quienes nos han 
acompañado y han nutrido esta reingeniería del 
artículo segundo que tanto inconformismo generó 
en la plenaria pasada con el texto que presentamos, 
creemos que recogemos la mayoría de las críticas, 
creemos que tenemos un texto mucho más 
comprensivo que resguarda la seguridad de los 
Congresistas, que permite tener una claridad sobre 
hasta dónde llega la posibilidad y la obligación 
de reportar los intereses de la familia y de los 
congresistas, incluso recortando un grado de afinidad 
a los familiares que tienen que reportar en esta 
información para que todos tuvieran tranquilidad 
de no tener que acceder a información que fuese 
absolutamente imposible, pero a la misma vez se 
mantiene la esencia y la naturaleza del proyecto 
que es permitir un escrutinio público a la vez que 
se salvaguarda la integridad de los Representantes.

Los cambios que se hicieron materialmente 
fueron el ajuste del texto de los literales, así se 
eliminó, por ejemplo, el tema de la participación en 
cargos público por entenderse que esto de alguna 
forma ya estaba en la, en nuestra posibilidad de 
concurrir una elección y sobre todo se hizo un ajuste 
del literal D que me permito leerles con mucha 
atención para si tiene dudas, preguntas o inquietudes 
poder solventarlas, el literal D es la obligación de 
lo que tienen que hacer los parientes así que esto 
resume la dificultad del proyecto, en lo siguiente.

d) Una declaración sumaria de la información 
que sea susceptible de generar conflicto de intereses 
respecto de su cónyuge o compañero permanente y 
parientes hasta el segundo grado de consanguinidad, 
primero de afinidad y primero civil sin que sea 
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obligatorio especificar a qué pariente corresponde 
cada interés.

Con esto acabamos con la problemática que 
habíamos generado en el texto anterior donde no se 
tenía claridad sobre qué y dónde algunos de ustedes 
consideraban que la lista se hacía demasiado extensa 
y demasiado onerosa para sus parientes, pero 
como lo decía anteriormente con estos seguimos 
permitiendo que la ciudadanía haga un ejercicio de 
escrutinio publicó comprensivo de nuestro ejercicio 
solidificando nuestro trabajo en el Congreso.

Y, por último, decidimos dejar el parágrafo para 
aquellos que no puedan acceder a una información, 
para aquellos de ustedes que tienen familias 
demasiado extensas y o van a poder acceder a la 
información de ciertos parientes se deja la posibilidad 
que se declare en ese mismo registro que ustedes no 
pudieron acceder a la información de X o Y persona 
bajo gravedad de juramento salvaguardando así su 
integridad, con un deber de diligencia de conocer 
la información que les fue posible, con esto no 
queremos nosotros obligarlos a ustedes a conseguir 
una información u obligarlos a lo imposible, con esto 
nosotros lo bajamos al plano terrenal, lo dejamos 
descrito de manera específica, dejamos la provisión 
para que ustedes puedan establecer que no lograron 
conseguir cierta información siendo diligentes y así 
cimentamos este, este proyecto. 

Presidente, le pediría a Édward Rodríguez, hizo 
parte de la comisión y el doctor Lorduy para que 
ellos terminen de explicar los cambios, para que nos 
acompañen votando de manera afirmativa el artículo 
segundo de la ley.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Édward Rodríguez y luego el doctor 
César Lorduy para que concluyan y pasamos a votar.

Intervención del honorable Representante, 
Édward David Rodríguez Rodríguez: 

Presidente, yo creo que se hizo un gran trabajo 
y creo que ya hay un texto acordado, yo le pediría 
que procediéramos a votar, cumple con los fines que 
es que este Congreso quiere mayor trasparencia, 
permite la protección y queda claro que no tendrá 
que ser una lista larga de todos los familiares, sino 
realmente cuando uno tiene o cree tener un interés 
y en ese orden de ideas creo que este artículo, tal 
cual está, cumple con los objetivos de la ley y en 
ese orden de ideas procederíamos a votar, señor 
Presidente, no es más.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Doctor César Lorduy.
Intervención del honorable Representante, 

César Augusto Lorduy Maldonado: 
Presidente, primero que todo felicitarlo porque 

yo creo que esa comisión que usted nombró permitió 
que efectivamente nos pusiéramos totalmente de 
acuerdo en el día de hoy, las diferentes fuerzas 
políticas, en mi nombre y en el nombre de Cambio 

Radical al que asistí a esa comisión invito a mi 
bancada a apoyar esta proposición, este artículo 
tal como está obviamente con la salvedad de que 
cualquiera se pueda apartar, pero creo que esto 
cumple con todas las expectativas y despeja todas 
las inquietudes que teníamos al principio, invito a 
mi bancada apoyar el artículo tal como lo estaba 
proponiendo el ponente.

Muchas gracias, Presidente.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Germán Navas Talero.
Intervención del honorable Representante, 

Carlos Germán Navas Talero: 
Señores parlamentarios, el Polo Democrático no 

acompaña este proyecto, no lo acompaña porque el 
país espera normas para combatir la corrupción y esto 
que se hace acá es simplemente un acomodamiento de 
la ley 5ª en beneficio de los Congresistas, nunca del 
ciudadano, no veo aquí nada, nada contra la corrupción, 
realmente nada bajan el parentesco, resuelven entre 
otras cosas que cuando el voto es negativo no cabe el 
impedimento, señores muchas veces yo voto negativo 
para que la norma que va ser más severa no entre en 
vigencia, luego me estoy favoreciendo, ese tipo de 
palabritas puede y convenzan a neófitos, no a quienes 
acostumbramos a leer entre paréntesis, yo lo lamento, 
no me han podido mostrar ustedes en que, en que esto 
combate a la corrupción y le pregunto a los adalides 
de la lucha contra la corrupción que tiene como 
bandera eso que me digan aquí donde se lucha contra 
la corrupción, señores parlamentarios esto es un 
engaño al ciudadano, es un engaño al ciudadano aquí 
no hay nada nuevo, aquí lo nuevo es para favorecer 
al Congresista, nunca al ciudadano, por eso el Polo 
Democrático no acompaña este proyecto, ustedes 
resuelven bajarse de las inhabilidades por razón del 
parentesco para que sus parientes a fines, políticos 
o consanguíneos puedan desempeñar funciones, 
puedan contratar es en beneficio de ustedes, no de la 
comunidad.

Gracias.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Gracias, doctor Navas, doctor Manzur y pasamos 

a votar.
Intervención del honorable Representante, 

Wadith Alberto Manzur Imbett: 
Presidente, muchas gracias, quiero manifestar mi 

satisfacción por el trabajo hecho por la subcomisión, 
por los ponentes después de esa intervención 
bastante expresiva la semana anterior con respecto 
a este artículo y siempre dejar claro a la opinión 
pública y a mis compañeros en general de que en el 
debate anterior lo que se pretendió en su momento 
era votar un artículo inconstitucional, ilegal que 
vulneraba los derechos de muchos colombianos 
de bien, yo aquí no vine a proteger a nadie, ni a mi 
familia, simplemente vine a trabajar en favor de la 
ciudadanía y he jurado proteger la Constitución y la 
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ley y por eso han sido mis intervenciones airosas, 
realmente el artículo como estaba anteriormente 
era completamente inconstitucional, el trabajo de la 
subcomisión creo que ha sido un trabajo excelente, no 
expone a nadie, ni a ningún miembro de la familia y 
por eso podemos, apreciados congresistas, proceder 
a votar para que vean el mensaje del Congreso con 
ánimos de tener un Congreso más trasparente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Doctor José Daniel.
Intervención del honorable Representante, 

José Daniel López Jiménez: 
Gracias, Presidente, tres cosas rápidas, lo 

primero es celebrar que se haya logrado un acuerdo 
mayoritario, en segundo lugar, señalar que esto 
contiene una fórmula que creo que va dar tranquilidad 
en el sentido que se obliga al Congresista a declarar 
todos los ámbitos de interés de familiares que puedan 
generarle conflictos de intereses sin la necesidad y esto 
es muy importante de relacionar individualmente a 
que familiar corresponde ese interés eso es importante, 
porque una cosa es decir que un Congresista tiene 
interés en el ámbito de la ganadería o en el ámbito 
de la agricultura o en el ámbito de la metalurgia en 
razón a situaciones de parentesco y otra es tener que 
decir que es interés específicamente le corresponde a 
X o Y familiar pues eso podría vulnerar el derecho a 
la intimidad de ese familiar que no decidió divulgar 
esa información que es privada y que seguramente no 
resistiría un control de constitucionalidad por cuenta 
de la Corte Constitucional, a pesar de lo anterior 
Presidente yo abstuve de suscribir esta proposición 
en razón a que contiene la reducción hasta el segundo 
grado de consanguinidad, entiendo que ese debate ya 
quedo resuelto en la plenaria anterior, es la decisión que 
tomó la plenaria, la respeto más no comparto esto, pues 
considero que cuando nos autorregulamos es cuando 
más exigentes debiéramos ser con nosotros mismos.

Gracias, Presidente.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Faber.
Intervención del honorable Representante, 

Faber Alberto Muñoz Cerón: 
Gracias, Presidente, veo con mucha claridad que 

la subcomisión ha hecho un trabajo importante por 
tratar de buscar coincidencias de todo lo expresado 
en plenaria, obviamente la polémica generada en 
la discusión que se dio en la sesión anterior era 
porque muchos de nosotros pensábamos que se 
estaba violando la Constitución en la medida en que 
se exponía información muy privada de personas 
allegadas familiarmente al Congresista, quiero 
decirle que pasado eso y con el informe que han 
rendido hoy aquí los ponentes y la subcomisión 
creería que hay suficiente ilustración al respecto 
Presidente y que ojalá lo consideren así el resto de 
los parlamentarios para que podamos proceder a la 
votación del proyecto y del artículo en mención.

Gracias, Presidente, solicito, ojalá si puede, que 
se someta a consideración el artículo.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Doctor Tamayo, tiene el uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante, 

Jorge Eliécer Tamayo Marulanda: 
Gracias, señor Presidente, un saludo a todos 

los miembros de la corporación, a ver ni el texto 
anterior, ni este son violatorios de la Constitución 
en primer orden, en segundo orden, hoy existe en la 
normatividad la obligación y la figura del conflicto 
de intereses, esta norma no es en mi sentir, una ley 
anticorrupción lo único que busca en esencia es hacer 
visible la posibilidad del conflicto de interés para que 
los ciudadanos al estar la información sistematizada, 
automatizada y de fácil acceso la puedan contrastar 
y establece en qué momento puede surgir el conflicto 
de interés y si el Congresista no se declara impedido 
poderlo recusar, eso me parece sano, me parece 
viable, pero además de eso evita si hubiéramos 
manejado el texto del artículo primero como venía 
en la proposición de la comisión permitía con 
claridad saber que es conflicto de interés y hacer la 
precisión para evitar dualidades, es lo que en esencia 
busca esta iniciativa agilizar el trámite legislativo es 
lo único que tiene, en mi sentir la norma como está 
hoy en día con la propuesta pues eliminan algunos 
aspectos pero en esencia me parece a mí que cuando 
y hace viable, ante todo hace viable la limitaciones 
los parientes porque en unas es un imposible una 
letra muerta imposible de precisar hasta el cuarto 
grado hoy con el segundo grado que se propone el 
primero civil y de afinidad nos permite a nosotros.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Gracias, doctor Tamayo, en consideración el 
informe de la subcomisión leído, para el artículo 
segundo, se abre la discusión, anuncio que va 
acerrarse, queda cerrada, abra el registro señor 
Secretario.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Se abre el registro para votar el informe de la 
subcomisión sobre el artículo segundo, es decir 
remplazaría el artículo segundo este informe.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Cuenca, vota sí.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Cuenca, vota sí.
Intervención del honorable Representante, 

Gabriel Santos García: 
Gabriel Santos, vota sí, le pido el favor a 

la bancada de Gobierno y quienes nos quieran 
acompañar a sacar este proyecto, votar de manera 
afirmativa.
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Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Gabriel Santos, vota sí. 
Ferro, vota sí.
Se retira el voto de Carlos Cuenca porque lo hizo 

de manera electrónica.
Yamil Arana, vota sí, Yamil Arana.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
José Luis Correa, vota no.
Katherine Miranda, no
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
¿Karina Rojano, cómo vota?
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Jaime Yepes, vota sí.
Racero, vota no.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Por favor, los miembros del Partido de la U que 

están en la reunión independiente, hacer presencia 
en el salón para votar.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Peinado, vota sí.
Reinales, vota sí. 
Están votando el informe de la subcomisión 

sobre el artículo segundo. 
Mónica Valencia y Harold Valencia, votan sí.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
¿La doctora Karina, cómo vota? 
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
El informe de la subcomisión sobre el artículo 

segundo.
Lizcano, vota sí.
John Jairo Cárdenas, vota sí. 
Salazar, vota sí.
Christian Moreno.
Burgos, vota sí.
Teresa Enríquez, vota sí.
John Jairo Hoyos, vota sí.
Anatolio, vota sí.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario, cierre el registro y anuncie la votación. 
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Se cierra el registro, la votación es como sigue:
Por el Sí 100 votos electrónicos y 15 manuales, 

para un total por el Sí de 115.
Por el No 27 votos electrónicos, 3 manuales para 

un total por el No de 30 votos.
Ha sido aprobado el informe de la subcomisión 

sobre el artículo segundo, reemplaza entonces ese 
informe del artículo segundo.

Publicación de resultados de votación:
•	 Informe de la subcomisión sobre el artí-

culo 2°, Proyecto de ley número 253 de 
2018.

•	 Nota aclaratoria
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Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Señor Secretario, artículo y tercero y que por 
favor el ponente nos explique el informe de la 
subcomisión, por favor leerlo.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Artículo tercero.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández: 
Dice así el artículo tercero, el informe de la 

subcomisión, el primer informe.
Artículo tercero. El artículo 291 de la Ley 5ª de 

1992 quedará así:
Artículo 291. Declaración de impedimentos. El 

autor del proyecto y ponente presentarán en el cuerpo 
de la exposición de motivos un acápite que describa 
las circunstancias o eventos que podrían generar 
un conflicto de interés para la discusión y votación 
del proyecto de acuerdo al artículo 286, estos serán 
criterios guías para que los otros Congresistas tomen 
una decisión en torno a si se encuentran en una 
causal de impedimento, no obstante, otras causales 
que el Congresista pueda encontrar.

Antes o durante la sesión en la que discuta el 
proyecto de ley o de acto legislativo el Congresista 
manifestará por escrito el conflicto de interés, una 
vez recibida dicha comunicación el Presidente 
someterá de inmediato a consideración de la plenaria 
o de la comisión correspondiente el impedimento 
presentado para que sea resuelto por mayoría simple.

Los Congresistas que formulen solicitud de 
declaratoria de impedimento no podrán participar 
en la votación en la que se resuelva su propio 
impedimento, si el impedimento resulta aprobado 
tampoco podrá participar en la votación de 
impedimentos presentados por los otros Congresistas, 
cuando se trate de actuaciones en Congreso pleno o 
comisiones conjuntas el impedimento será resuelto 
previa votación por separado en cada Cámara 
o Comisión, las objeciones de conciencia serán 
aprobadas automáticamente, los impedimentos 
serán votados, para agilizar la votación el Presidente 
de la Comisión o la plenaria podrá agrupar los 
impedimentos según las causales y las circunstancias 
de configuración y proceder a decidirlos en grupos 
respetando la mayoría requerida para la decisión de 
los impedimentos.

El Congresista al que se le haya aceptado el 
impedimento se retirará del debate y la votación 
del proyecto de ley o de acto legislativo o de los 
artículos frente a los que estuviere impedido hasta 
tanto persista el impedimento, si el impedimento es 
negado el Congresista deberá participar y votar y 
por este hecho no podrá ser sujeto de investigación 
o sanción por parte de los órganos judiciales o 
disciplinarios del Estado, cuando el congresista 
asignado como ponente considera que se encuentra 
impedido podrá renunciar a la respectiva ponencia 
antes del vencimiento del término para rendirla.
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Ha sido leído, señor Presidente, el artículo 
tercero de acuerdo al informe presentado por la 
subcomisión.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el informe de la subcomisión 
del artículo tercero, se abre la discusión, anuncio 
que va acerrarse, queda cerrada, abra el registro, 
señor Secretario.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Se abre el registro para votar el artículo tercero 
con la proposición de la subcomisión, se abre 
registro, pueden votar.

Intervención del honorable Representante, 
Gabriel Santos García: 

Gabriel Santos vota sí y le pido también a los 
compañeros que nos ayuden a sacar este proyecto 
adelante, que voten, de la misma manera, sí.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Gabriel Santos, vota sí.
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Carlos Cuenca, vota sí.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Carlos Cuenca, vota sí.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
Se retira el voto manual del doctor Cuenca porque 

ya lo hizo electrónicamente.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Se aclara que el informe es proposición 

sustitutiva, va primero.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
David Racero, vota no.
Karina Rojano, vota sí.
Yamil Arana, vota sí.
Eloy Chichi Quintero, vota sí.
María José Pizarro, vota no.
Intervención del Jefe de Sección de Relatoría, 

Raúl Enrique Ávila Hernández: 
Alejandro Vega, vota, ¿cómo vota, doctor 

Alejandro?
Intervención del Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
Alejandro Vega, vota sí.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Se cierra el registro, la votación es como sigue:
Por el Sí 100 votos electrónicos y 5 manuales 

para un total por el Sí de 105.
Por el No, por el No 26 votos electrónicos, 2 

manuales para un total por el No de 28 votos.
Ha sido aprobado, con las mayorías requeridas 

por la Constitución y la ley, el artículo tercero con la 
proposición sustitutiva de la subcomisión y se deja 
constancia que el artículo segundo.

Publicación de resultados de votación:
•	 Informe Subcomisión artículo 3° Pro-

yecto de ley número 253 de 2018
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Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario, por favor, leer el artículo cuarto como 
viene en la ponencia que este no tiene ningún tipo 
de proposición.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Se deja constancia de que el artículo segundo 
fue votado con las mayorías requeridas por la 
Constitución y la ley, e igualmente el artículo 
primero.

Se abre el registro por orden de la presidencia para 
votar el artículo cuarto como viene en la ponencia, 
señores de registro habilitar el sistema.

Álvaro Hernán Prada, vota sí.
Gabriel Santos, vota sí.
Intervención del honorable Representante, 

Gabriel Santos García: 
Gabriel Santos, vota sí, también les pido 

acompañen con el voto afirmativo en este punto del 
articulado.

Intervención del Subsecretario General, 
Camilo Ernesto Romero Galván: 

¿David Racero, cómo vota? 
David Racero, vota no.
Yamil Arana, vota sí.
Jaime Felipe Lozada, vota sí.
Julio Triana, vota sí.
Arcos Benavides, vota sí.
Buenaventura León, vota sí. 
Representante Cristancho, vota sí.
Se retira el voto del Representante Arcos porque 

lo hizo electrónicamente.
Representante Triana, también se retira el voto 

porque lo hizo electrónicamente.

Intervención del Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Se cierra, Édgar Gómez, vota sí, se cierra el 

registro, la votación es como sigue:
Por el SÍ, 90 votos electrónicos y 7 manuales 

para un total por el SÍ de 97 votos.
Por el NO 22 votos electrónicos y 1 manual para 

un total por el NO de 23.
Ha sido aprobado, con las mayorías requeridas 

por la Constitución y la ley, el artículo cuarto como 
viene en la ponencia de este proyecto de ley.

Publicación de resultados de votación:
•	 Artículo 4° Ponencia Proyecto de ley nú-

mero 253 de 2018
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Siguiente artículo, señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Artículo 5°. La subcomisión presenta la siguiente 
proposición sustitutiva.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández: 

Artículo 5°. Vigencia. Esta ley rige a partir 
de la fecha de su publicación y deroga todas las 
disposiciones que le sean contrarias en especial el 
artículo 18 de la Ley 1881 de 2018 y el artículo 62 
de la Ley 1828 de 2017, en materia de investigación 
disciplinaria, penal, fiscal y administrativa de los 
Congresistas solo se aplicarán estas normas en lo 
relativo al conflicto de intereses.

Está leído el artículo 5° señor Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el artículo 5°, se abre su 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
abra el registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Se abre el registro para votar el artículo 5º con 
la proposición sustitutiva ya leída, pueden votar 
señores, la subcomisión.

Intervención Honorable Representante 
Gabriel Santos García: 

Gabriel Santos vota sí 

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Gabriel Santos vota sí

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván: 

Yamil Arana vota sí

Jorge Amar vota sí

Carrillo vota sí

Carlos Julio Bonilla vota sí

Kelyn González vota sí 

Cristancho vota sí

Representante Lizcano vota sí 

María José Pizarro vota no

David Racero vota no

Karina Rojano vota sí

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario cierre el registro y anuncie la votación.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Se cierra el registro, la votación es como sigue:
Por el Sí 99 votos electrónicos y 9 manuales para 

un total por el Sí de 108 votos.
Por el No 21 votos electrónicos, 2 manuales para 

un total por el No de 23.
Ha sido aprobado con las mayorías requeridas 

por la Constitución y la ley, el artículo 5º con la 
proposición sustitutiva de la subcomisión.

Publicación de resultado de votación:
•	 Informe de la subcomisión artículo 5° 

Proyecto de ley número 253 de 2018
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Señor Secretario, me dicen que hay un artículo 
nuevo, por favor leerlo.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

El artículo nuevo dice lo siguiente.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández: 
Dice así: artículo nuevo. Adiciónese el artículo 

286A de la Ley 5ª de 1992.
Artículo 86A. Deberá declarase la existencia de 

un conflicto de interés cuando de un proyecto de ley, 
acto legislativo o artículo pueda resultar un beneficio 
particular actual y directo, para una persona natural 
o jurídica, financiadora directa del Congresista, la 
existencia de este tipo de conflicto de intereses, de 
interés traerá como consecuencia el mismo tipo de 
impedimentos señalado en el artículo 286.

Firman. Juanita Goebertus, Gabriel Santos, 
Mauricio Toro, Catalina Ortiz, Inti Asprilla, 
Jorge Tamayo, Julio César Triana, David Racero, 
Christian Garcés, Ángela Sánchez.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Secretario en consideración la proposición leída 
del artículo nuevo, se abre su discusión, doctora 
Juanita Goebertus tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada:

Gracias señor Presidente, un saludo a todos mis 
colegas, a raíz de la discusión que tuvimos la semana 
pasada sobre el primer artículo que define los 
conflictos de interés, eliminamos en la proposición 
aprobada ese día una de las innovaciones que yo 
creo que eran más importantes en el informe de 
la subcomisión y es que aclaraba que si bien los 
Congresistas pueden participar en discusiones que 
refieran a intereses económicos de financiadores si 
hay un beneficio actual, concreto y directo de un 
financiador pues por supuesto que tiene que haber un 
conflicto de interés y por lo tanto un impedimento, 
porque mal haríamos nosotros en venir al Congreso 
a buscar que a través de normas se le generen 
beneficios directos a nuestros financiadores, por eso 
estamos radicando esta proposición entendiendo 
que la discusión que dimos la semana pasada la 
referencia este tema quedó perdida en la discusión 
que tuvimos en los grados de consanguinidad y muy 
mal haríamos en aprobar un proyecto que elimina 
de tajo los conflictos de interés para proyectos 
que beneficien de manera directa a nuestros 
financiadores.

Gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Gabriel como ponente tiene el uso de la 

palabra que usted avala el artículo nuevo.

Intervención honorable Representante 
Gabriel Santos García: 

Muchas gracias Presidente, con enorme 
desconcierto debo decir que vi las últimas 
votaciones a un texto que quienes votaron en contra 
no solo firmaron sino me ayudaron a construir y a 
redactar en mi propia oficina, pues realmente nos 
habíamos devuelto después del artículo tercero al 
informe que nosotros mismos construimos en mi 
oficina y con todo el cariño del mundo decir que 
no entiendo por qué ahora en este momento a pesar 
de que los artículos fueron aprobados desconocen 
lo que trabajamos con ustedes mismos y votan en 
contra de textos que ustedes mismos me ayudaron 
a construir y por no hacer lo mismo considero que 
esa proposición es buena porque hace parte del texto 
original que con ustedes construimos en mi oficina 
y que hoy ustedes mismos están desconociendo 
parcialmente votando en contra de los artículos 
tercero, cuarto y quinto.

Gracias Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Édward Rodríguez y termina el doctor 

César Lorduy.
Intervención honorable Representante 

Édward David Rodríguez Rodríguez: 
No Presidente, mire, en el mismo orden Gabriel, 

yo quiero reconocerle el trabajo a usted y todos los 
colegas, pero lo que no puede pasar en este Congreso 
es que se haga una cosa o se trabaje en privado y 
después en público no se honren los compromisos, 
y lo digo por qué doctora Juanita, porque si puedo 
entenderle que por un capricho suyo usted no diga 
o no quiera que en segundo grado de afinidad no 
vote el artículo, se lo acepto, pese a que todos lo 
trabajamos, se lo acepto, pero no induzca al error a 
sus propios compañeros, ni a la plenaria no votando 
el resto de artículos que usted misma trabajó con el 
doctor Gabriel, de tal manera que aquí la lucha contra 
la corrupción es con hechos y no con discursos.

Gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctora Juanita Goebertus para réplica.
Intervención honorable Representante 

Juanita María Goebertus Estrada: 
Gracias señor Presidente, pensaba hacer esta 

constancia en nombre de la oposición al finalizar el 
trámite del proyecto, justamente porque entre otras 
nos interesa saber el resultado de esta proposición, 
el proyecto es uno solo y en su conjunto yo respondo 
por todo lo que he firmado y en lo que he apoyado 
y es cierto que en los últimos 2 artículos el 3, el 4, 
no tenemos objeciones, pero tenemos una objeción 
muy grave al proyecto en su conjunto y es que 
como quedó aprobado en la plenaria de la semana 
pasada estamos bajando el conflicto de interés de los 
Congresistas del cuarto grado al segundo y por esa 
razón además de que el informe de la subcomisión 
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baja del segundo grado de afinidad al primero de 
afinidad.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Termine doctora Juanita.
Intervención honorable Representante 

Juanita María Goebertus Estrada:
Como el informe de la subcomisión baja del 

segundo grado de afinidad al segundo grado de 
afinidad, en el registro este es un proyecto que si 
bien avanza un poquitico en el registro de familiares 
retrocede mucho en los impedimentos con lo cual 
los Congresistas podríamos hoy terminar votando 
para favorecer a nuestros familiares en el tercero y 
cuarto grado de consanguinidad, no tendríamos que 
registrar los intereses del segundo grado de afinidad 
y según como quede esta proposición podríamos 
venir a favorecer a los financiadores, por eso la 
bancada de oposición en su conjunto se ha opuesto 
al texto que hoy en su conjunto del proyecto no nos 
parece que avance en trasparencia.

Gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor César Lorduy.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado: 
Presidente, el proyecto inicial el que firmó toda 

la mesa autodenominada anticorrupción, el que 
tiene varias firmas que no son legibles, pero voy 
a leer algunas de esas firmas que aparecen en el 
proyecto inicial que tiene segundo grado Mauricio 
Toro, Katherine Miranda, Maritza Martínez, John 
Milton, todos, todos presentaron el proyecto con 
segundo grado de consanguinidad, yo hice parte de 
la Comisión Primera de Cámara y Comisión Primera 
del Senado conjunta y allí se aprobó segundo grado 
de consanguinidad, la subcomisión de la que hizo 
parte la doctora Juanita cambió a tercer grado y 
hoy una comisión ampliada con representación de 
todos los partidos políticos designada por usted 
Presidente volvió a aprobar que sea segundo grado 
de consanguinidad, sencillo, ahí está absolutamente 
todo lo que se considera que los familiares 
relacionados con el Congresista se deben reportar, 
pero no podemos pretender colocar absolutamente 
a todos los familiares única y exclusivamente para 
poder satisfacer la posición de un solo Congresista, 
todos los familiares van a quedar en la picota 
pública sin ningún tipo de relación, segundo grado 
de consanguinidad es suficiente, segundo grado de 
consanguinidad fue aprobado por usted y segundo 
grado de consanguinidad lo acabamos de aprobar 
aquí.

Muchas gracias Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctora Juanita para derecho a réplica.

Intervención honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada: 

Gracias señor Presidente, lo dije la semana pasada, 
pero creo es importante volver a aclararlo desde 
el Partido Verde, desde el primer debate dejamos 
constancias tanto Angélica Lozano como yo que 
hemos sido ponentes en Comisión Primera de que 
el Partido no acompañaba la bajada de los grados de 
consanguinidad, dejamos siempre proposiciones de 
mantener el cuarto grado de consanguinidad y así lo 
venimos insistiendo, doctor Lorduy esto no es para 
satisfacerme a mí, esto es la respuesta a 12.000.000 
de colombianos yo no importo, importan los 
12.000.000 que votaron por usted seguramente en 
muchos escenarios y por muchos de quien estamos 
acá, sino respondemos a una ciudadanía libre que 
quiere más trasparencia en el Congreso nunca vamos 
a lograr cambiar la enorme desconfianza que tienen 
los ciudadanos en nosotros.

Gracias Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
A usted doctora Juanita, doctor Óscar Tulio 

Lizcano.
Intervención honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano González: 
Presidente muchas gracias, yo le pido sensatez 

a quienes se están oponiendo a la posición que 
obramos colectivamente, esto es con mentalidad 
de grupo cuando en la mesa anticorrupción como 
lo decía el Representante Lorduy se votó segundo 
grado de consanguinidad, igualmente en la 
subcomisión ampliada estuvimos hoy discutiendo el 
tema y quedamos claro por amplia mayoría de que 
donde estaban todos los partidos de que íbamos con 
el segundo grado de consanguinidad, es más, estuvo 
presidida por la Ministra del Interior, el Viceministro 
del Interior y el Gobierno avaló esa iniciativa que 
sea el segundo grado de consanguinidad, no le 
pongamos a esto más peros, yo veo que este proyecto 
va bien y así fue que lo aprobamos en plenaria con el 
segundo grado de consanguinidad.

Muchas gracias.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Racero tiene el uso de la palabra.
Intervención honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca: 
Gracias Presidente, es dejar una constancia 

simplemente también por el voto a nivel personal 
pero también para respaldar la oposición de la 
bancada alternativa, tal como lo argumentó de 
manera acertada la doctora Juanita y como lo 
expresó vehemente el doctor Germán Navas, este 
proyecto se desfiguró si vamos hacer algún tipo de 
reforma a las leyes que ya están, a la normatividad 
vigente, no es para empeorarla, para afectarla, sino 
para mejorarla, si en la ley quinta estamos hablando 
de cuarto grado de consanguinidad y ahora queda en 
segundo, evidentemente es una desmejora a la ley, 
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con qué cara vamos a salir a las ciudadanía de la 
opinión pública a decirle que si a nombre de la lucha 
contra la corrupción terminamos desmejorando 
algo, en algo que nos compete directamente que 
tiene que ver con los conflictos de interés de nuestros 
familiares y si no se aprueba esta última proposición 
que tiene que ver con los financiadores directos 
de nuestra campaña, qué tipo de proyecto estamos 
presentando, yo reconozco la buena intención 
del doctor Gabriel Santos y de varios de los que 
trabajaron con conciencia en este proyecto, pero sí 
como quedó la bancada de oposición no se puede 
prestar para desmejorar algo que ya estaba, esto 
que quede claro, constancia para la opinión pública 
y para los medios de comunicación y para los que 
están viendo en este momento.

Muchas gracias Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Manzur.
Intervención honorable Representante 

Wadith Alberto Manzur Imbett: 
Yo, Presidente gracias, yo quiero hacer una 

salvedad a los compañeros, yo en ningún momento 
he discutido, ni he estado en duda sobre cuál tiene 
que ser el grado de consanguinidad, yo a lo que sí 
me opongo rotundamente es que hagamos públicos, 
públicos con nombre propio los datos de nuestros 
familiares, si aquí tenemos que seguir dando la 
discusión a ver si la bancada alternativa considera 
de que tiene las mayorías en este Congreso, para 
que eso se lleve a tercer grado de consanguinidad 
o cuarto grado de consanguinidad, abramos la 
discusión, pasen la proposición, la votamos y la 
discutimos.

Con respecto a la financiación de las campañas 
hay dos posiciones que son muy claras o seguimos 
manejando todo por debajo de la mesa o realmente 
somos trasparentes y le decimos a los colombianos 
que aquí hay unos grupos de empresarios, de gente 
decente que está interesada en participar en la 
política, que aporta dineros a las campañas políticas 
y que lo más normal es que esas personas defiendan 
los intereses de esos sectores en este Congreso de 
frente como se hace en Estados Unidos, como se 
hace en todos los países del mundo, los sectores 
de la gasolina, del petróleo, patrocinan de frente 
las campañas políticas de los congresistas y 
los congresistas ya la gente sabe cuáles son los 
congresistas que defienden a los sectores petroleros 
o indiferentemente del sector que sea, del agro, del 
comercio, porque nos estamos acostumbrando cada 
día a que todo sea por debajo de la mesa.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Treinta segundos doctor Manzur.
Intervención honorable Representante 

Wadith Alberto Manzur Imbett
Yo prefiero realmente que la ciudadanía sepa quién 

patrocinó mi campaña y cuáles son mis intereses que 

estoy dispuesto a debatirlos abiertamente a que, a 
tener que retirarme por una sesión y probablemente 
dejar un mensaje por debajo de la mesa de que si 
el proyecto pasa fue porque Wadith Manzur intentó 
convencer a sus compañeros y no lo hizo público, 
esa es mi posición, estoy dispuesto a discutirla y a 
debatirla con mis compañeros.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Doctor Vallejo.
Intervención honorable Representante 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi: 
Muchas gracias Presidente, muy buenas tardes, 

yo quiero hacer señor Presidente tres reflexiones 
al respecto, la primera es que no comparto cuando 
se le manifiesta al país que con esta ley estamos 
retrocediendo, eso no es cierto, señor Presidente, el 
proyecto de ley redactado en la mesa anticorrupción, 
firmado por todos los Partidos siempre hemos 
hablado del segundo grado de consanguinidad, por el 
contrario señor Presidente, yo creo que este proyecto 
es una mejora sustancial a lo que actualmente existe 
porque realmente vamos a reglamentar una situación 
tan compleja como es el tema de conflicto de interés. 
Por eso en aras de la responsabilidad que nos asiste 
como Congresistas no permito que se le diga al 
país que estamos retrocediendo. Lo segundo, señor 
Presidente, es que esta proposición sin lugar a dudas 
es a todas luces inconveniente, a mí no me puede 
calificar que tengo un conflicto de interés cuando un 
empresario por ejemplo del sector cafetero me hace 
un aporte a la campaña, es que cuando yo legislo a 
favor de un sector en general no es necesariamente 
estoy haciendo un beneficio particular, aquí no 
podemos estigmatizar a los sectores productivos 
del país, por eso la invitación, señor Presidente, es 
a que votemos de manera negativa este artículo o 
esta proposición porque lo que estamos haciendo, 
insisto, es prácticamente cercenando la actividad 
legislativa que como Congresistas de la República 
tenemos.

Muchas gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor John Jairo Cárdenas.
Intervención honorable Representante John 

Jairo Cárdenas Morán: 
Gracias Presidente, con todo respeto señor 

Presidente, yo creo que hay suficiente ilustración, 
yo quiero invitar a que procedamos con la suficiente 
ilustración a votar.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Doctor Carlos Carreño.
Intervención honorable Representante Carlos 

Alberto Carreño Marín:
Gracias señor Presidente, como es claro lo 

que probablemente va a suceder a continuación, 
sí es importante que los Congresistas hablen y 
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expresen sus opiniones frente a este proyecto de 
ley para que la opinión pública conozca cuál es 
la posición de cada partido o de los liderazgos 
al interior de los partidos sobre este proyecto 
de ley, nosotros simplemente queremos dejar 
constancia que votamos en contra del proyecto 
porque consideramos que efectivamente reducir el 
conflicto de interés y los grados de consanguinidad 
es algo que atenta contra lo que actualmente hay, 
ahí no hay una mejoría ostensible y efectivamente 
el tono con el que aquí se defiende este proyecto 
de ley reconfirma que efectivamente hay unos 
intereses que están detrás de este proyecto.

Muchas gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor Jorge Gómez.
Intervención honorable Representante Jorge 

Alberto Gómez Gallego: 
Gracias señor Presidente para dos precisiones 

la primera no es cierto que todos los partidos 
suscribieron el proyecto, el Polo Democrático 
Alternativo desde el principio se negó a asistir a 
una mesa manejada por el Gobierno para resolver 
problemas que obviamente no eran un Gobierno 
idóneo para resolverlos y la segunda precisión es 
que les pregunto a ustedes que miren con cuidado 
si no es un retroceso real que quede claramente 
expresado en la ley que si usted vota negativamente 
un proyecto, eso le borra la inhabilidad, es que un 
proyecto puede perjudicar sus intereses y si usted 
lo vota negativo, obviamente si usted tiene intereses 
en él usted está incurriendo en una inhabilidad así 
la borre, les advierto eso, se les va caer en la Corte 
Constitucional, eso es absolutamente abiertamente 
ilegal, cómo así que usted habilita que voten 
negativamente y que eso no importa y no inhabilita 
porque usted votó negativamente el cambio 
normativo, así que sí es un retroceso y el Polo no 
estuvo de acuerdo con este proyecto tal como estaba 
concebido.

Gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Por la ciudad de Bogotá que queremos todos, la 

doctora Katherine Miranda.
Intervención Honorable Representante Luvi 

Katherine Miranda Peña:
Gracias señor Presidente, acá en dos segundos 

nos estamos dando cuenta que se están destapando 
las cartas en el Congreso de la República, yo 
pensé que nosotros veníamos acá a representar 
los ciudadanos, pero no, acá todo el mundo está 
mostrando que se está acá representando es grupos 
económicos, petroleros, lo cual es muy triste, 
este proyecto de ley no refleja el espíritu de la 
consulta anticorrupción y quiero que le quede claro 
absolutamente a todos ustedes y a la ciudadanía, 
por este proyecto de ley no fue que las personas 
salieron a votar más de 11.000.000 de personas, 

este proyecto de ley lo decía el Representante del 
Centro Democrático que siempre estuvo en segundo 
grado de consanguinidad, pues no es cierto, porque 
nosotros desde la oposición, desde la bancada 
alternativa dejamos constancia desde el inicio que 
tenía que ser en cuarto grado de consanguinidad, 
así que esto es un saludo a la bandera y nosotros 
como oposición no vamos acompañar el proyecto 
de ley.

Gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario por favor lea la proposición del 

artículo 1.
Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 

Hernández 
Señor Presidente ya fue leída.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Permítame continuar y ahora le doy la palabra, 

léame la proposición que hay para el artículo 
siguiente, doctor Tamayo ayúdeme y en la siguiente 
votamos y con mucho gusto les doy el uso de la 
palabra.

Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 
Hernández 

Entonces dice así señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Vamos a leerla, un artículo nuevo vamos a leer la 

proposición y quiero hablar de eso, listo apenas lo 
ponga en consideración le doy el uso doctor Tamayo.

Intervención Relator Raúl Enrique Ávila 
Hernández

Artículo nuevo. Adiciónese el artículo 286A, a la 
Ley 5ª de 1992.

Artículo 286A. Deberá declarase la existencia de 
un conflicto de interés cuando de un proyecto de ley, 
acto legislativo o artículo pueda resultar un beneficio 
particular actual y directo, para una persona natural 
o jurídica, financiadora directa del Congresista, la 
existencia de este tipo de conflicto de interés, traerá 
como consecuencia el mismo tipo de impedimentos 
señalado en el artículo 286.

Ha sido leído el artículo señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Tamayo tiene el uso de la palabra.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Eliécer Tamayo Marulanda: 
Gracias Presidente, este, esta proposición que 

busca este artículo nuevo lo que en esencia lo que 
nos está diciendo es por el contrario, garantizarnos 
que de manera particular cuando se legisla de 
manera particular, ahí se configura ese conflicto de 
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interés, pero cuando nosotros legislamos de carácter 
general, no afecta el interés individual que pudo 
haber tenido un financiador de uno, entonces ahí no 
encuentro contradicción alguna.

Segundo, repito, en mi sentir aquí no hay nada de 
una propuesta anticorrupción, aquí lo que estamos 
trabajando es un proceso de agilidad en el trámite 
legislativo, por favor, hace rato lo vengo señalando, 
yo aquí, yo no le encuentro absolutamente nada, por 
el contrario, diciendo inclusive a mis compañeros 
alternativos cuando ellos, hoy se mantiene el 
cuarto grado, hoy existe el cuarto grado que genera 
conflicto de intereses es imposible, es imposible 
poder establecer que uno tenga un conflicto de 
interés en un conjunto de parentela que no está al 
tanto de saber uno qué hacen ellos y entonces me, 
el operador judicial o disciplinario en última es el 
que termina calificando el conflicto de interés y con 
esta norma lo que buscamos es precisarlo, aclararlo 
y de otro aspecto o sea no sé por qué mezclamos 
dos cosas, es que entiendo que estamos mezclando 
dos cosas que no tienen sentido, por favor, entonces 
para nosotros es por el contrario, una garantía en 
lo que estamos haciendo, pero no entiendo por qué 
queremos insistir en ese tema.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el artículo nuevo leído, anuncio 
que se abre su discusión, se cierra, abra el registro 
señor Secretario, Carlos Cuenca vota no.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Se abre el registro para votar el artículo nuevo 
que fue leído.

Carlos Cuenca vota no
Racero vota sí
Toro vota sí
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Carlos Cuenca vota no
Intervención Honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses: 
Óscar Villamizar vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Óscar Villamizar vota no
Se retira el voto de Cuenca que lo hizo 

electrónicamente
Juan Carlos Lozada vota sí
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Del Río vota no

Ortiz Zorro vota sí
Santos vota, Gabriel vota sí
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el Sí 44 votos electrónicos por el Sí y 5 

manuales, para un total por el Sí de 49 votos.
Por el No 95 votos electrónicos y 3 manuales 

para un total por el No de 90 y perdón 98 votos.
Perdón, perdón 95 votos electrónicos por el No 

y 2 manuales para un total por el No 97, por el No 
97 votos.

Ha sido negado el artículo nuevo.
Publicación de resultados de votación:
•	 Artículo nuevo Proyecto de ley número 

253 de 2018
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Título y pregunta señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Título y pregunta, título “Por la cual se modifica 

parcialmente la Ley 5ª de 1992 y se dictan otras 
disposiciones y la pregunta ¿Quiere la plenaria que 
este proyecto de ley orgánica sea ley de la República?

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el título y la pregunta leídos, se 
abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, abra el registro señor Secretario.

Intervención Honorable Representante 
Gabriel Santos García: 

Gabriel Santos vota sí
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Se abre el registro para votar el título y la pregunta
Gabriel Santos vota sí
Intervención Subsecretario Camilo Ernesto 

Romero Galván 
Mauricio Toro vota no 
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Ángela Sánchez vota sí 
Racero vota no
Elbert Díaz vota sí 
¿Édward Rodríguez vota? ah ya votó 
John Jairo Cárdenas vota sí
José Luis Correa vota sí
Intervención Subsecretario Camilo Ernesto 

Romero Galván 
Karina Rojano vota sí

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Se cierra, todavía no se cierra.
Intervención Subsecretario Camilo Ernesto 

Romero Galván 
Se retira el voto de Élbert Díaz porque lo hizo 

electrónicamente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano: 
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el Sí 123 votos electrónicos por el Sí, 5 

manuales para un total por el Sí de 128.
Por el No 23 votos electrónicos, 2 manuales para 

un total por el No de 25.
Ha sido aprobado el título y la pregunta con las 

mayorías requeridas por la Constitución y la ley.
Publicación de resultados de votación:
•	 Título y pregunta Proyecto de ley número 

253 de 2018
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Doctor Gabriel por favor les agradece a sus 
colegas.

Intervención Honorable Representante 
Gabriel Santos García: 

Gracias Presidente, quisiera de la manera más 
atenta agradecerles a ustedes por la comprensión, 
por la generosidad, por la paciencia, señora Ministra 
del Interior, y especialmente señor Viceministro 
Chaux quienes nos acompañaron y quisiera terminar 
dejando una constancia pública ya que tan de 
moda está, porque yo creo que cuando uno hace 
estos proyectos y concilia intereses tiene que estar 
dispuesto a llegar a acuerdos, las conciliaciones 
de intereses no pueden basarse en imposiciones y 
así como otrora fue en contravía de los intereses 
mayoritarios uno tiene que reconocer cuándo se está 
cometiendo una injusticia y para la constancia me 
gustaría que los medios registraran.

Primero, quienes suscribieron la presentación 
original de este proyecto, quienes son los coautores 
junto con el Presidente de la República donde se 
contenía el segundo grado de consanguinidad, 
procedo a leerlo.

Presidente de la República, doctor Iván Duque 
Márquez 

Ministra del Interior, doctora Nancy Patricia 
Gutiérrez

Honorable Senadora Maritza Martínez
Honorable Senador John Milton Rodríguez
Honorable Senador Eduardo Pacheco 
Honorable Representante Katherine Miranda 
Honorable Representante Mauricio Toro
Honorable Representante Fabián Díaz Plata
Honorable Representante César Augusto Ortiz 

Zorro 
Y quisiera terminar diciendo también para 

quienes nos acusan de tener interese ocultos, quienes 
firmaron el informe en la subcomisión que son los 
tres últimos artículos que aprobamos sin modificar 
como venían en el informe de la subcomisión.

Gabriel Santos García, Harry González, 
Buenaventura León, José Daniel López, Juanita 
Goebertus, Jaime Felipe Lozada, Christian Garcés, 
David Racero, Jorge Eliécer Tamayo y Luis Alberto 
Albán del Partido de las FARC.

Muchas gracias Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Vallejo tiene el uso de la palabra.
Intervención honorable Representante 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi: 
Gracias Presidente, aclaro que estoy haciendo 

uso del derecho de réplica ante la alusión que hiciera 
la Representante Katherine Miranda, lo primero 
es que acaba de quedar claro que efectivamente 
Representante sí estaba como venía en el proyecto 
original el segundo grado de consanguinidad, 
incluso en la página que tanto les gusta a ustedes 
www.vencealcorrupto está publicado este texto tal 
cual fue aprobado, y lo segundo, señor Presidente, 
yo no puedo dejar pasar cuando dicen que aquí 
representamos a unos grupos particulares, yo soy 
Congresista de los colombianos, pero también lo 
tengo que decir con mucho honor que represento 
a los cafeteros de Colombia y represento a los del 
sector empresarial y no me da vergüenza decirlo, 
señor Presidente.

Muchas gracias.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Alejandro Carlos Chacón tiene el uso de 

la palabra.
Intervención honorable Representante 

Alejandro Carlos Chacón Camargo: 
Presidente, solo voy a decir lo que va a ser la 

conclusión de esto, el pecado y sin el género, 
nosotros mismos como únicos funcionarios públicos 
acogimos el registro y vea usted mañana vamos a 

http://www.vencealcorrupto
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salir como los enemigos públicos de este país. 
Cuando acogimos lo de la mesa anticorrupción y 
ese es el legado que siempre a pesar de que hagamos 
lo que hagamos en el Congreso de la República nos 
reciben los ciudadanos y vuelvo y repito, porque 
había aquí una o dos personas que se han encargado 
de subirse sobre los hombros de los congresistas 
del Congreso para hacer la política, cuando no han 
construido nada y hay muchos que han salido aquí 
del Congreso sin hacer una norma que beneficie a 
los colombianos, sin beneficiar al ciudadano, solo 
hablando mal de los demás y casi están que llegan a 
la Presidencia de la República.

Muchas gracias Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctora Juanita Goebertus.
Intervención honorable Representante 

Juanita María Goebertus Estrada: 
Gracias señor Presidente, yo no tengo ningún 

problema en que demos la discusión aquí sobre 
hechos, sobre las pruebas que están ahí para acceso 
de todos, han citado firmantes coautores del proyecto 
de la consulta, que desde su primer debate dejó 
constancia el Partido Verde que siempre estuvo de 
acuerdo en que se quedara en cuarto grado y que en 
todas las discusiones de la consulta anticorrupción 
quedó en cuarto grado, se ha citado luego y la 
verdad lamento mucho que el Representante Santos 
no haga mención a que siempre apoyé en el informe 
de la subcomisión cediendo a mi posición original 
de cuarto grado a que bajáramos a tercer grado, 
pero que por supuesto no estoy dispuesta a apoyar 
un articulado cuando este se baja a segundo grado, 
con lo cual no puede desagregar unos pedazos del 
proyecto y apoyar una parte, cuando es un proyecto 
que en su conjunto reduce la posibilidad de que 
hoy los Congresistas beneficiemos a financiadores, 
beneficiemos a nuestros tíos, a nuestros sobrinos y 
no nos tengamos que declarar impedidos, reconozco 
el avance en el registro, pero definitivamente no 
es un proyecto que avance en trasparencia cuando 
lo que hace es que los ciudadanos ahora no sepan 
si estamos beneficiando o no a tíos, primos, o 
financiadores y perfectamente lo podemos hacer con 
total impunidad.

Así que aquí con total tranquilidad con los 
mismos hechos citemos las verdades, nosotros 
siempre estuvimos en cuarto grado y firmamos 
cediendo porque si estamos dispuestos a ceder a 
tercer grado, pero nunca a segundo grado y nunca 
a bajarnos en el registro a primer grado de afinidad.

Gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctor Fabio Arroyave, Fabio, sonido para el 

doctor Fabio Arroyave por favor.

Intervención honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas: 

Presidente gracias, colegas muy buenas tardes, 
Presidente, le quiero solicitar porque o alguien está 
diciendo mentiras en este recinto, o no hay claridad 
sobre lo que pasó en este proyecto, pues yo quiero 
pedirle a usted como Presidente de la Cámara para que 
nuevamente le dé el uso de la palabra al coordinador 
ponente, el doctor Gabriel Santos y nos diga, nos 
explique cómo salió concertado este proyecto de la 
mesa anticorrupción, quiénes firmaron y quiénes 
son las personas que estuvieron en el proceso del 
proyecto y de la subcomisión, porque cuando uno 
escucha a diferentes colegas Presidente, pues uno 
queda confundido y al parecer alguno está mintiendo 
y es importante doctor Gabriel Santos que este tema 
quede suficientemente claro de cómo salió de la 
mesa anticorrupción, de cómo salió concertado, de 
quiénes firmaron los informes de ponencias y hasta 
qué grado de consanguinidad estaba en el informe 
de subcomisión que firmaron algunos colegas.

Gracias Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor Gabriel, antes de escuchar su posición, 

tengo tres colegas, doctor Julio César Triana Por el 
Huila que Queremos.

Intervención honorable Representante Julio 
César Triana Quintero: 

Muchas gracias Presidente, mire, este proyecto 
ya fue aprobado, ya surtió todo el debate, en lo 
personal he apoyado a la doctora Juanita y sectores 
de opinión en esta lucha contra la corrupción que 
tiene un enorme porcentaje de demagogia también, 
este Congreso hoy amaneció con un acto de barbarie 
en el Cauca, este Congreso hoy dejó constancias 
de la arrogancia de Iván Márquez y de Santrich, 
amenazando a la comunidad civil y a la clase 
política de Colombia, este Congreso señora Ministra 
del Interior no puede seguir tramitando una agenda 
de quienes cogieron de la manera más perversa la 
lucha contra la corrupción como bandera política 
para recolectar votos, es que la perversidad de la 
corrupción no solo es de quien ejerce de manera 
corrupta, sino también del que vuelve la corrupción 
un discurso para sus propios intereses y para su 
propia aspiración.

Señor Presidente, doctor Santos, avancemos en 
otros temas, contémosle al país que este Congreso 
apoyó como lo hice yo desde la Comisión Primera 
todo el tiempo este proyecto, creo que llegó la 
hora de que pasemos la página de la consulta 
anticorrupción y que los temas que de allí son 
válidos los tramitemos aquí sin mezquindad y sin el 
arrogante interés político que se le ha puesto a cada 
uno de esos temas durante todo el tiempo.

Gracias Presidente.
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

Luis Alberto Albán.
Intervención honorable Representante Luis 

Alberto Albán Urbano: 
Muy buenas tardes nuevamente, la verdad 

es que desde la Comisión Primera estamos 
trabajando este proyecto y lo apoyamos, discutimos, 
hicimos proposiciones, trabajamos en la primera 
subcomisión donde firmamos cediendo en lo que 
nosotros estábamos planteando, porque es verdad 
hay que ceder cuando uno llega a digamos a tratar 
de conciliar posiciones y de eso tenemos recientes 
experiencias nosotros en la Fuerza Alternativa 
Revolucionaria del Común, lo que no entiendo es 
que después de aprobado el proyecto con cosas que 
nosotros no estuvimos de acuerdo y no firmamos, 
independientemente esa es la discusión que hicimos, 
esa segunda subcomisión pues no estuvimos de 
acuerdo y por eso votamos negativo, lo que no 
entiendo yo es la malsana actitud de salir a decir 
mentiras, decir que nosotros aprobamos cuando no 
habíamos aprobado, y necesariamente cuando no 
estamos de acuerdo con el resultado de la segunda 
subcomisión, cuando no estamos de acuerdo con 
lo que se está planteando aquí, pues ejercemos 
nuestro derecho, así no seamos mayoría, pero nadie 
nos quita el derecho a estar en contra de cosas que 
no compartimos, porque pensamos que a la luz de 
la lucha anticorrupción no se está avanzando, al 
contrario, sí pienso y sí comparto con alguien que 
dijo que…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Gracias doctor Albán, doctor Cristancho, 
doctora Juanita con todo respeto, pero necesitamos 
avanzar, yo ya le di el uso de la palabra a todos, 
déjeme terminar y avancemos por favor se lo pido 
con respeto, doctor Cristancho y termina el doctor 
Gabriel Santos.

Intervención Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

Gracias señor Presidente, mire, yo estoy 
desconcertado, lo que me pregunto es cómo 
estarán millones de colombianos que tal vez están 
confundidos en este momento por la doble moral y 
la verdad es que se creó una mesa ampliada en la 
cual estuvieron todos los líderes de los partidos de 
este país y se llegó a un acuerdo a segundo grado de 
consanguinidad, después viene una ponencia en la 
cual está firmada por muchos de ustedes, viene una 
subcomisión que todos sabemos que fue ampliada 
con participación de todos los partidos, pero yo 
lo que me preocupa el día hoy es confundir más a 
colombianos, porque la verdad es preocupante que 
uno diga que no está de acuerdo con algo, pero si está 
firmado y si está firmado me dejan unas dudas o es 
que no se leyó lo que se firmó o no se entendió y eso 
es muy preocupante ese mensaje a los colombianos.

Muchas gracias señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Doctora Juanita 30 segundos.
Intervención honorable Representante 

Juanita María Goebertus Estrada: 
Gracias señor Presidente, simplemente para 

hacer mención a la proposición que se dejó 
radicada en comisiones primeras conjuntas el 26 
de noviembre de 2018 firmados por la suscrita, 
la Senadora Angélica Lozano, otras firmas como 
el Representante Lozada, Partido Liberal, el 
Senador Roy Barreras, insistiendo en cuarto grado 
de consanguinidad, proposición que se reitera 
nuevamente el 5 de agosto de 2019 con varias 
otras firmas Mauricio Toro, Fabián Díaz varios de 
los aquí presentes insistiendo en cuarto grado de 
consanguinidad que es lo que dijimos verbalmente 
en la mesa de la Consulta Anticorrupción.

Gracias señor Presidente.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Gracias a usted, Secretario siguiente punto del 

Orden del Día.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Siguiente punto Proyecto de ley número 181 

de 2018 Cámara, por medio de la cual se adoptan 
normas de pago en plazos justos en el ámbito 
mercantil y se dictan otras disposiciones en materia 
de pago y facturación.

Autores. Mauricio Toro, Luvi Katherine Miranda, 
Catalina Ortiz, Fabio Fernando Arroyave, Jennifer 
Arias, Gabriel Santos, José Daniel López, Mónica 
María Raigoza, Hernán Banguero, Jhon Arley 
Murillo, Juan Carlos Losada, Irma Luz Herrera, 
Carlos Adolfo Ardila, Wadith Alberto Manzur, Edwin 
Gilberto Ballesteros, Óscar Leonardo Villamizar, 
Édward David Rodríguez, Atilano Alonso Giraldo, 
Alejandro Carlos Chacón, Enrique Cabrales, César 
Augusto Pachón, David Ricardo Racero, León 
Fredy Muñoz, Ángela Patricia Sánchez, Erwin Arias 
Betancur, Carlos Alberto Cuenca, Carlos Eduardo 
Acosta Lozano.

El doctor López deja constancia de que él había 
retirado, José Daniel López deja constancia de que 
él había retirado su firma de autor de este proyecto.

Ponentes. Fabio Fernando Arroyave, Juan 
Pablo Celis, Wadith Alberto Manzur. Se publicó 
este proyecto en la Gaceta del Congreso número 
772, 778 de 2018, para primer debate en la 1158 de 
2018, para segundo en la 571 de 2019 se aprobó en 
comisiones terceras, en la Comisión Tercera mayo 
21 de 2019 y se anunció para este debate agosto 27 
de 2019.

Señor Presidente, este proyecto tiene 14 
impedimentos.
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Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señor Secretario arranquemos con un bloque de 
7 impedimentos, por favor leerlos.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

El primer impedimento presentado por Martha 
Villalba Hodwalker dice que se declara impedida, en 
razón a que su cónyuge y un familiar en primer grado 
de consanguinidad son miembros y propietarios de 
empresas de operaciones comerciales que otorgan 
productos de microcrédito.

Diego Javier Osorio se declara impedido 
por considerar que existe conflicto directo en 
la decisión ya que tengo parientes que ejercen 
operaciones mercantiles y que se pueden beneficiar, 
ver beneficiados o afectados por el mencionado 
proyecto, 7, 8.

Iván Fernando Reyes Kure, Juan Fernando Reyes 
Kure se declara impedido ya que un pariente en los 
términos que establece la ley por consanguinidad se 
puede ver beneficiado o afectado por este proyecto.

Ciro Fernández se declara impedido, pues con 
la decisión y discusión podría existir un interés 
directo o sobre algún familiar en los grados de 
consanguinidad establecidos en los artículos 286 de 
la Ley 5ª.

Diego Patiño Amariles, lo anterior en razón a 
que formo parte de una sociedad en la cual establece 
plazos de pago.

José Daniel López se declara impedido, toda vez 
que mi familia y cónyuge tienen empresas que se 
pueden llegar a ver beneficiadas con este proyecto 
de ley.

Gustavo Londoño se declara impedido en virtud 
de que actualmente también ostenta la calidad de 
agroindustrial en el departamento de Vichada, al 
igual que familiares cercanos que tienen relación 
directa con temas societarios.

María Cristina Soto, en razón a que tiene 
familiares dentro del cuarto grado de consanguinidad 
que fungen como representantes legales de empresas 
y puede presentar un conflicto de interés.

Erwin Arias se declara impedido, ya que el 
proyecto de ley beneficiaría a familiares en primer 
grado de consanguinidad y primero de afinidad, 
toda vez que los mismos desarrollan actividades 
comerciales, otorgándoles la posibilidad de reducir 
los tiempos pactados en sus obligaciones comerciales 
o actos derivados de sus obligaciones mercantiles.

Ha sido leído el primer grupo de impedimentos 
señor Presidente.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración, en consideración los 9 
impedimentos leídos, dejando constancia de que 

los Congresistas no se encuentran en el recinto; se 
abre su discusión. Anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado. Abra el registro señor Secretario.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señores de cabina habilitar el sistema para votar 
los impedimentos leídos, los señores Representantes 
que fueron leídos sus impedimentos se han retirado 
del recinto, pueden votar.

Gaitán vota no.
Ferro vota no.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro, la votación es como sigue:
Por el Sí 20 votos electrónicos, ninguno manual 

para un total por el Sí de 20.
Por el No 81 votos electrónicos 3, 2 manuales 

para un total por el No de 83 votos.
Han sido negados los impedimentos de los 

señores Representantes quienes pueden ingresar 
nuevamente que son los siguientes:

Diego Javier Osorio
Martha Villalba
Juan Fernando Reyes Kuri
Ciro Fernández
Diego Patiño Amariles
José Daniel López
Gustavo Londoño
María Cristina Soto
Y Edwin Arias
Publicación de resultados de votación:
• Impedimentos honorables Representantes 

Martha Villalba y otros
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Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Siguiente bloque señor Secretario.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se declara impedido Harry, Henry Correal se 

declara impedido por tener familiares dentro del 
segundo grado de consanguinidad y primero de 
afinidad que pueden ser beneficiados con esta 
iniciativa.

Jairo Cristo se declara impedido teniendo en 
cuenta que tiene familiares dentro del cuarto grado 
de consanguinidad que actualmente se encuentran 
vinculados a una SAS agrícola y que se podrían 
configurar en un conflicto de intereses.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario un momento por favor.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Aquileo Medina se declara impedido.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario permítame un momento, doctor José 

Daniel una constancia.
Intervención honorable Representante José 

Daniel López Jiménez:
Gracias Presidente, no simplemente quiero dejar 

constancia de que, si bien el impedimento me ha 
sido negado, me retiro del recinto y me abstendré 

de participar en la discusión y votación de este 
proyecto de ley.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Continué señor Secretario.
Intervención Jefe Sección Relatoría, Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente, en el mismo sentido del doctor 

Diego Patiño deja constancia de que a pesar de que 
le negaron su impedimento se retira del recinto.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Aquileo Medina se declara impedido por cuanto 
algunos de sus parientes descritos en el artículo 
286 de la Ley quinta ejercen actividades de tipo 
comercial y se pueden ver beneficiados o afectados 
por la presente ley.

David Ernesto Pulido se declara impedido 
ya que tiene familiares dentro del tercer grado 
por consanguinidad y primero y segundo grado 
de afinidad que en la actualidad ejercen y tienen 
actividad de comerciantes y socios de empresas 
mercantiles.

Juan Espinal se declara impedido por cuanto 
tiene parientes y personas cercanas aportantes a su 
campaña que se podrían ver beneficiados con estas 
disposiciones.

Juan David Vélez se declara impedido por tener 
familiares, por tener familiares y personas cercanas 
que se podrían ver beneficiados con esta disposición.

Juan Pablo Celis, ya que su hermano tiene una 
microempresa dedicada a las confecciones.

Hernán Gustavo Estupiñán se declara impedido 
porque tiene familiares dentro del cuarto grado 
de consanguinidad, exigido que son socios de 
una empresa comercial que maneja operaciones 
mercantiles.

Héctor Vergara por tener un familiar en cuarto 
grado de consanguinidad que puede verse favorecido 
por sus actividades comerciales.

Nubia Ruiz, Neyla Ruiz, porque hace parte de una 
sociedad mercantil que puede resultar beneficiada 
con este proyecto de ley.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración los 10 impedimentos leídos, 
dejando constancia de que los Representantes no 
se encuentran en el recinto, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, abra el 
registro señor Secretario.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos; pueden votar señores Representantes.

Jorge Méndez vota no.
Ángela Sánchez vota no.
Intervención Subsecretario General, Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Karina Rojano vota no.
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Garzón vota no.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Subsecretario General, Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Se cierra el registro y la votación es de la siguiente 

manera:
Por el Sí: 12 votos electrónicos; cero voto manual.
Por el No: 80 votos electrónicos, 4 manuales, 

para un total de 84 por el No.
En consideración han sido negados los artículos, 

los impedimentos ya leídos.
Publicación resultados de votación:
• Impedimentos honorable Representante 

Henry Correal y otros
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Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Siguiente bloque.
Néstor Leonardo Rico se declara impedido, ya 

que tiene familiares en primero y segundo grado 
de consanguinidad que son Representantes legales 
de empresas que se pueden ver beneficiados con el 
presente proyecto.

Harold Valencia se declara impedido porque 
tiene familiares que ejercen actividades mercantiles 
que pueden verse beneficiados con el presente 
proyecto.

Ricardo Ferro se declara impedido por las 
actividades personales de familiares que se podrían 
beneficiar con este proyecto de ley.

Óscar Tulio Lizcano, porque tiene un familiar 
por consanguinidad y puede beneficiarse por este 
proyecto.

Faber Muñoz, por tener familiares aportantes que 
podrían beneficiarse con este proyecto de ley.

John Jairo Hoyos, porque tiene familiares dentro 
del cuarto grado de consanguinidad que manejan 
operaciones mercantiles.

Camilo Arango, por tener familiares en grado 
de consanguinidad y afinidad cercanos que podrían 
verse beneficiados con el proyecto de ley.

Alexánder Bermúdez se declara impedido, ya 
que un familiar tiene establecimiento de comercio 
con matrículas mercantiles actuales y vigentes.

Si hay alguien que falte por declararse impedido, 
sí, aquí hay otro.

Élbert Díaz Lozano se declara impedido, ya que 
tiene hermanos que ejercen actividades mercantiles.

Si falta alguien por declararse impedido por favor 
es la oportunidad de hacerlo, Hermes.

Intervención Jefe Sección Relatoría, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente, el doctor Juan Carlos Losada 
deja constancia de que se retira del recinto, a pesar 
de que se le negó su impedimento.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

John Jairo Berrío se declara impedido por haber 
ejercido actividades mercantiles en el pasado 
reciente.

Y Juan Diego Echeverry por tener familiares, 
Echavarría por tener familiares que ejercen 
actividades mercantiles.

José Luis Correa se declara impedido por ejercer 
actividades comerciales.

Jorge Eliécer Tamayo Marulanda se declara 
impedido por tener un hermano comerciante y 
familiares contratistas con el Estado.

Han sido leídos los últimos impedimentos señor 
Presidente.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

¿Cuántos?
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
13.
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Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración los 11 impedimentos leídos,
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
13.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Dejando constancia de que los Representantes 

se encuentran fuera del registro, anuncio que se 
abre la discusión; se cierra. Abra el registro señor 
Secretario.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Falta uno por retirarse el señor doctor Correa, 
ya, se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos señor Presidente, abran el registro señores de 
cabina, pueden votar.

Jaime Felipe Lozada vota no.
Intervención Jefe Sección Relatoría, Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Se están votando los impedimentos de Néstor 

Leonardo Rico.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Estupiñán se le está decidiendo su impedimento.
Intervención Jefe Sección Relatoría, Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Harold Valencia
Ricardo Ferro
Óscar Tulio Lizcano
Faber Muñoz
John Jairo Hoyos
Camilo Arango
Alexánder Bermúdez
Élbert Díaz
Jorge Eliécer Tamayo
José Luis Correa
Jhon Jairo Berrío
Y Juan Diego Echavarría
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Doctor Estupiñán, por favor advertirle que puede 

votar, que ya se le había negado su impedimento, 
Estupiñán por favor avísele que acabó de salir.

Gabriel Santos vota no.
Estupiñán puede votar porque ya se le había 

negado su impedimento; por favor, señores auxiliares 
infórmenle al doctor Estupiñán que si puede votar.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario cierre el registro y anuncie la votación.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se cierra el registro la votación final es como 
sigue:

Por el Sí: 11 votos electrónicos, ninguno manual, 
para un total por el Sí de 11.

Por el No: 80 votos electrónicos, 2 manuales, 
para un total por el No de 82 votos.

Han sido negados los impedimentos leídos.
Publicación de resultados de votación:
•	 Impedimentos honorable Representante 

Néstor Rico y otros
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Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente, existe en la secretaría un 
último impedimento de Édgar Gómez Román que 
se declara impedido porque familiares realizan 
actividades económicas.
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Y Harry González se declara impedido toda vez 
que familiar en segundo grado de consanguinidad… 
familiares en segundo grado de consanguinidad son 
propietarios de una pequeña empresa.

Han sido leídos los dos últimos impedimentos 
señor Presidente de Édgar Gómez Román y Harry 
González quienes se retiran del recinto.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el impedimento leído los dos 
impedimentos leídos dejando constancia de que 
los congresistas se encuentran fuera del recinto. 
Anuncio que se abre la discusión, se cierra. Abra el 
registro Secretario.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
de Édgar Gómez Román y Harry Gonzáles, pueden 
votar.

Se deja constancia de que el doctor Correa…José 
Luis Correa se retira de todos modos del recinto 
mientras se tramita este proyecto, se abstiene de 
votar.

Intervención Subsecretario General, Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Ángela Sánchez vota no.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Manzur vota no…Wadith Manzur vota no.
John Jairo Hoyos vota sí.
Intervención Subsecretario General, Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Ángel Ortiz vota no.
Carrillo, el Representante Wílmer Carrillo  

vota no.
Mauricio Toro vota sí
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
John Jairo Hoyos deja constancia de que, a pesar 

de que le fue negado su impedimento, no participa 
en el trámite de este proyecto.

Milene Jaraba vota no.
Yenica Acosta vota no.
Intervención Subsecretario General, Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Representante Vélez…Juan David Vélez vota no.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Gabriel Santos vota no.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.

Intervención Subsecretario General, Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Señores de cabina, cerrar el registro.
El resultado es de la siguiente manera:
Por el Sí: 8 votos electrónicos, 2 manuales, para 

un total de 10 votos por el Sí.
Por el No 81 votos electrónicos, 8 votos manuales 

para un total de 89.
En consideración han sido negados los 

impedimentos leídos.
Publicación de resultados de votación:
• Impedimentos honorables Representantes 

Édgar Gómez y Harry González
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Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Acaban de llegar otros 3 impedimentos.
Erwin Arias deja constancia de que se retira, a 

pesar de que le fue negado su impedimento; no va a 
participar en este proyecto ni en su discusión ni en 
su votación.

Llegaron otros tres impedimentos Presidente.
Hernán Garzón se declara impedido por tener 

negocios comerciales.
Jorge Méndez se declara impedido porque un 

pariente en 2º grado de consanguinidad tiene un 
establecimiento de comercio.



Página 66	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Gaceta del Congreso  715

Juan Carlos Triana se declara impedido porque 
un familiar tiene empresas.

Han sido leídos…
Hernán Garzón deja constancia de que en 

el impedimento, a pesar de él ser comerciante 
las empresas en estos momentos las maneja la  
familia.

Deja constancia Andrés David Calle de su 
impedimento que dice, toda vez que tiene familiares 
que desempeñan actividades mercantiles.

Señor Presidente han sido leídos los 
impedimentos.

Señor Presidente han sido leídos los 
impedimentos.

Por favor…
Señor Presidente han sido leídos los impedimentos 

de Hernán Garzón, Jorge Méndez, Juan Carlos 
Rivera y Andrés David Calle.

Cuatro.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
En consideración los 4 impedimentos leídos, se 

abre la discusión. Anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada. Abra el registro Secretario.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre registro para votar los impedimentos 
leídos.

Víctor Manuel Ortiz vota no.
Manzur Wadith vota no.
Modesto Aguilera vota no.
Ángela Sánchez vota no.
Hernando Guida vota no.
Anatolio vota no.
Ciro Fernández vota no.
Intervención Subsecretario General, Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Aquileo vota no.
Salim Villamil vota no.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario.
Intervención Subsecretario General, Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Cristancho vota no.
Wilmer Carrillo vota no.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.

Intervención Subsecretario General, Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Señores de cabina: cerrar el registro. Y la votación 
es de la siguiente manera.

Por el Sí 12, votos electrónicos, 0 manual.
Por el No 81 votos electrónicos, 11 votos 

manuales, para un total de 92 votos por el No.
En consecuencia, han sido negados los artículos 

leídos, los impedimentos leídos.
Publicación de resultados de votación:
•	 Impedimentos honorable Representante 

Hernán Garzón y otros
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Intervención Subsecretario General, Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Y hay un último impedimento, se deja constancia 
de que el impedimento de Hernando Garzón dice lo 
siguiente.

Por tener negocios comerciales la familia y ya 
fue negado.

El doctor Reyes Kuri deja constancia de que 
de todos modos no participa en el trámite de este 
proyecto, a pesar de que fue negado su impedimento.

El doctor Calle deja constancia de que tampoco 
vota ningún artículo de este proyecto de ley, a pesar 
de que le fue negado su impedimento.

Un último impedimento de Óscar Sánchez León, 
porque tiene familiares que tienen establecimientos 
de comercio se declara impedido Óscar Sánchez.

Intervención Presidente, Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el impedimento leído, se abre 
su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada. Abra el registro Secretario.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el impedimento 
leído, pueden votar.

Intervención Subsecretario General, Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Modesto Aguilera vota no.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Víctor Manuel Ortiz vota no.
Jairo Cristo vota no.
Aquileo Medina vota no.
Cristancho vota no.
Intervención Subsecretario General, Camilo 

Ernesto Romero Galván:
El Representante Guida vota no.
Buenaventura León vota no.
Milene Jaraba vota no.
Jorge Méndez vota no.
John Jairo Cárdenas vota no.
Intervención Presidente, Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Bermúdez vota no…Burgos perdón, Burgos vota 

no.
Se cierra el registro, la votación es como sigue:
Por el Sí 11 votos electrónicos, ninguno manual, 

para un total por Sí de 11 votos.

Por el No 79 votos electrónicos y 11 manuales, 
para un total…se retira el voto manual de Burgos, 
entonces.

Por el No 79 votos electrónicos y 10 manuales, 
para un total por el No de 89 votos.

Ha sido negado el impedimento leído, puede 
ingresar nuevamente Óscar Sánchez al recinto.

Acaba de llegar el último impedimento señor 
Presidente.

Publicación de resultados de votación:
• Impedimento honorable Representante 

Óscar Sánchez



Gaceta del Congreso  715	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Página 69

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario último impedimento y si hay uno más 
que se salgan del proyecto, pero ya no vamos a 
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dilatar aquí más el proyecto y seguimos avanzando, 
el último por favor.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se le advierte a la plenaria que ya no se recibirán 
más impedimentos a partir de este momento.

El último entonces dice lo siguiente.
Se declara impedida la doctora Mónica Valencia 

por tener un pariente que posee un establecimiento 
de comercio.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el impedimento leído, anuncio 
que se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, abra el registro y el del doctor Silvio 
por favor señor Secretario que se declara impedido, 
por favor radíquelo doctor Silvio y lo leemos, léalo, 
léalo Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Doctor Silvio Carrasquilla se declara impedido, 
por tener una relación comercial fuerte de su 
familia con el sector textil en Colombia y de las 
confecciones.

Firma, Silvio Carrasquilla
Y ha sido leído el impedimento de María Mónica 

Valencia.
Han sido leídos los dos últimos impedimentos 

señor Presidente, ¿Ferro también? Ya se lo negaron.
Han sido leídos los impedimentos de Silvio 

Carrasquilla y Mónica Valencia señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, 

queda cerrada, abra el registro señor Secretario para 
votar los dos últimos impedimentos.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los últimos 
impedimentos leídos, pueden votar señores 
Representantes.

Modesto Aguilera vota no
Toro vota sí.
Chacón Alejandro vota no.
Arroyave vota no
De Silvio Carrasquilla y de Mónica Valencia.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Wadith Manzur vota no.
Ferro vota no
Felipe Muñoz vota no

Cristian Moreno vota no
Cristancho vota no
Jaramillo vota no.
Se cierra el registro, la votación es como sigue:
Por el Sí 13 votos electrónicos y 1 Manual para 

un total por el Sí de 14 votos por el SÍ.
Por el No 98 votos electrónicos y 8 manuales 

para un total por el No de 106 votos.
Han sido negados los dos impedimentos leídos 

señor Presidente.
Publicación de resultados de votación:
• Impedimentos honorable Representante 

Mónica Valencia y Silvio Carrasquilla
• Nota aclaratoria
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario en consideración el informe de 
ponencia leído, ¿no lo ha leído?, léalo por favor.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Dice así.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Proposición:

Bajo las consideraciones expuestas los ponentes 
designados rendimos ponencia positiva al proyecto 
de ley número 181 de 2018 Cámara, por medio de la 
cual se adoptan normas de pago en plazos justos en 
el ámbito mercantil y se dictan otras disposiciones 
en materia de pago y facturación y solicitamos a 
la plenaria de la Cámara de Representantes dar 
segundo debate a la iniciativa.

Firman, Fabio Fernando Arroyave, Coordinador 
Ponente, Wadith Alberto Manzur Imbett, Ponente.

Ha sido leída señor Presidente la proposición con 
que termina el informe de ponencia.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux: 

En consideración el informe de ponencia leído, 
se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra, ¿aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
Articulado señor Secretario, cuántos artículos 

tienen proposición, cuáles son avalados, cuáles no 
tienen aval y cuáles están sin proposición señor 
Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente este proyecto consta de 8 
artículos, no tiene proposición alguna el 1°, el 
4° y el 7° los demás el 2°, 3°, 5°, 6° y 8° tienen 
proposiciones, para que pueda votarse si considera 
de esa manera se pueden votar en bloque los que no 
tienen…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario, en consideración los artículos 1°, 4° 
y 7° que no tienen proposición como vienen en el 
informe de ponencia, se abre su discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrado, doctor César 
Lorduy.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente gracias, con el Representante Toro y 
con el Representante Arroyave hemos concertado 
una serie de puntos y proposiciones que nos motivan 
y nos inspiran a solicitarle a la bancada de Cambio 
Radical que aprobemos el proyecto en la medida 
en que se va desarrollando por parte de la mesa 
directiva, así que en ese sentido César Lorduy vota 
sí los artículos que se acaban de anunciar.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración los artículos 1º, 4º y 7º como 
vienen en el informe de ponencia, se abre su 
discusión, anuncio que va a cerrarse, ¿aprueba la 
plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Han sido aprobados entonces los artículos como 
vienen en la ponencia el 1°, 4° y 7°.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Artículo 2º señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
El proyecto…el artículo 2º tiene dos proposiciones 

avaladas…
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Por favor leer las dos proposiciones avaladas y lo 

ponemos en consideración.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente para el…
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
El segundo me dice que tiene dos proposiciones 

y están avaladas, una sola avalada, ¿pero el 2º? 
Entonces hay que poner en consideración las que no 
tienen aval, de quién es las que no tienen aval.
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Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente el doctor César Lorduy presenta 
una proposición que no cuenta con aval al igual 
que…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

¿Doctor Lorduy la deja como constancia o la 
somete?

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

La otra es presentada por el Representante Juan 
Pablo Celis y otras firmas señor Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Celis.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Que no tiene aval para leerla si usted autoriza.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
No tiene aval la suya, ¿la pone en consideración? 

O la deja como constancia.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente el doctor Juan Pablo Celis deja 

su proposición para el artículo 2º como constancia.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Perfecto, cuál otra no tiene aval.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Hay una radicada del doctor César Lorduy pero 

me dice acá que le están modificando doctor.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Artículo 3º, cuántas proposiciones señor 

Secretario.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente para el artículo 3º se encuentran 

radicadas tres proposiciones, una sin aval las otras 
dos se encuentran avaladas.

Una proposición sin aval presentada para el 
artículo 3º por el Representante Juan Pablo Celis 
y otras firmas, las otras dos proposiciones se 
encuentran avaladas, ¿la deja como constancia 
también? Para el artículo 3º.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Ha sido leída la proposición del artículo 3º que 
no tiene aval, de quién es la proposición.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Del doctor Juan Pablo Celis la está…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

La deja como constancia o la sometemos, si 
quiere la sometemos, hágale, hágale, hágale Juan 
Pablo, tiene el uso de la palabra.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

La deja como constancia el doctor Juan Pablo 
Celis y va a explicarla.

Intervención Honorable Representante Juan 
Pablo Celis Vergel:

Gracias Presidente por el espacio para poder 
explicar esta proposición que se deja como 
constancia el día de hoy que lo que buscaba era que 
los plazos justos no se hicieran en un periodo de 
transición de tres años sino que se lograra hacer en 
un año y que pudiera pasar de las pequeñas con las 
grandes en un principio a 60 días y luego a 30 días y 
que buscaba también que las empresas medianas se 
relacionaran con las medianas con el mismo periodo 
de transición de un año empezando en 60 días y 
llegando hasta 45 días.

Yo creo que era porque pues me parece a mí 
en realidad que tres años de transición para que 
lleguen los plazos justos en el relacionamiento entre 
las empresas pues era algo importante por hacer 
y adicionalmente también dejar que las empresas 
dentro del mismo grupo digamos de tipificación 
dentro de las empresas entre las grandes, entre las 
medianas pudiera haber un relacionamiento donde 
prime el acuerdo entre las partes, muchas gracias 
Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

A usted doctor Juan Pablo, ¿esa la van a dejar 
como constancia? Perfecto que queda como 
constancia la que acabo de explicar, por favor lea las 
proposiciones, ¿cuántas son?

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Dos proposiciones señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Dos proposiciones avaladas del artículo 3º.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Una proposición del Representante César Lorduy 

que pide modificar el artículo 3º el cual quedaría así.
Artículo 3º. Obligación de pago en plazos justos.
En aplicación del principio de buena fe contractual 

contemplado en el artículo 871 del Decreto 410 
de 1971, Código de Comercio, se adopta como 
deber de todos los comerciantes y de quienes sin 
tener calidad de comerciantes ejerzan operaciones 
mercantiles la obligación general de efectuar el pago 
de sus obligaciones contractuales en un término 
no mayor a 60 días, en un término no mayor a 60 
días calculados a partir de la fecha de recepción de 
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las mercancías o terminación de la prestación de 
los servicios, así mismo todos los pagos causados 
como contraprestación entre particulares y el Estado 
cualquiera de sus ramas del poder público, órganos 
autónomos, órganos de control, órganos electorales 
y/o de cualquier entidad territorial las cuales deberán 
realizar el pago en un plazo máximo de 60 días 
calendario contados a partir de la fecha de recepción 
de la factura o cuenta de cobro. 

Parágrafo
Se exceptúa de esta disposición las operaciones 

mercantiles realizadas entre sociedades consideradas 
como grandes empresas.

Parágrafo transitorio. Tránsito de legislación.
El plazo previsto en el presente artículo tendrá la 

siguiente aplicación gradual.
1.	 Pasados 3 años contados a partir del 1º de 

enero siguiente a la promulgación de la 
presente ley, el plazo máximo para el pago 
de obligaciones en los términos del artícu-
lo será de 60 días, pasados los 6 años con-
tados a partir del 1º de enero siguiente a la 
promulgación de la presente ley, el plazo 
máximo para el pago de las obligaciones 
será el establecido en el inciso 1º del pre-
sente artículo.

Y una proposición también avalada presentada 
por Wadith Manzur, Álvaro Monedero, Ángela 
Sánchez y César Lorduy que pide adicionar un 
parágrafo 2º al artículo 3º, quedaría así.

Parágrafo 2º.
Sin perjuicio de lo dispuesto en el presente 

artículo en el caso de operaciones contractuales en 
las cuales grandes empresas tengan la calidad de 
contratantes y medianas empresas tengan la calidad 
de contratistas, las partes podrán pactar como plazo 
máximo para el pago de obligaciones un plazo de 60 
días, siempre y cuando no configure una situación 
de abuso o de posición dominante, estas empresas 
contratantes deben cumplir adicionalmente con los 
requisitos de ser un gran empleador, tener más de 
4.000 empleados, tener una política de inclusión 
social, equidad de género y ser empresas que 
prioricen la venta agrícola de productos nacionales…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por favor dejar de leer para que por favor el 
doctor Celis quede tranquilo que su proposición 
queda como constancia, él quiere que la lean.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Entonces la proposición del doctor Juan Pablo 
Celis que deja como constancia, pide modificar el 
artículo 3º el cual quedaría así.

Artículo 3º. Plazos máximos de pago.
En aplicación de los principios de equidad y de 

buena fe contractual, se adopta como obligación 
general que en todos los contratos o actos mercantiles 

incluyendo los contratos de compraventa y los 
de suministro de bienes o servicios en las que el 
acreedor sea una micro o pequeña empresa y el 
deudor sea una mediana o gran empresa, el plazo 
máximo de pago de 30 días calendarios contados a 
partir de la fecha de recepción de las mercancías o 
terminación de la prestación de los servicios.

Lo demás como viene en el informe de ponencia 
y en la parte final elimina los numerales 1 y 2 elimina 
en la parte final del texto del artículo.

Está leída la constancia del doctor Juan Pablo 
Celis señor Presidente.

Señor Presidente y hay una proposición que 
acaba de radicar el Representante Juan Carlos 
Reinales que pide modificar el parágrafo transitorio 
del artículo 3º el cual quedaría así.

Parágrafo transitorio. Tránsito de legislación.
El plazo previsto en el presente artículo tendrá la 

siguiente aplicación gradual.
1.	 Pasado un año contado a partir del 1º de 

enero siguiente a la promulgación de la 
presente ley, el plazo máximo para el pago 
de obligaciones en los términos del artícu-
lo…en los términos del artículo serán de 
60 días.

2.	 Pasados dos años contados a partir del 1º 
de enero siguiente a la promulgación de la 
presente ley, el plazo máximo para el pago 
de las obligaciones será el establecido en el 
inciso 1º del presente artículo.

Firma, Juan Carlos Reinales.
No tiene aval esta proposición me dice acá el 

señor ponente, señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor Reinales tiene el uso de la palabra para 

que explique su proposición que no tiene aval de los 
ponentes, en el atril por favor, sonido.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias señor Presidente, bueno la 
proposición es sencilla, sencilla en su forma pero 
profunda en los efectos y las consecuencias que eso 
tiene sobre todo para quienes queremos defender, 
me parece que el régimen de transición que propone 
es demasiado (…) hablar de 3 años para que entre 
en vigencia el resuelve del proyecto es decir aliviar 
la cartera de las Mipymes en el país me parece que 
es demasiado y hablar de 6 años para que vuelva 
otra vez a otros términos, es decir 60 días, me parece 
demasiado tiempo.

Y el razonamiento es muy sencillo miren, hoy, 
hoy el país registra un crecimiento del pie inferior a 
lo propuesto por el gobierno, es evidente que nuestra 
economía sigue todavía a paso lento, hay que esperar 
que las medidas que se están implementando surtan 
efecto, uno.
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Dos, es claro y evidente que en nuestro país las 
Mipymes están por encima del ochenta por ciento 
(80%) de quienes mueven la economía en todo 
Colombia, en Pereira-Risaralda el noventa y cinco 
por ciento (95%) de la economía se mueve en el 
comercio y este está representado en cerca de 25 mil 
microempresarios y emprendedores.

Tercero, todos aquí defendemos el empren-
dimiento y somos también claros en que una 
empresa que nace tiene una mortalidad infantil de 
aproximadamente dos años, el ochenta por ciento 
(80%) de las empresas que se crean en Colombia a 
los dos años se están liquidando y la razón tiene que 
ver también con esas carteras enormes de las grandes 
superficies y las empresas grandes les imponen a 
nuestros pequeños empresarios y emprendedores.

Ese es el sustento y el argumento de mi proposición 
señor Presidente, señores ponentes, por lo cual yo le 
solicito que yo respeto que ustedes no la avalen, pero 
que abramos la discusión y que si bien es cierto hay 
que entender el lado de las grandes superficies y de 
los empresarios en que no tenían presupuestado en 
el año inmediatamente siguiente este rubro, también 
es cierto que nuestros emprendedores, nuestra 
economía pequeña representada en las Mipymes 
y en los microempresarios, está agonizando y no 
este año desde hace años atrás por esas carteras 
onerosas y tiempos tan extendidos que les imponen 
los empresarios.

La proposición mis queridos Representantes 
es concreta, que en el término de un año contado 
a partir de la sanción del presente proyecto de ley, 
las carteras tengan como plazo máximo 45 días y 
pasado otro año quede en 60 días, me parece que es 
justo tanto para unos como para otros, lo deseable 
sería que fuese inmediato, pero también entiendo 
que los grandes empresarios necesitan presupuestar 
eso, estos gastos que no tenían previstos en sus 
presupuestos y en sus cuentas, pero sería de nuestra 
parte lo digo con respeto, bastante extendido un 
plazo de tres años como se propone en el proyecto 
original, muchas gracias Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

A usted, doctor Fabio como ponente tiene el uso 
de la palabra.

Intervención honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas: 

Gracias Presidente, colegas muy buenas tardes 
y gracias por la atención de antemano prestada, 
en principio el proyecto ya les voy a explicar la 
propuesta del doctor Reinales, en principio el 
proyecto en la Comisión Tercera venía como está 
la proposición del doctor Reinales para que en un 
año a partir del 1º de enero entrara en vigencia el 
pago a 60 días, hay un solo inconvenientes colegas 
que fue lo que nosotros socializamos, discutimos 
e hicimos 7 audiencias públicas con las micro, 
medianas, pequeñas e incluso las grandes empresas, 
hoy se adeudan 100 billones de pesos en facturas, 

100 billones que si la ley empieza a regir en el 2020, 
se tendrán que pagar de inmediato, la pregunta es, 
están preparadas las grandes empresas para pagar 
100 billones en un año y presupuestarlo en un solo 
año, no.

Entonces lo que vamos hacer acá si lo reducimos 
a un año es un canto a la bandera porque vamos a 
poner a todo el mundo a que incumpla y empezar 
a sancionarlos, 100 billones de pesos, cuando 
nosotros socializamos el proyecto es por eso que ahí 
mi querido doctor Juan Carlos Reinales, qué más 
quisiéramos nosotros que esto empezara a regir el 1º 
de enero del próximo año, claro esa era la idea, pero 
también tenemos que entender que si queremos un 
proyecto de ley realista, tenemos que también darle 
la oportunidad a que las grandes empresas acomoden 
su presupuesto, lo actualicen y empiecen a colocar 
un proyecto de presupuesto donde coloquen el pago 
a esas facturas que hoy están adeudando.

Recuerden esa cifra, 100 billones de pesos es 
imposible que las grandes empresas lo paguen en 
un año porque el presupuesto es imposible que lo 
actualicen entonces, vamos a hacer un gran daño, 
este es un proyecto que bajo esos tiempos, está ya 
de alguna manera acordado, yo que lo invito doctor 
Juan Carlos Reinales, claro grandes y medianas, 
todos, no solamente las grandes las medianas 
también, lo que pasa es que a quien más se le debe 
el ochenta por ciento (80%) de esos 100 billones 
es a las medianas empresas, entonces miren que 
es importante tener claro esas cifras obviamente 
yo como coordinador ponente estoy abierto a 
la discusión, simplemente quiero que tengan en 
cuenta que la idea de este proyecto no es acabar ni 
a las grandes ni a las medianas ni a las micro ni a 
ninguna empresa, es simplemente hacer un proceso 
de transición de conciliación que permita que las 
grandes empresas que hoy están de acuerdo con este 
proyecto las mayorías las medianas y las pequeñas 
estén de alguna manera conciliados con el proyecto, 
gracias Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

A usted doctor Fabio, doctor Fáber, luego termina 
el doctor Carlos Alejandro Chacón…Alejandro 
Carlos.

Intervención Honorable Representante Fáber 
Alberto Muñoz Cerón: 

Gracias Presidente, me parece que la proposición 
presentada por el doctor Reinales tiene mucho 
sentido, porque la idea de este proyecto de ley 
es darle posibilidades a las pequeñas empresas 
aquellas que viven del día a día trabajando para 
entregarle productos o servicios a empresas mucho 
más grandes, creo que al final cometemos el error de 
pensar siempre en proteger a la gran empresa, a la 
que ya ha pasado los tiempos de implementación de 
fortalecerse de estar bien en el mercado y estamos 
desprotegiendo las pequeñas que es el espíritu de la 
norma al final.
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Una transición de más de un año empieza a ser 
ya una burla a la iniciativa y como lo propone el 
doctor Reinales de 60 días para un año después de 
promulgada la ley sí, nos colocaría a nosotros por lo 
menos casi que terminando el próximo año, un año 
de presupuesto, la empresa privada presupuesta a un 
año y el presupuesto privado es mucho más ágil, es 
más dinámico, ellos pueden ajustar sus obligaciones 
a un tiempo de pago mucho menor.

O sea que la propuesta de 60 días para después del 
primer año de la promulgación de la norma y 45 días 
a partir del segundo año, me parece que es lógica y 
efectivamente recoge la iniciativa de los autores del 
proyecto de ley, yo invito a los Representantes a la 
Cámara a que tomemos muy en serio la propuesta 
del Representante Reinales y que Presidente la 
votemos de manera positiva para que sea respaldada 
por esta Cámara, muchas gracias.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez: 

Tiene la palabra la Representante Betty Zorro.
Intervención honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano:
Presidente gracias por darnos el uso de la 

palabra, estamos en un tema pero yo quisiera que 
terminara con este tema, yo me quería era referir a 
la importancia que este tema tiene en la condición de 
género de equidad de género, no sé si sea pertinente 
porque estamos trabajando un tema de tiempos, pero 
digamos que si lo consideran yo avanzo y lo que 
quiero hacer aquí es referencia porque pues es un 
tema integral, es que este proyecto definitivamente 
beneficia mucho a nuestras mujeres porque para 
nadie es un secreto que el emprendimiento femenino 
ha mostrado una significativa reducción en la 
diferencia de género entre las nacientes empresarios 
en los últimos 5 años.

De acuerdo al estudio más reciente global de 
emprendimiento se indica que por cada uno punto 
dos (1.2) hombres emprendedores hay una mujer que 
inició el desarrollo de su idea de negocio en Colombia, 
según el último reporte del índice de desigualdad de 
género, tan solo el cuarenta y dos punto cinco (42.5%) 
de las mujeres se encuentran bancarizadas, lo que es 
un reflejo a la restricción y al acceso al crédito en el 
caso de cada una de cada mujer Mipymes de cada una 
de las mujeres Mipymes genera dificultades mayores 
por tener bajo acceso al crédito formal y les toca 
exponerse obviamente a lo informal.

Para nosotras las mujeres y obviamente como voz 
de las mujeres yo hablaba con el doctor Arroyave lo 
importante que para nosotras es tener en cuenta este 
proyecto porque mucho del crecimiento económico 
de este país tiene que ver con muchas de las 
empresas que hoy las mujeres han ubicado en este 
país y que obviamente se mueren de manera muy 
rápida porque…

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Termine…redondee por favor doctora Betty. 

Intervención Honorable Representante Gloria 
Betty Zorro Africano:

Los grandes empresarios pues obviamente no 
tienen la consideración con ellas y el reflejo de la 
cámara de comercio de Bogotá nos ha indicado que 
entre el 2016 y el 2018 las mujeres crearon 5.074 
empresas, así que doctor Arroyave usted ya me había 
indicado que dentro del proyecto quedó un tema 
pertinente e incluyente para que los empresarios 
tengan en cuenta el tema de equidad de género, 
gracias Presidente.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el Representante Alejandro 
Carlos Chacón.

Intervención Honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo: 

Gracias Presidenta, doctor Arroyave yo creo 
que es muy importante revisar esa proposición o 
mejorarla de igual manera la que tiene de pronto 
unificarle con la que tiene el doctor Celis del Centro 
Democrático con la que tiene nuestro compañero 
Reinales, nosotros no podemos seguir acá dando el 
espacio a que atropellen a los pequeños productores 
de este país, yo no sé si cuando van aquí al Éxito o 
cuando va uno a Carrefour es que pagamos nosotros 
a crédito, hasta donde yo sé pagamos constante y 
sonante y en efectivo, por qué nosotros tenemos que 
ellos a ellos permitirles que quiebren los pequeños 
productores, si nosotros vamos a tomar unas 
medidas en ese sentido de plazos justos y pagos de 
acuerdo a lo que requiere el pequeño empresario, 
pues tratemos de ajustar que de verdad le sirva y 
esto no sea una expectativa de tres años sino que 
pueda ser más corto en el primer año en el segundo 
año y que sea progresivo como se está planteando 
aquí por nuestro compañero del Partido Liberal 
Reinales y entiendo que hay otra proposición en el 
mismo sentido, tomemos decisiones.

Y antes que lo terminen tomando las banderas 
del populismo y que vean que es el Congreso el 
que toma medidas en este sentido, además felicito 
al doctor Lorduy porque incluyó también el Estado, 
es que el Estado también tiene que cumplir no solo 
los privados y que hayan permitido que el Estado 
el doctor Lorduy de Cambio Radical, también exija 
este proyecto que el Estado que además le exige 
a los entes públicos que tengan disponibilidades 
presupuestales, si la persona cumplió…

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez: 

Para que termine señor… 
Intervención Honorable Representante 

Alejandro Carlos Chacón Camargo: 
Sí gracias Presidenta, sí, que es una muy buena 

muy buen planteamiento y proposición que entiendo 
ya fue recogida del doctor Lorduy, es que el Estado 
también tiene que cumplir es el primer que tiene 
dar ejemplo, entonces miremos la posibilidad 
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de estudiar acordar un plazo más próximo de 
cumplimiento a estas empresas y por supuesto 
felicitar al doctor Lorduy para que también equipare 
al Estado que cumpla también con sus obligaciones 
contractuales y de pago a los ciudadanos, muchas 
gracias Presidente.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el ponente Fabio Arroyave.
Intervención honorable Representante Fabio 

Alonso Arroyave Botero:
Gracias Presidente, colegas para contarles y si 

ustedes están de acuerdo y tuvimos una reunión acá 
con el doctor Juan Carlos Reinales y otros colegas 
que están interesados también en la reducción del 
plazo, créanme que todo este Congreso lo que 
quiere es que se equipare hoy a las medianas, a las 
pequeñas y a las micro que sean plazos justos, lo 
que también tenemos que pensar doctor Chacón 
es cómo hacerlo pero que se ajuste a la realidad, 
acá teníamos en principio el proyecto como venía 
el informe de ponencia eran tres años a partir del 
primero de enero y tres años más para que llegue 
a 45 días, acabamos de acordar si ustedes están de 
acuerdo y nos votan la proposición ya conciliada, 
que esté a dos años a partir del 1º de enero 60 días 
y a 3 años 45 días, estaríamos reduciendo 3 años 
del informe de ponencia que venía el proyecto acá 
doctor Chacón, con eso creo que en dos años incluso 
las empresas grandes.

Qué es lo que buscamos nosotros doctor Chacón, 
no es beneficiar ni ir a favor de la empresa grande, 
sino permitirle tener con esta proposición dos 
presupuestos por lo menos donde ellos puedan como 
dice la palabra, presupuestar este costo adicional que 
van a tener y poder cumplir con las obligaciones, ya 
con esta propuesta yo le pido señora Presidenta si 
ustedes están de acuerdo colegas, que lo sometan a 
consideración de los Honorables Representantes y 
podamos votarlo.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Tiene la palabra el ponente Manzur, no, ya, 
listo, entonces tiene la palabra el Representante 
Ballesteros del Centro Democrático.

Intervención honorable Representante Edwin 
Ballestero Archila:

Gracias Presidenta, Presidenta en ese mismo 
sentido y atendiendo la importancia que tiene este 
proyecto, la propuesta era presentar los dos años 
para que se pudiera dar un periodo de preparación 
para dicho pago en los presupuestos de cada 
empresa, ya lo dijo el doctor Arroyave, me parece 
que este proyecto está en total sintonía con lo que 
también quiere el Gobierno nacional y a través de 
esas audiencias que se han hecho juiciosamente por 
los autores de este proyecto de los cuales hago parte 
y desde luego también por señores ponentes, luego 

respaldo decididamente esta propuesta que sea a dos 
años, gracias Presidenta.

Intervención Presidenta María José Pizarro 
Rodríguez:

Cuatro Representantes más han pedido el uso 
de la palabra, el doctor Arroyave solicita que se 
ponga en consideración la proposición, ¿quieren 
intervenir o se pone…no estoy preguntando Jorge, 
estoy preguntando para saber si hay alguien más, 
ya Julián dice que sí, entonces Jorge Gómez, 
Oswaldo Arcos, seguimos y Julián…perfecto 
y Édward Rodríguez perdón, no está, entonces 
el Representante Jorge Gómez y ponemos en 
consideración la proposición.

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Gracias señora Presidenta, ahora que está de 
moda pedir misericordia como pidió el gobernador 
de Antioquia para el contralor corrupto, yo le pido 
a mis compañeros misericordia con los pequeños y 
medianos empresarios, les pido que consideren que 
la clase media empresarial, base fundamental de 
la estructura del país, de la generación de empleo 
la respaldemos en este sentido, yo iba a intervenir 
respaldando la proposición del doctor Reinales pero 
si el doctor Reinales la concilia pues toca votarla 
así, pero yo le pediría doctor Arroyave, doctor 
Arroyave yo les pediría que reconsideren otra vez 
la proposición del doctor Reinales como estaba, es 
que no tiene sentido que un año es suficiente plazo 
para preparar cualquier empresa para un cambio 
en los tiempos de pago y dos años para 45 días es 
suficiente, yo he trabajado en empresa privada y eso 
no es cierto que se necesite tanto tiempo para hacer 
los cambios que se requieren para pagar al pequeño 
y mediano empresario de manera oportuna y justa y 
para salvar los millones de empleos que tenemos en 
ese sector de la economía.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Luis Alberto Albán tiene el uso de la palabra, 
Luis Alberto Albán tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Luis 
Alberto Albán Urbano:

Muy sencillo señor Presidente, yo me uno al 
planteamiento de Jorge en el sentido de que se 
reconsidere para que los plazos sean mínimos, no 
hay de verdad ninguna razón objetiva para que esos 
plazos sean tan largos y dé la razón al contrario si la 
hay que se está quebrando a los pequeños medianos 
y micro empresarios con ese sistema de pago.

Entonces yo digo, reconsideremos y votemos que 
sea 60 días el primer año y 45 el segundo, muchas 
gracias.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración la proposición que no tiene aval 
leída, anuncio que se abre su discusión, se cierra, 
abra el registro señor Secretario.



Página 78	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Gaceta del Congreso  715

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente parece que hay una conciliación 
entre el autor y los ponentes sobre esa proposición, 
le están pidiendo por favor que le dé el uso de la 
palabra a…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario entonces qué pasó con la proposición 
que no tenía aval.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente según me informan los ponentes 
se ha conciliado con el doctor Reinales entonces 
la proposición del doctor Reinales quedaría así y 
el doctor Celis quedaría de la siguiente manera ya 
avalada.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Como constancia por favor léalas.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Modifica el parágrafo transitorio el cual quedaría 

así.
Parágrafo transitorio. Tránsito de legislación.
El plazo previsto en el presente artículo tendrá la 

siguiente aplicación gradual.
1.	 Pasados 2 años contados a partir del 1º de 

enero siguiente a la promulgación de la pre-
sente ley, el plazo máximo para el pago de 
obligaciones en los términos del artículo 
será de 60 días, pasados 3 años contados a 
partir del 1º de enero siguiente a la promul-
gación de la presente ley, el plazo máximo 
para el pago de las obligaciones será el esta-
blecido en el inciso 1º del presente artículo.

Esa sería la proposición del Representante.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
En consideración el artículo 3º con la 

proposición…las proposiciones avaladas 3 
proposiciones avaladas, se abre su discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueba 
la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado el artículo 3º con las 
proposiciones avaladas leídas.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Artículo 2º señor Secretario con la proposición 
avalada del doctor Lorduy que ya llegó que la 
estaban imprimiendo.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente entonces hay dos proposiciones 
avaladas para el artículo 2º, una que presenta el 

Representante César Lorduy que pide modificar 
únicamente los numerales 3 y 4, lo demás como 
viene en el informe de ponencia doctor.

El tercero quedaría así.
Tercero. Las deudas sometidas a procedimientos 

concursales o de reestructuración empresarial que 
se regirán por lo establecido en su legislación 
especial.

Y el numeral 4º lo elimina en la proposición del 
doctor Lorduy elimina el numeral 4º.

Y una proposición del Representante Jorge 
Eliecer Tamayo que elimina también el numeral 4º, 
o sea se complementa con la proposición del doctor 
Lorduy.

Señor Presidente puede someter a consideración…
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
En consideración el artículo 2º con las 

proposiciones modificatorias, se abre su discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueba 
la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado el artículo 2º con las 
proposiciones avaladas leídas.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Artículo 5º señor Secretario.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente para el artículo 5º hay 3 

proposiciones, una avalada, las proposiciones no 
avaladas son presentadas por el Representante 
Cristian Munir Garcés y Jorge Eliécer Tamayo.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Lea la proposición del doctor Cristian para 
que él por favor nos la explique y la ponemos en 
consideración y luego la del doctor Tamayo.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

El Representante Cristian Munir presenta una 
proposición modificando el artículo 5º el cual 
quedaría así.

Artículo 5º sobre los costos de cobro.
Cuando el contratante incurra en mora por el 

vencimiento del plazo de pago justo dispuesto en 
la presente ley, solo aplicarán las normas vigentes 
sobre morosidad de las obligaciones y pago de 
intereses moratorios.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Cristian por favor explica su proposición, 
sonido para el doctor Cristian Garcés.
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Intervención honorable Representante 
Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias Presidente, quiero llamar la atención de 
los ponentes porque he presentado esta proposición 
dado que el texto como está redactado el artículo 
5º en mi concepto da a entender que al incumplir 
el pago justo se le podría cobrar entonces al que 
incumple cualquier tipo de daños, de perjuicios, de 
efectos económicos en los que esa persona pueda 
justificar que le acarreo el no cumplimiento por parte 
de la empresa que tenía que haber hecho un pago.

Por eso la proposición que yo he presentado es 
que si hay un incumplimiento entonces lo que se 
tiene que reconocer son los intereses moratorios de un 
incumplimiento que son unos intereses altos cercanos a 
la usura y que obviamente generan entonces un golpe, 
un efecto negativo sobre el que incumple pero no pueda 
la empresa que se vio afectada por el no cumplimiento a 
tiempo del pago demandar a la empresa que incumplió 
por otros tipos de daños y efectos negativos porque 
generaríamos en el país una serie de demandas entre 
empresas por daños muy grandes y yo pienso que eso 
afectaría la economía y el mercado.

Quisiera que los ponentes me aclararan si están 
buscando con ese artículo entonces que fueran los 
intereses moratorios pueda entonces la ley obligar 
a que se cancelen todo tipo de daños que pueda 
demostrar al que se le incumplió.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración la proposición del doctor 
Cristian Garcés que no tiene aval de los ponentes, 
se abre su discusión, anuncio que va cerrar, queda 
cerrada, abra el registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición no 
avalada ya discutida.

Intervención honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas:

Fabio Arroyave vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Fabio Arroyave vota no 
Intervención honorable Representante 

Wadith Alberto Manzur Imbett:
Manzur vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Wadith Manzur vota no
Fáber vota no…Fáber Muñoz vota no
Racero vota no
Emeterio Montes vota no
Ángela…
Intervención honorable Representante Fabio 

Fernando Arroyave Rivas:
Fabio Arroyave vota no

 Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Fabio Arroyave vota no 
Camilo Arango vota no
Ángela Sánchez vota no
Alejandro Carlos Chacón vota no
Ortiz Zorro vota no
Toro vota no
Amar vota no
Pachón vota no
Félix Chica vota no
Jorge Gómez vota no
Se retira el voto de Toro que lo pudo hacer 

electrónicamente.
Se retira el voto de Amar que lo pudo hacer 

electrónicamente.
¿Se retira? Un técnico para el doctor Félix Chica 

que se le dañó el sistema biométrico.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el Sí 27 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el Sí de…perdón, por el Sí 28 votos 
electrónicos ninguno manual, por favor cerrar el 
registro.

Por el Sí 28 votos electrónicos ninguno manual 
para un total por el Sí de 28.

Por el No 97 votos electrónicos y 2, 4, 6, 8, 9, 
10, 11, 12 manuales para un total por el No de 109 
votos.

Ha sido negada la proposición leída señor 
Presidente.

Publicación de resultados de votación:
• Proposición artículo 5° sin aval honorable 

Represente Cristian Munir Proyecto de 
ley número 181 de 2018
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario siguiente proposición que no tiene 
aval.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

La presentada por el Representante Jorge Eliécer 
Tamayo que pide modificar el artículo 5º en su inciso 
3º el cual quedaría así.

Las demoras en el pago de las obligaciones 
imputables a la entidad estatal serán canceladas 
a cargo de sus gastos de funcionamiento una vez 
se realice el trámite de conciliación prejudicial 

ante la Procuraduría General de la Nación, una 
vez realizado el pago de esta indemnización la 
entidad estatal adelantará el proceso disciplinario 
correspondiente y las acciones de repetición que 
sean pertinentes.

Ha sido leída la proposición sin avala del doctor 
Jorge Eliécer Tamayo.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Tamayo tiene el uso de la palabra para 
que defienda su proposición.

Intervención Honorable Representante Jorge 
Eliécer Tamayo Marulanda:

Gracias Presidente, bueno el que primero tiene 
que dar ejemplo de pagar oportunamente y pagar 
de manera eficiente es el Estado y entonces en esta 
regulación cuando se tiene obligaciones, deudas 
por parte del Estado con proveedores no se cumple 
y además de no cumplirse pues no pasa nada con 
los funcionarios porque no se ejercen las acciones, 
pareciera que se repitiera lo que ya se establece en 
otras disposiciones que establecen ese tipo de efectos 
y consecuencias para quienes no lo hacen de manera 
responsable, entonces simplemente yo lo que lo 
traigo aquí en este compendio normativo que regula 
el pronto pago, porque son es precisamente a los 
pequeños a los que las entidades estatales también 
afectan de manera severa a los contratistas pequeños 
a los proveedores inclusive a los prestadores de 
servicios en EPS los afectan terriblemente y nadie 
les responde, se les atrasan dos, tres meses y no 
les pagan, pero eso muchas veces son trámites 
administrativos y responsabilidades porque ellos 
tienen sus reservas presupuestales y deben de 
obedecer a las mismas y no lo hacen de manera 
responsable.

Entonces por eso yo incorporo este inciso en el 
artículo 5º Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Gracias doctor Tamayo, en consideración la 
proposición que no tiene aval leída, se abre su 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
abra el registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición leída 
y explicada, pueden votar señores Representantes.

Intervención Honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas:

Fabio Arroyave vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Fabio Arroyave vota no 
Ferro vota no
Ángela Sánchez vota no
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Intervención Honorable Representante 
Wadith Alberto Manzur Imbett:

Manzur vota no

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Wadith Manzur vota no

Arango vota no

Ángel Ortiz vota no

Toro vota no

Parodi vota no

Racero vota no

Élbert Hernández vota no

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario cierre el registro y anuncie la votación.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se cierra el registro.

La votación es como sigue:

Por el Sí 15 votos electrónicos ninguno manual…
perdón, por el Sí 17 votos electrónicos ninguno 
manual para un total por el Sí de 17.

Por el No 93 votos electrónicos….

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretario por favor…

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Un momentico señor Presidente, 2, 4, 6, 8, 10 
manuales para un total por el NO de 103.

Ha sido negada la proposición leída del doctor 
Tamayo.

Publicación de resultados de votación:

• Proposición artículo 5° sin aval honorable 
Representante Jorge Tamayo Proyecto 
ley número 181 de 2018
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Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente queda una proposición que está 
avalada, si usted autoriza leerla para el artículo 5º.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por favor léala Secretario.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Dice esta proposición, adicionar un parágrafo al 

artículo 5º del proyecto de ley 181 de 2018 Cámara.
Parágrafo.
Que sería un parágrafo 2º.
Parágrafo 2º.
La indemnización a la que se hace referencia 

en este artículo podrá ser objeto de conciliación, 
transacción o cualquier otro mecanismo alternativo 
de solución de conflictos en lo relacionado con la 
norma y los términos de pago y condonación.

Está leída la proposición aditiva señor Presidente.
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el artículo 5º como viene en 
la ponencia más la proposición aditiva, se abre su 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada 
¿aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado el artículo 5º 
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Artículo 6º señor Secretario
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Ha sido aprobado el artículo 5º como viene en la 

ponencia con la proposición avalada y leída.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente para el artículo 6º hay radicadas 

tres proposiciones, una avalada que es sustitutiva 
y una que pide la eliminación, por procedimiento 
legislativo…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por favor leer la proposición que pide la 
eliminación.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Sí señor, esa proposición que pide la eliminación 
del artículo 6º es firmada por el Representante 
Gabriel Vallejo. 

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Léala señor Secretario por favor.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Pide eliminar el artículo 6º señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
En consideración la proposición de eliminación 

del artículo 6º, se abre su discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrado, señor Secretario abra el 
registro, cómo vota el ponente.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar la eliminación del 
artículo 6°.

Intervención Honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas:

Fabio Arroyave vota no
Intervención Honorable Representante 

Wadith Alberto Manzur Imbett:
Manzur vota no

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Fabio Arroyave vota no
Wadith Manzur vota no
Alejandro Carlos Chacón vota no
Toro vota no
Arango vota no
Chichi Quintero vota no
Raigoza vota no
Racero vota no
Ferro vota no
Sánchez Ángela no…vota no
Héctor Ortiz vota no
Nubia López vota no
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Cierre el registro y anuncie la votación Secretario
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el Sí 10 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el Sí de 10 votos.
Por el No 110 votos electrónicos por el sí y 12 

manuales para un total por el No de 122 votos por 
el No.

Ha sido…
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Siguiente proposición señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Ha sido negada la proposición que buscaba 

eliminar este artículo
Publicación de resultados de votación:
• Proposición eliminación de artículo 6° sin 

aval Proyecto de ley número 181 de 2018
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Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente la siguiente proposición es 
una proposición sustitutiva que está avalada por 
los ponentes y la firma el Representante Juan Pablo 
Celis, dice así.

Modifíquese el artículo 6º 
Artículo 6º.
Sanciones.
Los actos tendientes a impedir u obstruir o que 

efectivamente impidan u obstruyan el acceso de 
las micro, pequeñas o medianas empresas a los 
mercados o a los canales de comercialización con 
el objeto de evadir la aplicación de las normas 
contempladas en la presente ley, podrán ser objeto 
de las sanciones administrativas que haya a lugar, de 
conformidad con la normatividad vigente en materia 
de protección de la libre competencia.

Ha sido leída la proposición, repito, la firma Juan 
Pablo Celis, Gabriel Vallejo y otras firmas.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Arcos tiene el uso de la palabra, Oswaldo 
Arcos, por favor sonido, auxiliares de cabina sonido 
para el doctor Oswaldo Arcos.

Intervención honorable Representante 
Oswaldo Arcos Benavides:

Gracias Presidente, solamente para que los 
honorables ponentes nos aclaren dos puntos, aquí 
hablamos de que en el artículo 774 del Código de 
Comercio se habla de que cuando no se anuncia de 
una manera expresa en la factura del proveedor, se 
habla de 30 días, aquí lo que estamos hablando es del 
acuerdo en común de lo pactado que se hace con los 
proveedores y sobre todo de estas grandes empresas 
de su posición dominante que nos llevan a 3, 4, 5 y 
6 meses, es importante que aclaremos que aquí no 
estamos desmejorando el Código de Comercio que 
habla de 30 días, aquí no estamos hablando es de lo 
pactado.

Igualmente, quería mencionarles que los grandes 
financiadores de estas grandes empresas no son los 
bancos, para las grandes empresas los financiadores 
se han convertido en las pequeñas y medianas 
empresas que hoy vienen financiando a estos 
grandes, trayendo grandes problemas de flujos de 
caja para estas pequeñas empresas y sobre todo otro 
tema que le hablaba al autor al doctor Toro, donde 
le hablaba de que qué pasa cuando presentamos 
una factura con IVA y ese IVA tenemos que pagarlo 
de inmediato donde incurrimos en unos intereses 
importantes intereses de usura, es importante aclarar 
doctor Toro que estas facturas me dice usted que lo 
tenemos en otro proyecto, pero si lo pudiéramos 
incluir de una vez que cuando nuestros proveedores 
presenten la factura, esa factura ese IVA sea pagado 
cuando se le pague al proveedor.

Igualmente, importantísima la proposición del 
doctor Lorduy, por qué, porque el Estado también 
tiene una gran relevancia en esto y el Estado también 
viene quebrando a las empresas, es importante que 
se acabe esa cadena de corrupción cuando hacemos 
un trámite del pago al proveedor, muchas gracias 
señor Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

A usted doctor Arcos, Secretario en consideración 
el artículo 6º como viene en la ponencia con la 
proposición aditiva, se abre su discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado el artículo 6º con la proposición 
aditiva.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Artículo 8º Secretario.
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Como viene en la ponencia.
Artículo… ¿proposición sustitutiva del artículo 

6º? 
Sustitutiva se hace aclaración del artículo 6º fue 

aprobado con la proposición sustitutiva.
Artículo 8º señor Presidente, tiene una proposición 

no avalada…un artículo 8º con una proposición no 
avalada que dice lo siguiente.

Vigencias y derogatorias.
La presente ley entrará a regir después de un año 

contado a partir de su promulgación y deroga todas 
las disposiciones.

Y firma, Juan Pablo Celis, Gabriel Vallejo y 
otras firmas ilegibles. 

Ha sido leída la proposición que busca sustituir 
el artículo 8º.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

De quién es la proposición, de quién es la 
proposición Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Del doctor Celis y del doctor Vallejo.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor Celis, la someta a consideración, la 

explica.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
No.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
No, me dicen que no está avalada, la avalada no 

tiene problema, primero tenemos que hablar de la 
que no está avalada.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

Un año, un año.
Señor Presidente la deja como constancia para 

que someta entonces a consideración el artículo 8º 
como viene en la ponencia.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Y con la proposición avalada, por favor leerla 
Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

No, no hay avaladas, no, como viene en la 
ponencia.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

El doctor Juan Pablo nos acaba de decir que tiene 
una avalada, Juan Pablo cuál es la avalada.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano: 

No, el doctor Celis la deja como constancia señor 
Presidente para que someta a consideración…

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Perfecto…
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
El 8 como viene en la ponencia.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
En consideración el artículo 8º como viene en 

la ponencia, se abre su discusión, anuncio que va a 
cerrarse, ¿lo aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Título y pregunta señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Hay artículos nuevos Presidente, artículos nuevos 

que tienen…
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente hay radicados 7 artículos 

nuevos de los cuales 2 se encuentran avalados.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Por favor leer los 5 artículos que no tienen aval.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Hay un artículo…artículo nuevo.
Reconocimiento a la aplicación de plazos 

máximos.
Las Cámaras de Comercio destacarán a los 

afiliados que acrediten lo estipulado en el artículo 
3º de la presente ley a través de un anuncio 
ampliamente visible en sus respectivos registros y 
matrículas mercantiles.

Firma, Norma Hurtado
Otro artículo nuevo sin aval.
Reconocimiento a la aplicación de plazos 

máximos.
El Gobierno nacional reglamentará 

reconocimientos tales como la creación de un sello 
para aquellas empresas que en su práctica comercial 
atiendan en plazos menores o iguales a 30 días 
calendario el pago de sus facturas a proveedores 
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de igual manera el Gobierno nacional elaborará y 
publicará anualmente un listado de las empresas y 
los tiempos en que cumplen con sus pagos otorgando 
el reconocimiento del que trata el presente artículo 
para aquellas que se encuentran en los primeros 
lugares.

Parágrafo.
El Gobierno nacional una vez sea promulgada 

la ley tendrá un plazo de un año para reglamentar 
lo consignado en este artículo y para establecer los 
beneficios a aquellas empresas que encabecen el 
listado anteriormente mencionado.

Firma, César Lorduy y otra firma no legible.
Otro artículo nuevo.
Acuerdos de buenas prácticas comerciales 

industriales y defensas del consumidor.
Con el acompañamiento del Gobierno nacional los 

gremios representantes de la industria y el comercio 
organizado fomentarán la aplicación de acuerdos de 
buenas prácticas comerciales industriales y defensa 
del consumidor que propendan por el establecimiento 
de reglas claras de buen comportamiento y ética en 
sus relaciones mercantiles, estos acuerdos deberán 
contemplar mecanismos y procedimientos para la 
solución directa de los conflictos que en todo caso 
no vayan en contravía de lo estipulado en la presente 
ley.

Firma, Gabriel Vallejo
Otro artículo nuevo.
Plazos máximos en contratos estatales.
En los contratos regidos por el estatuto general 

de contratación que celebren las entidades del orden 
nacional con una micro, pequeña o mediana empresa 
según la normatividad vigente los pagos deberán 
realizarse en un plazo máximo de 60 días calendario 
siguientes a la aceptación de la factura.

Parágrafo 1º.
En caso de que la entidad pública no efectúe 

el pago a sus proveedores dentro de los plazos 
máximos…dentro de los plazos mencionados en 
este artículo, se generará las consecuencias previstas 
en el artículo 6º de la presente ley.

Parágrafo 2º.
El cómputo de los plazos establecidos en 

este artículo estará sujeto a la disponibilidad del 
plan anualizado de caja PAC con que cuenten las 
entidades estatales.

Firma. Gabriel Vallejo
Otro artículo nuevo no avalado
Mecanismos de autocompensación en la solución 

de controversias.
En todos los casos en los que existan controversias 

referidas a los plazos de pago, las partes deberán 
establecer mecanismos de autocomposición para 
la solución de sus controversias, en caso de que las 
partes no resuelvan sus diferencias mediante dichos 

mecanismos de autocomposición, podrán acudir a 
otros métodos alternativos de solución de conflictos 
o a las instancias judiciales correspondientes.

Firma, Gabriel Vallejo.
Han sido leídos los artículos nuevos no avalados 

señor Presidente.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
En consideración los 5 artículos nuevos, doctor 

Vallejo tiene el uso de la palabra.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
No avalados.
Intervención Honorable Representante 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:
Gracias Presidente, Presidente quiero 

manifestarle a la plenaria que esas proposiciones las 
dejo como constancia, muchas gracias.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Vallejo la deja como constancia.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Entonces quedarían vigentes las proposiciones 

de César Lorduy, Norma Hurtado…
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
También la deja como constancia doctora Norma, 

la doctora Norma la deja como constancia.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
La del doctor Lorduy, un artículo nuevo doctor 

Lorduy, si lo deja como constancia, doctor Lorduy 
deja como constancia entonces esa proposición.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Vallejo tiene el uso de la palabra que me 
la había solicitado, ¿la dejó como constancia doctor 
Vallejo? Perfecto.

Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente al quedar todas las proposiciones 
como constancia entonces procedo a leer los artículos 
nuevos avalados que son los siguientes.

Una proposición de la Representante Norma 
Hurtado.

Artículo nuevo.
Lo dispuesto en la presente ley no será aplicable 

a las empresas que conforman el sistema general de 
seguridad social en salud.

Artículo nuevo.
Reconocimiento a la aplicación de plazos 

máximos.
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El Gobierno nacional reglamentará 
reconocimientos tales como la creación de un sello 
para aquellas empresas que en su práctica comercial 
atiendan en plazos menores o iguales a 30 días 
calendario el pago de sus facturas a proveedores, 
de igual manera el Gobierno nacional elaborará y 
publicará anualmente un listado de las empresas y 
los tiempos en que cumplen con sus pagos otorgando 
el reconocimiento del que trata el presente artículo 
para aquellas que se encuentren en los primeros 
lugares.

Parágrafo
El Gobierno nacional una vez sea promulgada 

esta ley, tendrá un plazo de un año para reglamentar 
lo consignado en este artículo y para establecer los 
beneficios a aquellas empresas que encabecen el 
listado anteriormente mencionado.

Firma este artículo nuevo, Juan Pablo Celis, 
Cristian Garcés, César Lorduy y otras firmas 
ilegibles.

Y una última proposición avalada para artículo 
nuevo que presenta el Representante César Lorduy 
que dice así.

Artículo nuevo.
Procedimiento de facturación y pago de 

obligaciones por parte del Estado.
El Estado deberá ajustar sus procedimientos y 

políticas de facturación y pago a lo dispuesto en la 
presente ley, los contratos que requieran verificación 
de cumplimiento de bienes y servicios, facturas y 
documentos soportes…soporte, los mismos deberán 
realizarse dentro del plazo establecido en la presente 
ley, en caso de que el Estado requiera del contratista 
alguna corrección o subsanación en el cumplimiento 
de sus obligaciones, dicha solicitud interrumpirá 
el cómputo del plazo para pago justo el cual se 
continuará calculando a partir del día siguiente en 
que el contratista realice los ajustes o subsanación 
en el cumplimiento de sus obligaciones.

Si dentro de los procedimientos de solicitud el 
contratista requiere algún documento por parte del 
Estado, será responsabilidad de la entidad estatal 
emitir dichos documentos de forma oportuna dentro 
de los plazos dispuestos en la presente ley y en 
ningún caso se podrá extender dichos plazos por la 
demora en la expedición de dichos documentos.

Firma, César Lorduy 
Señor Presidente han sido leídos los tres artículos 

nuevos avalados.
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Doctor Manzur tiene el uso de la palabra.
Intervención honorable Representante 

Wadith Alberto Manzur Imbett:
Compañeros, doctora Norma con todo el cariño 

y todo el respeto, conocemos y yo en mi calidad 
de ponente quiero dejar claro que conocemos la 

complejidad del sistema de salud en este país y que 
es muy cierto pero que es muy cierto que tienen 
problemas en los pagos las EPS por su recaudo y 
por todo lo que viene sucediendo en el sistema, pero 
mi posición clara como ponente de este proyecto de 
ley es que no quiero enviarle el mensaje al país de 
que las EPS sigan incumpliéndole a las pequeñas 
empresas prestadoras de servicio a las IPS a esos 
hospitales a aquellas clínicas que se demoran en 
pagarles a los empleados, que se demoran en pagarle 
a sus proveedores, que esa demora de las EPS en 
pagarle a las IPS genera una mala prestación del 
servicio y este Congreso de la República no puede 
ser quien envíe ese mensaje.

En mi calidad de ponente no acompaño ese nuevo 
artículo para este proyecto de ley, gracias.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Reinales tiene el uso de la palabra, doctor 
Reinales y luego el doctor Arroyave.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Gracias Presidente, Presidente una de las luchas 
que este Congreso se ha empeñado en dar sobre 
todo en la Comisión Séptima donde se tocan los 
temas de salud, es precisamente la protección de 
la red hospitalaria pública y de las IPS privadas, 
una de las razones por las cuales esas instituciones 
están postradas financieramente, prestan un mal 
servicio de salud en consecuencia, es justamente 
por las carteras onerosas y casi que impagables de 
las EPS, aprobar esta iniciativa sería darle patente 
de corso a las EPS para que sigan pasándose por la 
faja, la circular 030 de la Superintendencia de Salud, 
para que sigan burlándose de las mesas de flujo de 
control de pago y se burlen de los colombianos de 
los hospitales públicos y de las IPS incumpliendo 
sus compromisos con los prestadores de servicios, 
gracias Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señor Secretario léame esa proposición a la que 
ha hecho referencia el doctor Reinales, el doctor 
Manzur y la ponemos en consideración por aparte.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Entonces se ponen en consideración las dos 
avaladas menos la de la doctora Norma Hurtado, 
esa es…se someten entonces…entonces se somete 
a consideración por orden de la Presidencia la de la 
doctora Norma Hurtado sobre el artículo nuevo que 
dice, lo dispuesto en la presente ley no será aplicable 
a las empresas que conforman el sistema general de 
seguridad social en salud.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración la proposición leída, anuncio 
que va a cerrarse, se abre su discusión, anuncio que 
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va a cerrarse, queda cerrada, abra el registro señor 
Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se va a votar la de la doctora Norma Hurtado que 
busca que esta ley no se aplique a las empresas que 
conforman el sistema general de seguridad social en 
salud, pueden votar señores Representantes.

Wadith Manzur vota no
El doctor Arroyave vota…vota sí.
Toro vota no
Harry Gonzáles vota no
Racero vota no
Jaime Rodríguez vota no
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Arango vota no
Ferro vota no
Jennifer Arias vota no
Mónica Raigoza vota no 
Jorge Gómez vota no
Raigoza había votado que no
Adriana Magali Matiz vota no
¿Bonilla ya votó?
Élbert Hernández vota no
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el Sí 11 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el Sí de 11 votos.
Por el No 105 votos electrónicos 9 manuales para 

un total por el No de 114 votos.
Ha sido negada la proposición de la doctora 

Norma Hurtado sobre este artículo nuevo.
Publicación de resultados de votación:
• Proposición artículo nuevo honorable Re-

presentante Norma Hurtado Proyecto 
de ley número 181 de 2018
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente ya han sido leídas las dos 
proposiciones avaladas, una del doctor César 
Lorduy y Juan Pablo Celis con otras firmas, Cristian 
Garcés, sobre artículos nuevos para que los someta 
a consideración.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración las dos proposiciones de los 
artículos nuevos leídas con aval, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, abra el 
registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los artículos nuevos 
ya leídos con aval, pueden votar.

Honorable Representante Fabio Arroyave
Fabio Arroyave vota sí
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Fabio Arroyave vota sí
Manzur vota sí
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Katherine Miranda vota… ¿ya voto allá?, ya voto 

allá
Óscar Sánchez vota sí
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Arango vota sí
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Mauricio Toro vota sí
Élberth Díaz vota sí
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Jefe Sección Relatoría Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Carlos Ardila vota sí.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
¿Pudo votar Élberth Díaz, pudo votar? Ya se 

anunció.
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el SÍ, por el sí 109 votos electrónicos y 7 

manuales para un total por el SÍ de 116 votos.
Por el No 7 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el No de 7 votos.
Han sido aprobadas las dos proposiciones sobre 

artículos nuevos.

Publicación de resultados de votación:
• Artículos nuevos avalados Proyecto de ley 

número 181 de 2018
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Título y pregunta señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Título.
Por medio de la cual se adoptan normas de pago 

en plazos justos en el ámbito mercantil y se dictan 
otras disposiciones en materia de pago y facturación.

La pregunta.
¿Quiere la plenaria que este proyecto continúe su 

trámite para ser ley de la República?
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux: 
En consideración el título y la pregunta leída, 

anuncio que se abre la discusión, se cierra, abra el 
registro Secretario.
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta 
leído.

Intervención honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas:

Fabio Arroyave vota sí
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Fabio Arroyave vota sí
Manzur Wadith vota sí
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Camilo Arango vota sí
David Racero vota sí
Héctor Ortiz vota sí
Kristin Arias vota sí
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
John Jairo Cárdenas vota sí
Élberth Hernández vota sí
¿Lorduy pudo votar?
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Cierre el registro y anuncie la votación Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
¿Carlos Carreño ya pudo votar o no? vota sí.
Se cierra el registro la votación es como sigue.
Por el Sí 112 votos por el Sí de manera electrónica, 

9 manuales para un total por el Sí de 121 votos.
Por el No 0 votos electrónicos 0 votos manual.
Ha sido aprobado el título y la pregunta de este 

proyecto de ley señor Presidente señores miembros 
de la plenaria.

Publicación de resultados de votación:
• 	 Título y pregunta Proyecto de ley número 

181 de 2018
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Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Manzur y luego el doctor Arroyave tienen 
el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante 
Wadith Alberto Manzur Imbett:

Gracias Presidente, sea esta la oportunidad para 
reconocer el trabajo de este Congreso, sea esta 
la oportunidad para mandarle un mensaje a los 
compañeros también de la Bancada Alternativa de 
que aquí sí se puede trabajar en equipo buscando 
cada día mejorar las condiciones de los empresarios 
de los ciudadanos de todas las personas que 
necesitan, que este Congreso sí trabaja en favor de 
las mayorías, de todas aquellas esas personas que 
requieren escuchar nuestra voz.

Acabamos de aprobar el proyecto que le va a 
mejorar las condiciones a la micro y a la pequeña 
empresa para que los grandes y los medianos que 
han asumido en su gran mayoría una posición 
dominante sobre estos pequeños y micro, puedan 



Página 96	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Gaceta del Congreso  715

tener un flujo de caja menor, puedan subsistir y no 
estén condenados a acabarse.

Pero también lo hicimos con respeto, respetamos 
la opinión de los grandes, respetando la opinión de 
los medianos y ha sido un proyecto concertado que 
pronto en el corto plazo estará dando resultados 
para que las micro y las pequeñas empresas tomen 
posición en el país, gracias.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Lorduy.
Intervención honorable Representante Cesar 

Augusto Lorduy Maldonado:
Gracias Presidente, como dijo mi compañero 

Wadith, efectivamente de manera inicial quiero 
reconocer la apertura democrático que hizo el 
Partido Verde para que pudiéramos incluir todas 
nuestras propuestas, al doctor Arroyave de la 
bancada del Partido Liberal, al doctor Wadith 
del Partido Conservador, demuestra que esto es 
un edificio concertado y muchísimas gracias por 
haberle dado la oportunidad a Cambio Radical de 
haber propuesto que a partir de hoy el Estado queda 
obligado a pagar en los términos en que hemos 
aprobado, todas las obligaciones del Estado deberán 
ser pagadas de manera oportuna en los términos 
en que hemos aprobado, se acabó la morosidad, se 
acabó burlarse de los proveedores, se acabó burlarse 
de los particulares, los bienestar de los ciudadanos 
es lo que hemos aprobado en el día de hoy, muchas 
gracias Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Fabio Arroyave como coordinador 
ponente de la ley y autor.

Intervención honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyave Rivas:

Presidente mil gracias, en especial un saludo a 
todos los colombianos que en este momento nos 
están viendo, un saludo a los congresistas, quiero 
empezar agradeciéndole a usted Presidente y a 
la Mesa Directiva por colocar como prioridad a 
este proyecto en el Orden del Día, también a los 
autores al doctor Mauricio Toro como autor de este 
gran proyecto y a los coordinadores ponentes y a 
los ponentes, al doctor Juan Pablo Celis, al doctor 
Wadith Manzur y a todas las personas como el 
Representante César Lorduy, el Representante John 
Jairo Roldán y muchos congresistas que apoyaron 
en que este proyecto sea una realidad.

El pago a plazos justos hoy es una realidad 
en Colombia, vamos a esperar que el Senado 
tenga también la grandeza de la Cámara y pueda 
acompañarnos en este proyecto, es muy importante 
que esos 100 billones de pesos que hoy se le deben a 
los medianos, a los pequeños y a las microempresarios 
se les pueda pagar, no podemos seguir quebrando 
empresas porque no se les pagan a tiempo, vamos 
hacer con este proyecto que se les pague a 60 días 
posteriormente a 45 días y vamos a darle un alivio a 

cada uno de los colombianos que quieren emprender 
con una nueva empresa y que quieren generar 
empleo, mil gracias señor Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Mauricio Toro y termina el doctor 
Cristancho.

Intervención honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Presidente muchas gracias, quiero agradecerle a 
toda la Cámara de Representantes a mis compañeros, 
al compañero que hoy acaba de hacer realidad esto 
que es el doctor Fabio Arroyave que ha sido uno 
de los ponentes que ha empujado esto, a los demás 
ponentes al doctor Lorduy, a todos aquellos que 
han trabajado porque esto sea una realidad para que 
todas las microempresas las pequeñas y las medianas 
empresas puedan salir adelante sin que tengan que 
endeudarse con un banco para sobrevivir.

Hoy estamos dándole un mensaje como Congreso 
de la República a todos los emprendedores del país 
de que pueden sacar sus empresas adelante, generar 
empleo y oportunidades sin tributos que es lo que 
estamos buscando cuando hablamos de equidad, así 
que muchas gracias porque esto se hace realidad, 
doctor Wadith también muchas gracias por su apoyo 
y a toda la comisión 3ª de la Cámara y a la plenaria 
en general, presiente muchas gracias a ustedes 
por su ayuda para que hoy podamos decirle a los 
colombianos que las microempresas de este país 
que generan el noventa y seis por ciento (96%) del 
empleo puedan salir adelante, muchísimas gracias a 
todos.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Cristancho.
Intervención Representante Jairo Giovanny 

Cristancho Tarache:
Gracias señor Presidente, señor Presidente 

lastimosamente usted no me dio la palabra cuando lo 
pedí cuando la doctora Norma hace una proposición 
del artículo nuevo y es que tiene su lógica, lo que 
pasa es que la Ley 1122 de 2007 ya hace efectivo el 
pronto pago a las EPS ahí habla decapitados de paga 
el cien por ciento (100%) en el momento de hacer 
el contrato y en lo capitado o sea por evento se paga 
a cincuenta por ciento (50%) a los 5 días de haber 
presentado la factura y el cincuenta por ciento (50%) 
a los 5 días después de la glosa, la doctora Norma 
tenía toda la razón, no era necesario la aprobación 
de ese artículo nuevo.

Pero le digo una cosa señor Presidente, yo creo 
que aquí a los colombianos dando un mensaje en 
el país que estamos trabajando por las pequeñas 
empresas de este país, gracias señor Presidente.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctor Cristancho le pido disculpas, tuve que 
dejar a una persona aquí presidiendo porque me 
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llamaron los medios de comunicación para salir a 
dar una entrevista acerca de tema de Jesús Santrich 
ya que hoy la procuraduría decidió suspenderlo, 
por lo tanto le pido disculpas si usted sintió en ese 
momento que no tuvo las garantías, simplemente 
quiero decirle que esto salió de la mejor manera, 
señor Secretario por favor anunciar proyectos para 
el día de mañana martes 3 de septiembre a las 3 de 
la tarde.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Se anuncian los siguientes proyectos para el día 
martes 3 de septiembre de 2019 o para la siguiente 
sesión plenaria en la cual se debatan proyectos de 
ley o actos legislativos.

Proyectos para segundo debate.
Proyecto de ley número 029 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 196 de 2018 Cámara. 
Proyecto de ley número 121 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 254 de 2018 Cámara, 

147 de 2018 Senado.
Proyecto de ley número 008 de 2018 Cámara. 
Proyecto de ley número 100 de 2018 
Proyecto de ley número 148 de 2018 Cámara.
Proyecto de ley número 068 de 2018 

Proyecto de ley número 064 de 2018
Proyecto de ley número 122 de 2018 
Proyecto de ley número 239 de 2018 
Proyecto de ley número 083 de 2018 
Proyecto de ley número 116 de 2018 
Proyecto de ley número 176 de 2018 
Proyecto de ley número 017 de 2018 
Proyecto de ley número 371 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 374 de 2019 Cámara.
Han sido anunciados señor Presidente los 

proyectos de ley para la sesión del día martes 3 de 
septiembre de 2019 o para la siguiente sesión que se 
debatan proyectos de ley o actos legislativos.

Intervención Presidente Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señor Secretario anunciados los proyectos para 
mañana 3 de septiembre a las 3 de la tarde, se 
levanta la sesión y nos despedimos de todos los 
colombianos por este hermoso día, un abrazo para  
todos. 

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Se levanta la sesión siendo las 8 y 15 p. m., y se 
cita para el día de mañana a las 3 de la tarde.

IMPEDIMENTOS 
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CONSTANCIAS 



Gaceta del Congreso  715	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Página 109



Página 110	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Gaceta del Congreso  715



Gaceta del Congreso  715	 Jueves, 13 de agosto de 2020	 Página 111

El Presidente
CARLOS ALBERTO CUENCA CHAUX.

El Primer Vicepresidente
ÓSCAR LEONARDO VILLAMIZAR MENESES.

La Segunda Vicepresidenta
MARÍA JOSÉ PIZARRO RODRÍGUEZ.

El Secretario General
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO.

El Subsecretario General(e)
CAMILO ERNESTO ROMERO GALVÁN

El Jefe de Relatoría
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2020


